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xSl (Gas) 

xSlksa esa vUrjkf.od cy vR;Ur nqcZy gksrs gSaA vr% v.kq lHkh 

lEHko fn'kkvksa esa xfr dj ldrs gSaA xSlksa ds dqN çeq[k xq.k fuEu gSa % 

(1) xSlksa dk vkdkj o vkd`fr fuf'pr ugha gksrs] xSl ftl 

ik= esa j[kh tkrh gS mlh dk vkdkj xzg.k dj ysrh gSA  

(2) xSlsa ,dleku :i ls] vlhfer çlkfjr gksrh gSa o 
miyC/k LFkku dks Hkj nsrh gSaA  

(3) xSlsa vius pkjksa vksj nkc vkjksfir djrh gSaA 

(4) xSlksa esa vUrjkf.od cy U;wure gksrk gSA 

(5) ;s vklkuh ls lEihfMr ,oa izlkfjr gks ldrh gaSA 

vkn'kZ xSl dk nkc (Assumption of Ideal Gases) 

 

 

 

 

 

 
 

xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr] xSlksa ds LFkwy Lrjh; xq.kksa ¼tSls nkc] 

rki vkfn½ dk] xSl ds v.kqvksa ds lw{eLrjh; xq.kksa ¼tSls pky] laosx] 

xfrt ÅtkZ vkfn½ ls lEcU/k crkrk gSA 

okLro esa] ;g v.kqvksa ds vkn'kZ O;ogkj dks çnf'Zkr djus okys 

çkn'kZ dh O;k[;k djus dk ç;kl djrk gSA xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr 

dh fuEu vo/kkj.kk,¡ gSa % 

(1) çR;sd xSl vR;Ur lw{e d.kksa] ftUgsa v.kq dgrs gSa ls feydj 

cuh gksrh gSA fdlh xSl ds lHkh v.kq leku gksrs gSa ijUrq fdlh vU; 

xSl ds v.kqvksa ls fHkUu gksrs gSaA 

(2) fdlh xSl ds v.kq ,dleku] xksykdkj] n`<+ o iw.kZr% çR;kLFk 

fcUnq nzO;eku gksrs gSaA 

(3) v.kqvksa dk vkdkj vUrjkf.od nwjh (10–9 m) dh rqyuk esa ux.; 

gksrk gSA 

(4) v.kqvksa dk vk;ru xSl ds vk;ru dh rqyuk esa ux.; gksrk 

gSA ¼xSl ds v.kqvksa dk vk;ru] xSl ds vk;ru dk 0.014% gksrk gS½A 

(5) xSl ds v.kq lHkh lEHko fn'kkvksa esa] lHkh lEHko osxksa ls xfreku 

jgrs gSaA 

(6) xSl ds v.kqvksa dh pky 'kwU; ls ysdj vuUr ¼vR;f/kd½ rd 

dqN Hkh gks ldrh gSA 

(7) xSl ds v.kq xfr ds nkSjku vkil esa o ik= dh nhokjksa ls la?kê 

djrs gSaA ;s la?kê iw.kZr% çR;kLFk gksrs gSaA ¼vFkkZr~ la?kê ds iwoZ dqy 

xfrt ÅtkZ = la?kê ds i'pkr~ dqy ÅtkZ½A  

(8) la?kê esa yxk le;] nks Øekxr la?kêksa esas yxs le; dh rqyuk 

esa vR;Yi gksrk gSA 

(9) fdlh Hkh xSl ds ,dkad vk;ru esa la?kêksa dh la[;k fu;r 

gksrh gSA 

(10) xSl ds v.kqvksa ds e/; dksbZ vkd"kZ.k ;k çfrd"kZ.k cy dk;Z 

ugha djrkA 

(11) v.kqvksa ds ux.; nzO;eku o mPp xfr ds dkj.k muds e/; 

xq#Rokd"kZ.k ux.; gksrk gSA 

(12) v.kqvksa dh ik= dh nhokjksa ls la?kê ds dkj.k v.kqvksa ds laosx 

esa ifjorZu gksrk gSA laosx esa ;g vUrj ik= dh nhokjksa dks LFkkukarfjr 

gksrk gSA bl dkj.k ik= dh nhokjksa ij ,d cy vkjksfir gksrk gSA 

(13) ik= esa lHkh fcUnqvksa ij xSl dk ?kuRo leku gksrk gSA 

` 
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xSlksa ds fu;e (Gas Laws) 

(1) ckW;y dk fu;e : fu;r rki ij vkn'kZ xSl ds fn;s x;s 

æO;eku ds fy,] xSl dk vk;ru mlds nkc ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA 
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(iii) ,dkad vk;ru eaas v.kqvksa dh la[;k 
V
Nn =   ⇒

n
NV = ;  N = 

fu;rkad 

(iv) xzkQh; fu:i.k : ;fn m o T fu;r jgsa  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) pkYlZ dk fu;e : ;fn nkc fu;r jgs rks xSl ds fuf'pr 

æO;eku dk vk;ru mlds ije rki ds lekuqikrh gksrk gSA  
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ρ
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;k rkadfu;=Tρ  ⇒ 2211 TT ρρ =    

(ii) ;fn nkc fu;r jgs rks fdlh xSl ds fuf'pr æO;eku dk rki 

1°C c<+kus ij] vk;ru esa] mlds 0°C ij vk;ru dh ,d fHkUu
15.273

1
 

ds cjkcj o`f) gks tkrh gSA vr% 
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110   

;g lsUVhxzsV Ldsy esa pkYlZ dk fu;e gSA 

(iii) xzkQh; fu:i.k : ;fn m o P fu;r jgsa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) xs-yqlkd  fu;e ;k nkc fu;e : ;fn vk;ru fu;r jgs] rks 

xSl ds fuf'pr æO;eku dk nkc mlds ijerki ds lekuqikrh gksrk gSA 

 P ∝ T     ;k         rakdfu;=
T
P

 ;k 
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 [;fn m o V fu;r jgs] 

(i) ;fn vk;ru fu;r jgs rks 

xSl ds fuf'pr æO;eku dk rki 1°C 
c<+kus ij] mlds nkc esa] mlds 0°C 

ij nkc dh ,d fHkUu  
15.273

1
 ds 

cjkcj o`f) gks tkrh gSaA 
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110  

¼ls xzs rkiØe esa nkc fu;e½ 

 

(ii) xzkQh; fu:i.k : ;fn æO;eku o vk;ru fu;r gksa 
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(4) ,oksxsMªks fu;e : rki o nkc dh leku fLFkfr;ksa esa lHkh xSlksa 

ds leku vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k leku gksrh gSA 

(5) xzkã dk folj.k fu;e : leku rki o nkc ij nks xSlsa ,d-

nwljs esa folfjr dh tkrh gSa] rks çR;sd xSl ds folj.k dh nj mlds 

?kuRo ds oxZewy esa O;qRØekuqikrh gksrh gS vFkkZr~  
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;fn t sec esa xSl dk V vk;ru folfjr gksrk gS] rc  
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(6) MkWYVu dk vkaf'kd nkc fu;e : fdlh ik= esa] vfØ;k'khy 

xSlksa ds feJ.k dk dqy nkc mlds i`Fkd-i`Fkd nkcksa ¼tks fd leku rki 

o leku vk;ru esa çR;sd xSl vdsys vkjksfir djrh gS½ ds ;ksx ds 

rqY; gksrk gSA 

n xSlksa ds fy, nPPPPP .....321 +++=  

tgk¡ P = feJ.k }kjk vkjksfir nkc rFkk =nPPPP ......,,, 321 fefJr 

xSlksa esa vkaf'kd nkc 

voLFkk lehdj.k ;k vkn'kZ xSl lehdj.k  
(Equation of State or Ideal Gas Equation) 

og lehdj.k tks fdlh vkn’kZ xSl dh nh xbZ voLFkk ds nkc (P),  

vk;ru (V) vkSj rkiØe (T) dks lEc) djrk gS xSl dk voLFkk 

lehdj.k dgykrk gSA 

1 eksy xSl ds fy;s R
T

PV
=  (fu;rkad)  ⇒ PV = RT 

 ;gk¡ R = lkoZf=d xSl fu;rkad  

Table 13.1 : xSl lehdj.k ds fofHké :i 

xSl dh ek=k lehdj.k fu;rkad 

1 eksy xSl  PV = RT R = lkoZf=d xSl fu;rkad 

μ eksy xSl  PV = μRT  

xSl ds 1 v.kq ds fy, 
kTT
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RPV
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⎛
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k = oksYV~teSu fu;rkad 

xSl ds N v.kqvksa ds fy, PV = NkT  

1 xzke xSl ds fy, 
rTT

M
RPV =⎟
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⎞
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⎛
=  

r = fof’k"V xSl fu;rkad 

m xzke xSl ds fy,  PV = mrT  

 

(1) lkoZf=d xSl fu;rkad (R) : lkoZf=d xSl fu;rkad] xSl }kjk 

¼;k xSl ij½ çfr eksy çfr dsfYou rki ij fd;s x;s dk;Z ds rqY; 

gksrk gSA foeh; lw= ][ 122 −− θTML  

rkik la[; dheksyksa

Zdk;

rkik la[; dheksyksa

ruvk;nkc

    
 

×
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×

×
==
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(i) S.T.P. ij lkfof=d xSl fu;rkad dk eku lHkh xSlksa ds fy;s 

leku jgrk gSA ,oa          

kelvinmole
cal

kelvinmole
JouleR

×
=

×
= 98.131.8  

kelvinmole
atmlitre

kelvinmol
cal

×
×

=
×

8221.02~  

(ii) foek % ][ 122 −− θTML  

(2) cksYV~tesu fu;rkad (k) : bls çfr eksy xSl fu;rkad }kjk 

O;ä djrs gSA vFkkZr~  

foeh; lw= ][ 122 −− θTML 2310023.6
31.8
×

==
N
Rk  

 kelvinJoule /1038.1 23−×=  

(3) fof'k"V xSl fu;rkad (r) : bls çfr xzke xSl fu;rkad }kjk 

O;ä djrs gaS vFkkZr~ 
M
Rr = , bldk ek=d 

dsfYouxzke

twy

×
,oa foeh; 

lw= ][ 122 −− θTL  gSA 

pw¡fd fofHkUu xSlksa ds fy, M dk eku fHkUu-fHkUu gksrk gSA vr% r 
dk eku Hkh fofHkUu xSlksa ds fy, fHkUu-fHkUu gksrk gSA 

mnkgj.k ds fy;s gkbMªkstu ds fy;s 
22

RrH =  

okLrfod xSl (Real Gases) 

(1) lkekU; çd`fr esa ik;s tkuh okyh xSlsa okLrfod xSlsa gksrh gSaA 

(2) ;s xSl fu;eksa dk ikyu ugha djrh  

(3) ,d eksy vkn’kZ xSl ds fy;s 1=
RT
PV

 fofHké okLrfod xSlksa 

dh ,d eksy ek=k ds fy;s ç;ksxksa ls çsf{kr 
RT
PV

 ds eku vkSj nkc P ds 

e/; xzkQ] vkn’kZ fLFkfr ls fopyu n’kkZrs gSaA 

(4) jkf’k 
RT
PV

 laihMu xq.kkad (Compressibility factor) dgykrk gS] 

,oa vkn’kZ xSl ds fy;s bldk eku 1 gksrk gSA  
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(5) xSl dh vkn’kZ çÑfr dk rkiØe ds lkFk fopyu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(6) fuEu nkc vkSj mPp rkiØe ij ,d okLrfod xSl] vkn’kZ xSl 

ds led{k O;ogkj djrh gSA ,d okLrfod xSl dks vklkuh ls æfor 

fd;k tk ldrk gS ,oa fuEu rki vkSj mPp nkc ij ;g vkn’kZ xSl 

çÑfr ls cgqr fopfyr gks tkrh gSA 

(7) okLrfod xSlksa ds fy;s voLFkk dk lehdj.k : vkn’kZ xSl 

lehdj.k esa nks la’kks/ku djus ds i'pkr~ okLrfod xSlksa ds fy;s 

lehdj.k ok.Mjoky }kjk fn;k x;k] bls ok.Mjoky lehdj.k Hkh dgrs 

gSA  

(i) vk;ru la’kks/ku : xSl ds vk;ru dk ,d fuf'pr Hkkx mlds 

v.kq ?ksj ysrs gSaA vr% xSl ds v.kqvksa dh eqDr xfr ds fy, miyC/k 

vk;ru xSl ds vk;ru ls dqN de gksrk gSA 

vr% çHkkoh vk;ru (V – b) gksxkA 

(ii) nkc la’kks/ku : vUrjkf.od cy ds dkj.k] xSl ds v.kq ik= dh 

nhokjksa ij mruk nkc vkjksfir ugha dj ikrs ftruk vUrjkf.od cykssa 

dh vuqifLFkfr esa dj ldrs gSaA vr% xSl dk çsf{kr nkc P, vUrjkf.od 

cyksa dh vuqifLFkfr esa yxus okys nkc ls de gksxkA vr% çHkkoh nkc 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 2V

aP  gksxkA 

 

(iii) ok.Mjoky xSl lehdj.k 

1 eksy xSl ds fy, RTbV
V
aP =−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + )(2  

μ eksy xSl ds fy, RTbV
V
aP μμμ
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⎜
⎜
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tgk¡ a o b fu;rkad gSa ftUgsa ok.Mjoky fu;rkad dgrs gSaA 

foek,sa : [a] = ][ 25 −TML  vkSj [b] = [L3] 

bdkbZ : a = N × m4   vkSj b = m3 

(8) ,UMª;w oØ : okLrfod xSlksa ds fy, nkc (P) – vk;ru (V) oØ 

,UMª;w oØ dgykrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 350°C rki ij oØ dk Hkkx AB ty dh ok"i voLFkk dks 

çnf'kZr djrk gSA bl Hkkx esa ckW;y fu;e ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∝

V
P 1

 dk ikyu gksrk 

gSA Hkkx BC ok"i o nzo voLFkk ds lg-vfLrRo dks çnf'kZr djrk gSA 

fcUnq C ij] ok"i iw.kZr% nzo voLFkk esa ifjofrZr gks tkrh gSA Hkkx CD 

nkc v{k ds lekarj gSA tks ty dh ux.; lEihM~;rk dks çnf'kZr 

djrk gSA 

(2) 360°C rki ij lg-vfLrRo n'kkZus okys Hkkx dk vkdkj ?kV 

tkrk gSA 

(3) 370°C ij ;g Hkkx vkSj ?kV tkrk gSA 

(4) 374.1°C rki ij, ;g ?kVdj fcUnq H esa ifjofrZr gks tkrk gS 

ftls Økafrd fcUnq dgrs gSa rFkk rki 374.1°C ty dk Økafrd rki (T
c
) 

dgykrk gSA 

(5) 380°C ¼Økafrd rki ds Åij½ ty dh voLFkk xSlh; voLFkk 

dgykrh gSA 

(9) Økafrd rki] nkc o vk;ru : P-V oØ ij og fcUnq tgk¡ 

inkFkZ xSlh; voLFkk ls nzo voLFkk ifjofrZr gksrk gS Økafrd fcUnq 

dgykrk gSA bl fcUnq ij nzo o ok"i esa vUrj lekIr gks tkrk gS 

vFkkZr~ ok"i o nzo ds ?kuRo leku gks tkrs gSaA 

(i) Økafrd rki (T
c
) : og egÙke rki ftlls de rki ij dksbZ xSl 

ek= nkc vkjksfir djds nzfor dh tk ldrh gSa Økafrd rki dgykrk gS 

;g xSl dk vfHkyk{kf.kd xq.k gSA ;fn rki Økafrd rki ls vf/kd gks 

rks xSl nzfor ugha dh tk ldrh 

CO
2
 (31.1°C), O

2 
(–118°C), N

2 
 (–147.1°C) ,oa H

2
O (374.1°C) 

(ii) Økafrd nkc (P
c
) : xSl ds Økafrd rki ij og U;wure nkc ftls 

vkjksfir djds xSl nzfor dh tk ldrh gS] Økafrd nkc dgykrk gSA 

CO
2
 (73.87 bar) ,oa O

2 
 (49.7atm)  

(iii) Økafrd vk;ru (V
c
) : Økafrd rki o nkc ij fdlh xSl ds 1 

eksy dk vk;ru Økafrd vk;ru dgykrk gSA CO
2
 (95 ×10–6 m3) 

(iv) ok.Mjoky fu;rkadksa o T
c
, P

c
, V

c
 esa lEcU/k 
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vkn'kZ xSl dk nkc (Pressure of an Ideal Gas) 

ekuk ,d vkn'kZ xSl ¼ftlesa N v.kq gSa] ,oa çR;sd v.kq dk nzO;eku 

m gS½ L yEckbZ dh Hkqtk okys ,d ?kukdkj ckWDl esa can gSA  

 

 

 

 

 

 

 

(1) rkR{kf.kd osx : xSl ds fdlh Hkh v.kq dk fdlh Hkh fn’kk esa osx 

kvjvivv zyx
ˆˆˆ ++=

r
⇒ 222

zyx vvvv ++=  v.kq dh ;kn`fPNd (random) 

xfr ds dkj.k zyx vvv == ⇒ 2222 333 zyx vvvv ===  

(2) la?kê dky : n’kkZ;s x;s fp= esa ik= dh nhokj A, ds lkFk v.kq 

ds nks yxkrkj la?kêksa esa yxk le; la?kê dky dgykrk gSA 

 osx dkv.kq

 r; nwjh esa la?kêksa yxkrkj nks }kjk dsv.kq
=Δt

xv
L2

=  

(3) la?kê vko`fÙk (n) : blls rkRi;Z gS] çfr lSd.M laa?kêksa dh 

la[;k] vr% 
L

v
t

n x

2
1

=
Δ

=  

(4) laosx esa ifjorZu : ;g v.kq ik= dh Nk;kafdr nhokj (A
1
) ds 

lkFk v
x
 osx ls Vdjkrk gSA vkSj xv− osx ls okil ykSVkrk gSA 

v.kq ds laosx esa ifjorZu xxx mvmvmvp 2)()( −=−−=Δ  

pw¡fd la?kê ds nkSjku laosx lajf{kr jgrk gS] vr% nhokj A
1
 ds laosx 

es ifjorZu xmvp 2=Δ  

Vdjkdj ykSVus ds i'pkr~ ;g v.kq lEeq[k nhokj A
2
 ls xv−  osx ls 

Vdjkrk gS] vkSj iqu% xv  osx ls nhokj A
1
 dh vksj ykSVrk gSA 

(5) nhokj ij cy : ,d v.kq ds }kjk Nk;kafdr nhokj ij vkjksfir 

cy] v.kq ds }kjk nhokj dks LFkkukUrfjr laosx dh nj ds rqY; gksrk gSA 

vFkkZr~ 
L

mv
vL

mv
t
pF x

x

x
2

)/2(
2

==
Δ
Δ

=dy v.kq,  

lHkh v.kqvksa ds }kjk A
1
 ij vkjksfir dqy cy ∑= 2

xx v
L
mF  

= 2222 ...)(
321 xxxx v

L
mNvvv

M
m

=+++  

=2
xv v.kq ds osx ds x ?kVd dk oxZ ek/; osx  

(6) nkc :  pw¡fd ,dkad {ks=Qy ij vkjksfir cy dks nkc dgrs gSA 

vr% Nka;kafdr nhokj ij vkjksfir nkc 22
xx

x
x v

V
mNv

AL
mN

A
FP ===   

fdlh Hkh v.kq ds fy;s] oxZ ek/; osx 2222
zyx vvvv ++= ; lefefr 

ls  222
zyx vvv == ⇒ 

3

2
222 vvvv zyx ===  

ik= esa dqy nkc  

22

3
1

3
1

rmsv
V
Nmv

V
mNP ==                   (;gk¡ 2vvrms = ) 

(7) nkc o xfrt ÅtkZ esa lEcU/k : ge tkurs gSa  

2

3
1

rmsv
V
NmP = 2

3
1

rmsv
V
M

=  ⇒ 2

3
1

rmsvP ρ=     ... (i)  

[M = mN = xSl dk dqy æO;eku 
V
M

=ρ ] 

∴ çfr ,dkad vk;ru xfrt ÅtkZ  

22

2
1

2
1

rmsrms vv
V
ME ρ=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=                ... (ii)  

lehdj.k (i) o (ii) ls, EP
3
2

=  

vFkkZr~ vkn'kZ xSl }kjk vkjksfir nkc] xSl dh çfr ,dkad vk;ru 

vkSlr LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ dk nks&frgkbZ gksrk gSA 

(8) nkc ij nzO;eku] vk;ru ,oa rkiØe dk izHkko :  

2

3
1

rmsv
V
NmP =     ;k  

V
TNmP )(

∝     [;gk¡ Tvrms ∝
2 ] 

(i) ;fn xSl dk vk;ru o rki fu;r gksa rks P ∝ mN vFkkZr~ nkc 

∝ ¼xSl dk nzO;eku½ 

vFkkZr~ ;fn xSl dk nzO;eku c<+rk gS rks v.kqvksa dh la[;k vFkkZr~ 

çfr lsd.M la?kêksa dh la[;k c<+rh gS vr% nkc c<+sxkA  

(ii) ;fn xSl dk nzO;eku o rki fu;r jgrk gS rks P ∝ (1/V) 

vFkkZr~ ;fn vk;ru ?kVrk gS rks çfr lsd.M la?kêksa dh la[;k c<+sxh 

¼D;ksafd nhokjksa ds e/; nwjh ?kVsxh½ o nkc c<+sxkA 

(iii) ;fn xSl dk nzO;eku o rki fu;r jgrs gSa rks 

TvP rms ∝∝ 2)(  

vFkkZr~ rki c<+kus ij] xSl ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx c<+sxk 

vkSj xSl ds v.kq rhoz xfr djsaxs vFkkZr~ v.kq ik= dh nhokjksa ls T;knk 

Vdjk,sxsa vr% nkc c<+sxkA 

xSl ds v.kqvksa dh fofHkUu pkysa  

(Various Speeds of Gas Molecules) 

xSl ds v.kqvksa dh xfr dh O;k[;k fuEu rhu pkyksa esa ls fdlh dh 

Hkh lgk;rk ls dh tk ldrh gS 

(1) oxZ ek/; ewy pky : ;g fofHkUu v.kqvksa dh pkyksas ds oxksZa ds 

ek/; ds oxZ ewy }kjk ifjHkkf"kr dh tkrh gSA  

vFkkZr~ 2
2
4

2
3

2
2

2
1 .... v

N
vvvvvrms =

++++
=  

(i) vkn'kZ xSl ds nkc lehdj.k 2

3
1

rmsvP ρ=  ls 

⇒
m
kT

M
RTPVPvrms

3333
====

eku æO; dkxSlρ
 

Fig. 13.11 
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;gk¡ 
V

eku æO; dkxSl
=ρ = xSl dk ?kuRo] M = ×μ (xSl dk 

nzO;eku), RTpV μ= , R = ,AkN  =k  oksYV~tesu fu;rkad 

m = 
AN

M
= çR;sd v.kq dk æO;eku 

(ii) rki o`f) ds lkFk xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky c<+rh 

gS D;ksafd Tvrms ∝  

(iii) v.kqHkkj c<+us ij xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky ?kVrh 

gS D;ksafd 
M

vrms
1

∝  vFkkZr~ gkbMªkstu v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky 

leku rki ij vkWDlhtu v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky ls pkj xquh 
gksxhA 

(iv) xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky km/s dksfV dh gksrh gSA 
mnkgj.kr% lkekU; rki o nkc ij gkbMªkstu xSl ds fy, 

sm
M
RTvrms /1840

102
27331.833)( 3 =

×
××

==  

(v) xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky] xSl esa /ofu ds osx dh 

γ
3

 xquh gksrh gSA 
M
RTvrms

3
=  o

M
RTvs
γ

= ⇒ srms vv
γ
3

=  

(vi) xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky xSl ds nkc ij  ¼;fn 

rki fu;r jgs½ fuHkZj ugha djrh gSA D;ksafd P ∝ ρ (ckW;y dk fu;e) ;fn 

nkc c<+s rks ?kuRo Hkh leku vuqikr esa c<+rk gS o v
rms
 fu;r jgrh gSA 

(vii) pUnzek ij dksbZ ok;qe.My ugha gS D;ksafd ogk¡ xSl ds v.kqvksa 

dh oxZ ek/; ewy pky ¼v
rms
 ½ iyk;u osx (v

e
) ls vf/kd gSA 

fdlh xzg ;k mixzg ij flQZ vkSj flQZ rHkh ok;qe.My gksxk 

tcfd erms vv <  

(viii) T = 0 ij v
rms
 = 0 vFkkZr~ 0 K rki ij xSl ds v.kqvksa dh oxZ 

ek/; ewy pky 'kwU; gks tkrh gS ;g rki ije 'kwU; dgykrk gSA 

(2) lokZf/kd çlEHkkO; pky : xSl ds v.kqvksa dh pky ,d ijkl 

esa gksrh gSA xSl ds lokZf/kd v.kqvksa dh pky lokZf/kd çlEHkkO; pky 

dgykrh gSA mnkgj.k% ;fn xSl ds 10 v.kqvksa dh pky Øe'k% 1, 2, 2, 3, 3, 

3, 4, 5, 6, 6 km/s gks rks lokZf/kd çlEHkkO; pky 3 km/s gksxh D;ksafd xSl 

ds vf/kdrj v.kq blh pky ls xfreku gSaA 

lokZf/kd çlEHkkO; pky 
m
kT

M
RTPvmp

222
===

ρ
 

(3) vkSlr pky : fn;s x;s rki ij xSl ds v.kqvksa dh pkyksa ds 

vadxf.krh; ek/; dks xSl ds v.kqvksa dh vkSlr pky dgrs gSaA 

  
N

vvvvvav
.....4321 ++++

=  

rFkk xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ls]   

vkSlr pky  
m
kT

M
RTPvav πππρ

888
===  

eSDlosy fu;e (v.kqvksa dh pky forj.k)  
(Maxwell’s Law (or the Distribution of Molecular Speeds) 

(1) fdlh xSl ds fy;s fdlh fn;s x;s rkiØe ij xSl dh vkf.od 

pkyksa ds ckjs esa tkudkjh v
rms
 }kjk çkIr gksrh gSA bldk ;g rkRi;Z ugha 

gS fd çR;sd v.kq dh pky v
rms
 ls de ,oa cgqr ls v.kqvksa dh pky  v

rms
 ls 

vf/kd gksrh gSA 

(2) eSDlosy us ,d lehdj.k lR;kfir fd;k tks fd fofHké v.kqvksa 

dk forj.k fofHké pkyksa ds vuq:i fuEu çdkj O;ä djrk gSA 

 dvev
kT

mNdN kT
mv
22

2/3 2

2
4

−
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
π

π  

tgk¡ dN = mu v.kqvkaaas dh la[;k ftudh pkysa v vkSj (v + dv) ds e/; 

gSA  

 

 

 

 

 

(3) 
dv
dN

 (,d fuf’pr pky ij v.kqvksa dh la[;k) ,oa v (bu v.kqvksa 

dh pky) ds e/; xzkQ O;ä djrk gS] fd 
dv
dN

 dk eku lokZf/kd 

çlEHkkO; pky ij vf/kdre gksrk gSA  

;g xzkQ ;g Hkh O;ä djrk gS] fd mpavrms vvv >>   

(Øe dks ;kn j[kus dk rjhdk RAM) 

⇒ 
M
RT

M
RT

M
RT 283

>>
π

⇒ 
M
RT

M
RT

M
RT 41.16.177.1 >>  

mijksä xzkQ ds }kjk pky v{k ls ?ksjk x;k {ks=Qy ml osx ijkl ds 

laxr v.kqvksa dh la[;k dks O;ä djrk gS ;g oØ ,d vlefer oØ gSA 

(4) osx forj.k ij rkiØe dk çHkko : rkiØe o`f) ds lkFk  
dv
dN

 

vkSj v  ds e/;  oØ nk¡;h vkSj foLFkfir gks tkrk gS] ,oa pkSM+k gks tkrk 
gSA 

 

 

 

 
 

(D;ksafd rkiØe o`f) ds lkFk vkSlr vk.fod pky c<+ tkrh gS) 

ek/; eqä iFk (Mean Free Path) 

(1) nks yxkrkj la?kêksa ds e/; xSl ds v.kq }kjk r; nwjh eqä iFk 
dgykrh gSA  

k la[; dhsadqy la?kêk

jh r; dqy nw }kjk ds v.kq e/; xSl ds la?kêksa yxkrkjnks
=λ  

nks yxkrkj la?kêksa ds e/; v.kq 
ljy js[kk esa fu;r pky ls xfr djrk 
gSA 

;fn xSl ds v.kq }kjk n la?kêksa esa 

pyh xbZ nwfj;k¡ Øe’k% .....,, 321 λλλ  gSa] 

rc v.kq dk ek/; eqä iFk  

n
nλλλλ

λ
++++

=
....321  

(2) 
22

1
ndπ

λ = tgk¡ d = v.kq dk 

O;kl n = ,dkad vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k 

v 

T2 > T1 

dv
dN

T2 

T1 

Fig. 13.13 

v(m/s) 
vrms vav vmp 

,d fuf’pr 

rkiØe ij 
(,d fuf’pr pky 
ij v.kqvksa dh 

la[;k) 

dv
dN

Fig. 13.12 

Fig. 13.14
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(3) PV = μ RT = μ NkT ⇒  === n
kT
P

V
N

çfr ,dkad vk;ru esa 

v.kqvksa dh la[;k vr% 
Pd

kT
22

1
π

λ =  

(4)  
22 )(22

1
dmn

m
nd ππ

λ ==  
ρπ 22 d

m
=  [;gk¡ m = 

çR;sd v.kq dk æO;eku] mn = ,dkad vk;ru dk æO;eku= ?kuRo = ρ] 
(5) ;fn v.kq dk vkSlr osx v gks rks 

 
N
tv ×=λ Tv ×=     [;gk¡ N = t le; esa la?kV~Vksa dh la[;k] 

T = nks la?kV~Vksa ds e/; yxk le;] 

(i) pw¡fd 
ρ

λ 1
∝  ,oa m∝λ  vFkkZr~ ek/; eqä xSl ds ?kuRo ds 

O;qRØekuqikrh ,oa xSl ds çR;sd v.kq ds æO;eku ds lekuqikrh gksrk gSA 
 

 

 

 

 

(ii) 
Pd

kT
22

1
π

λ =  ls fu;r vk;ru ,oa fu;r xSl v.kqvksa ds 

la[;k ?kuRo n ds fy;s, 
T
P

 fu;r gS vr% λ, P vkSj T ij fuHkZj ugha 

djrk gSA fdUrq ;fn xSl dh nh xbZ ek=k dk vk;ru P ;k T ds lkFk 

ifjofrZr gksrk gS] rc λ ∝ T ¼fu;r nkc ij½ ,oa 
P
1

∝λ  ¼fu;r rki 

ij½ 

 

 

 

 

 

Lora=rk dh dksfV (Degree of Freedom) 

Lora=rk dh dksfV fdlh fudk; dh lEHko Lora= xfr;ksa dh la[;k 
crkrh gSA ;k   

fudk; dh mu Lora= fo/kkvksa dh la[;k ftuesa fudk; esa ÅtkZ 
fufgr gksrh gS] Lora=rk dh dksfV dgykrh gSA 

Lora= xfr;k¡ LFkkukarjh;] ?kw.khZ ;k dkaifud ;k budk dksbZ la;ksx 
gks ldrh gSa 

vr% Lora=rk dh dksfV Hkh rhu çdkj dh gksrh gSA  

(i) LFkkukarjh; Lora=rk dh dksfV 

(ii) ?kw.khZ Lora=rk dh dksfV 

(iii) dkaifud Lora=rk dh dksfV 

Lora=rk dh dksfV dk lkekU; O;atd 

f = 3A – B ; tgk¡ A = Lora= d.kksa dh la[;k, B = Lora= çfrca/k 

(1) ,d ijekf.od xSl : ,d ijekf.od xSl dk v.kq f=foeh; 

vkdk'k esa fdlh Hkh fn'kk esa ?kweus dks Lora= gksrk gSA vr% bldh 

Lora=rk dh dksfV 3 gksrh gS ¼lHkh LFkkukarjh;½ 

 

(2) f}-ijekf.od xSl : f} ijekf.od xSl v.kq nks ijek.kqvksa ds 

,d nwljs ls n`<+ ca/k ls c¡/kus ij curk 

gSA ;g LFkkukarjh; xfr ds lkFk v{kksa ds 

ifjr% ?kw.kZu Hkh dj ldrk gSA ijUrq nks 

ijek.kqvksa dks feykus okyh js[kk ds 

lekarj v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ vU; 

nks v{kksa ds ifjr tM+Ro vk?kw.kksZ dh 

rqyuk esa ux.; gksrk gSA vr% bldh nks 

Lora= ?kw.khZ xfr;k¡ gh ekU; gksrh gSaA bl çdkj f} ijekf.od xSl ds 

v.kqvksa dh Lora=rk dh dksfV 5 gksrh gS% 3 LFkkukarjh;r o 2 ?kw.khZA 

(3) f=-ijekf.od xSl ¼vjS[kh;½  

: dksbZ vjS[kh; ijek.kq rhuksa v{kksa ds 

ifjr% leku ?kw.kZu dj ldrk gS vr% 

bldh Lora=rk dh dksfV 6 gksrh gS % 3 

LFkkukarjh; o 3 ?kw.khZ 

 

Table 13.2 ; fofHké xSlksa ds fy;s Lora=rk dh dksfV;k¡ 
 

xSl dh 

ijek.kqdrk 

mnkgj.k A B f = 3 

A – B 

fp= 

,d ijekf.od He, Ne, Ar 1 0 f = 3 
 

f}-ijekf.od 
H2, O2, N2, 
Cl2 bR;kfnA 

2 1 f = 5 
 

 

f=-ijekf.od 

vjS[kh; 
H2O 3 3 f = 6 

 

 

 

f=-ijekf.od 
jS[kh; 

CO2, BeCl2 3 2 f = 7 

 

 

 
 

mijksä Lora=rk dh dksfV dejs ds rki ij çnf'kZr gSA tcfd 

mPp rki ij] f}ijekf.od ;k cgqijekf.od xSlksa ds v.kq ,d nwljs ds 

lkis{k dEiu Hkh djrs gSaA bl fLFkfr esa v.kqvksa esa dkEifud xfr ds 

dkj.k ,d vfrfjä Lora=rk dh dksfV gksxhA 

,d d.k tks ,d foeh; dEiu djrk gS] nks vfrfjä Lora=rk dh 

dksfV j[krk gSA ,d fLFkfrt ÅtkZ o nwljh xfrt ÅtkZ ds fy,A 

,d f} ijekf.od v.kq tks dEiu ds fy, eqä gS ¼LFkkukarjh; o 

?kw.khZ xfr ds lkFk½ dh Lora=rk dh dksfV 7 (2 + 3 + 2) gksxhA 

vkn'kZ xSl dh xfrt ÅtkZ (Kinetic Energy of Ideal Gas) 

vkn'kZ xSl ds v.kqvksa dks fcUnq d.k ekuk tkrk gS] fcUnq d.kksa esa] 

vkarfjd mÙkstu] dEiu vkSj ?kw.kZu ugha gksrkA fcUnq d.kksa esa flQZ 

Fig. 13.15

ρ 

λ 

(A) (B) 
m 

λ 

Fig. 13.16

P 

λ 

(A) (B) 
T 

λ 

z 

vz 

vx

x 

y 

vy 

v 

Fig. 13.17 

Fig. 13.18
z 

x

y

A AB

A

A AB

BB

A
A

B B A

A

Fig. 13.19

x

z 

y



 
  xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr 607 

LFkkukarjh; xfr ,oa flQZ LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ gksrh gSA vr% vkn’kZ 

xSl dh vkarfjd ÅtkZ esa flQZ LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ gksrh gSA 

1 eksy vkn’kZ xSl dh xfrt ÅtkZ (;k vkarfjd ÅtkZ)  

 RT
M
RTMMvE rms 2

33
2
1

2
1 2 =×==  

Table 13.3 : fofHké LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ;sa  
 

xSl dh ek=k xfrt ÅtkZ 

 1 eksy xSl RT
2
3

; R = lkoZf=d xSl fu;rkad 

 μ eksy xSl RTμ
2
3

 

 1 v.kq Tk
2
3

; k = oksYVtesu fu;rkad 

 N v.kq TkN
2
3

 

 1 xzke xSl rT
2
3

; r = fof’k"V xSl fu;rkad 

 m xzke xSl rTm
2
3

 

 

(1) xSl dh çfr v.kq xfrt ÅtkZ] xSl ds v.kq ds æO;eku ij 

fuHkZj ugha djrhA tcfd xSl ds rkiØe ij fuHkZj djrh gSA pw¡fd   

kTE
2
3

=  ⇒ E ∝ T  vFkkZr~ fofHké xSlksa tSls He, H
2
 ,oa O

2
 bR;fn dh 

leku rkiØe ij leku LFkukUrjh; xfrt ÅtkZ;sa gksrh gSA tcfd 

budh r.m.s. pky vyx&vyx gksrh gSaA  

(2) leku rkiØe ij nks xSlksa ds fy;s 2
22

2
11 )()( rmsrms vmvm =  

(3) çfr eksy xSl dh xfrt ÅtkZ Hkh flQZ xSl ds rkiØe ij 

fuHkZj djrh gSA 

(4) çfr xzke xSl dh xfrt ÅtkZ rkiØe ,oa xSl ds v.kqHkkj (;k 

xSl ds çR;sd v.kq ds æO;eku ij) fuHkZj djrh gS T
m
kE

2
3

=xzke   

⇒ 
m
TE ∝xzke  

(5) xSl ds xfrt ÅtkZ ds O;atd ls Li"V gS fd ;fn rkiØe 

vf/kd gksxk xSl v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ Hkh vf/kd gksxhA  T = 0 

ij E = 0 vFkkZr~ ije 'kwU; rki ij v.kqvksa dh xfr #d tkrh gSA 

ÅtkZ ds lefoHkktu dk fu;e  
(Law of Equipartition of Energy) 

Å"eh; larqyu esa fdlh fudk; ds fy, dqy ÅtkZ lHkh Lora=rk 

dh dksfV;ksa esa leku :i ls foHkkftr gks tkrh gSA çfr v.kq çfr 

Loar=rk dksfV dh ÅtkZ kT
2
1

 gksrh gSA (tgk¡ KJk /1038.1 23−×= , 

T = fudk; dk ije rki) 

(1) fdlh fn;s x;s rkiØe T ij] lHkh vkn’kZ xSl v.kqvksa ds fy;s 

tcfd muds æO;eku dqN Hkh gks] vkSlr LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ 

leku kT
2
3

 gksrh gSA fdlh vkn’kZ xSl ds rkiØe dk ekiu mlds 

v.kqvksa dh vkSlr LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ dk ekiu Hkh dgykrk gSA 

(2) leku rkiØe ij vyx&vyx Lora=rk dh dksfV;ksa okyh xSlksa  

(tSls He ,oa H
2
) dh vkSlr xfrt ÅtkZ ;k vkarfjd ÅtkZ kTf

2
 (f dk 

eku vyx&vyx xSlksa ds fy;s vyx&vyx gksrk gS)  

(3) f Lora=rk dh dksfV;ksa okys fudk; dh fofHké ÅtkZ;sa fuEu gaS 

(i) çfr v.kq ls c) dqy ÅtkZ  = kTf
2

 

(ii) N v.kqvksa ls c) dqay ÅtkZ = NkTf
2

 

(iii) μ eksy ls c) dqay ÅtkZ = RTf
2

 

(iv) μ eksy ls c) dqay ÅtkZ = RTf μ
2

 

(v) çfr xzke ls c) dqay ÅtkZ = rTf
2

 

(vi) m xzke ls c) dqay ÅtkZ = mrTf
2

 

xSl dh fof'k"V Å"ek  (CP ,oa CV)  

(Specific Heat (CP and CV) of a Gas) 

(1) fu;r vk;ru ij xSl dh fof'k"V Å"ek (C
V
) : fu;r vk;ru 

ij fdlh xSl ds ,dkad æO;eku ds rki esa ,dkad o`f) djus ds fy, 

vko';d Å"ek dh ek=k] fu;r vk;ru ij xSl dh fof'k"V Å"ek 

dgykrh gSA  vFkkZr~ 
Tm

Qc V
V Δ

Δ
=

)(
 

,dkad æO;eku ds LFkku ij ;fn 1 eksy xSl fopkjk/khu gks rks] 

fof'k"V Å"ek] fu;r vk;ru ij eksyj fof'k"V Å"ek dgykrh gS vkSj 

bls VC  ls fu:fir djrs gSaA  

T
Q

Tm
QMMcC VV

VV Δ
Δ

=
Δ
Δ

==
)(1)(

μ
         ⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡ =

M
mμ gk¡;  

(2) fu;r nkc ij xSl dh fof'k"V Å"ek (C
P
) : fu;r nkc ij fdlh 

xSl ds ,dkad æO;eku ds rki esa ,dkad òf) djus ds fy, vko';d 

Å"ek dh ek=k fu;r nkc ij xSl dh fof'k"V Å"ek dgykrh gSA  

vFkkZr~ 
Tm

Q
C p

P Δ

Δ
=

)(
 

,dkad æO;eku ds LFkku ij ;fn 1 eksy xSl fopkjk/khu gks rks] 
fof'k"V Å"ek] fu;r nkc ij eksyj fof'k"V Å"ek dgykrh gSA  

T
Q

Tm
QM

McC pp
Pp Δ

Δ
=

Δ

Δ
==

)(1)(
μ

 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ =∴

M
mμ  

es;j dk lw= (Mayer's Formula) 

xSl dh nks fof'k"V Å"ekvksa esa] C
p
 dk eku C

V
 ls vf/kd gksrk gS 

D;ksafd C
V
 dh fLFkfr esa xSl dk vk;ru fu;r jgrk gSA vr% Å"ek ek= 
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1 xzke eksy xSl dk rki 1°C ;k 1 K c<+kus ds mi;ksx esa vkrh gSA xSl ds 

çlkj esa dksbZ Å"ek [kpZ ugha gksrh A 

Å"ek xSl dh vkarfjd ÅtkZ c<+kus ds gh mi;ksx esa vkrh gSA 

vFkkZr~ TCUQ VV Δ=Δ=Δ μ)(   …..(i) 

tcfd C
P
 dh fLFkfr esa Å"ek fuEu mi;ksx esa vkrh gSA 

(i) xSl dk rki ΔT c<+kus esa 

(ii) fu;r nkc ij xSl dk çlkj ds fy;s vko’;d dk;Z (ΔW) 

djus esa  

vr% TCWUQ PP Δ=Δ+Δ=Δ μ)(          …..(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) ls    WTCTC Vp Δ=Δ−Δ μμ  

⇒  VPCCT Vp Δ=−Δ )(μ   [fu;r P ds fy,] ΔW = PΔV] 

⇒ 
T
VPCC Vp Δ

Δ
=−
μ

 [PV = μRT ls] fu;r nkc ij PΔV = μRΔT] 

⇒ RCC Vp =−  

;g laca/k es;j dk lw= dgykrk gSA Li"V gS fd Vp CC >  vFkkZr~ 

fu;r nkc ij eksyj fof'k"V Å"ek] fu;r vk;ru ij eksyj fof'k"V 

Å"ek ls vf/kd gksrh gSA 

Lora=rk dh dksfV ds inksa esa fof'k"V Å"ek  
(Specific Heat in Terms of Degree of Freedom) 

(1) C
V
 : fdlh xSl ds fy;s rkiØe T ij] vkarfjd ÅtkZ 

RTfU μ
2

= ⇒ ÅtkZ esa ifjorZu TRfU Δ=Δ μ
2

  ... (i) 

,oa ;g Kkr gS fd fu;r vk;ru ij xSl dks nh xbZ Å"ek 
UTCQ VV Δ=Δ=Δ μ)(                   ... (ii) 

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls RfCV 2
1

=  

(2) C
P
 : es;j lw= ls RCC vp =−   

⇒  RRfRCC VP +=+=
2

Rf
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ += 1

2
 

(3) C
P
 vkSj C

V
 dk vuqikr (γ) : 

fRf

Rf

C
C

V

P 21

2

1
2 +=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

==γ  

(i) γ dk eku ,dijek.kqd] f}ijek.kqd vkSj f=ijek.kqd xSlksa ds 

fy;s vyx-vyx gksrk gS  df} ijek.kqd ijek.kqd, γγ ,6.1
3
5
==  

33.1
3
4,4.1

5
7

==== df«kijek.kqγ  

(ii) γ dk eku lnSo 1 ls vf/kd gksrk gSA vr% ;g dg ldrs gSa fd 
C

P
 > C

V
  

xSlh; feJ.k (Gaseous Mixture) 

;fn nks vfØ;k'khy xSlsa V vk;ru ds ik= esa Hkjh gSaA feJ.k esa ,d 

xSl ds μ
1
 eksy dks nwljh xSl ds μ

2
 eksy ds lkFk fefJr fd;k tkrk gSA 

;fn N
A
 ,oksxsMªks la[;k gks rc  

çFke xSl esa v.kqvksa dh la[;k ANN 11 μ=   

rFkk nwljh xSl esa v.kqvksa dh la[;k ANN 22 μ=  

(1) dqy eksy Hkkx )( 21 μμμ +=  

(2) ;fn çFke xSl dk v.kqHkkj 1M  o nwljh dk v.kqHkkj 2M  gks 

rc feJ.k dk v.kqHkkj 

21

2211

μμ
μμ

+
+

=
MM

M  

(3) fu;r vk;ru ij feJ.k dh fof'k"V Å"ek  

21

21 21

μμ
μμ

+

+
= VV

V
CC

C
feJ.k

2

2

1

1

2

2

1

1
21

M
m

M
m

C
M
mC

M
m

VV

+

+
=   

(4) fu;r nkc ij feJ.k dh fof'k"V Å"ek 

21

21 21

μμ
μμ

+

+
= PP

P
CC

C
feJ.k
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 [kkuk idkus ds xSl flys.Mjksa esa LPG (Liqufied Petroleum gas) 

Hkjh gksrh gS] tks fd lar`Ir gksrh gSA pw¡fd  

lar`"i ok"i dk nkc vk;ru ij fuHkZj ugha gksrk  

(fu;r rkiØe ij) vr% flys.Mj esa Hkjh xSl dk 

nkc fu;r jgrk gSA tc rd fd lEiw.kZ xSl  

ckgj u vk tk;sA 

 ;fn fdlh xSl esa v.kqvksa dh la[;k c<+k nh tk;s rks xSl dk 

rkiØe] xfrt ÅtkZ vkSj nkc c<+rs gSa D;ksafd P ∝ n, T ∝ n ,oa 
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xfrt ÅtkZ ∝ T ∝ n. 

 fu;r vk;ru ij ;fn T esa o`f) gksrh gS rc v , v
rms
, P ,oa la?kê 

vko`fÙk esa Hkh o`f) gksrh gSA 

 ;fn fdlh ik= esa nks xSlsa Hkjh gksa rc xSlksa ds nkc ds ckjs esa 

dqN ugha dgk tk ldrk tcfd budh ek/; vkf.od ÅtkZ;sa leku 

gksaxh ,oa budh r.m.s. pkysa vyx&vyxA  

 NTP ij nks xSl v.kqvksa ds chp dh vkSlr nwjh 10–9 m gksrh gSA 

 NTP ij xSl ds ,d v.kq ds fy;s miyC/k LFkku 37.2 × 10–2 m2 

gksrk gSA 

 fdlh xzg dh lrg ls xSl ds v.kq iyk;u djsaxs ;fn xzg dk 

rkiØe 
R

MvT e

3

2
≤ ; ;gk¡ v

e
 = xzg ls iyk;u osx] R = lkoZf=d xSl 

fu;rkad ,oa M = xSl dk vkf.od æO;eku 

 ;fn f (Loar=rk dh dksfV) c<+rh gS] rc C
P
↑, C

V
↑ ,oa γ ↑. 

 fdlh xSl ds 1 xzke eksy esa mifLFkr v.kqvksa dh la[;k dks 

,oksxsMªks la[;k (N
A
) dgrs gSaA 

      2310023.6 ×=AN çfr xzke eksy 2610023.6 ×=  çfr fd-xzk- 

eksy S.T.P. ;k N.T.P. ij (T = 273 K ,oa P = 1 atm) çR;sd xSl ds 22.4 

yhVj esa 2310023.6 ×  v.kq gksrs gSaA  

 S.T.P. ij fdlh Hkh xSl dk ,d eksy 22.4 yhVj vk;ru ?ksjrk 

gSA mnkgj.k ds fy;s 32 gm vkWDlhtu] 28 gm ukbVªkstu ,oa 2gm 

gkbMªkstu S.T.P. ij leku vk;ru ?ksjrh gSA  

 fdlh Hkh xSl ds fy;s  

       1 eksy = M xzke = 22.4 yhVj = 6.023 × 1023 v.kq  

 v
rms
 : v

av
 : v

mp
 = 2:5.2:32:8:3 =

π
 

 vkWDlhtu xSl ds v.kqvksa ds fy;s v
rms
 = 461 m/s, v

av
 = 424.7 m/s  ,oa  v

rms
 

= 376.4 m/s  

 fdlh Bksl esa v.kq LFkkukarjh; ,oa ?kw.khZ xfr ugha djrs gSa] 

blfy;s v.kq dh LFkkukarjh; ,oa ?kw.khZ Lora=rk dh dksfV;k¡ ugha gksrh 

gSaA v.kq dh dsoy rhu v{kksa ds ifjr% dkEifud xfr ds dkj.k 3 × 2 

= 6 Lora=rk dh dksfV;k¡ gksaxh ¼vkn'kZ xSl ds v.kq dh rjg ugha½A 

tc dksbZ f}ijek.kqd ;k cgqijek.kqd v.kq ijek.kqvksa esa VwVrk gS rks 

;g ,d ijek.kqd xSl dh Hkkafr O;ogkj djrk gS ,oa bldh Lora=rk 

dh dksfV blh izdkj ifjofrZr gksrh gSA 

 lkekU;r% ,d cgqijekf.od (polyatomic) v.kq esa 3 LFkkukUrjh;, 3 

?kw.khZ Lora=rk dh dksfV;k¡ gksrh gS] ,oa dqN dEiu dh fn’kk ds 

dkj.k dkEifudf gksrh  gSA vr%. 
dkEifud

dkEifud
gqijekf.odc f

f
+
+

=
3
4γ   

 xSl dk rkiØe] mldh vkSlr LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ ij gh 

fuHkZj djrk gS] pkgs nks xSlksa dh vkSlr LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ 

leku gksus ij muds rkiØe leku gksaxs pkgs mudh ?kw.khZ ÅtkZ 

vyx&vyx gksA     

 vlar`Ir ok"i xSl fu;eksa dk ikyu djrh gSA tcfd lar`Ir 

ok"i ughaA  

 okLrfod xSlksa ds fy;s çHkkoh vk;ru (V – μb) fy;k tkrk gSA 

;gk¡ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 3

3
44 rNb A π ; r = çR;sd v.kq dh f=T;k ,oa N

A
 = ,oksxsMªks 

la[;k 

 ,d f}ijek.kqd xSl (H
2
) dh Lora=rk dh dksfV dk rkiØe ds 

lkFk ifjorZu vR;ar fuEu rkiØe ij flQZ LFkkukUrjh; xfr laHko 

gSA tSls-tSls rkiØe c<+rk gS ?kw.khZ xfr Hkh çkjEHk gks tkrh gSA ,oa 

vR;f/kd rki ij dkEifud xfr Hkh laHko gSA  

 

 

 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

xSl ds fu;e 
 

1. nkc P rFkk vk;ru V ij ,d xSl dk rki 27°C gS mldk 

vk;ru fLFkj j[krs gq, ;fn rkiØe 927°C dj fn;k tk;s, rks 
bldk nkc gks tk;sxk   [MP PMT 1985] 

 (a) 2 P (b) 3 P 
 (c) 4 P (d)  6 P  

2. 4 eksy vkn’kZ xSl tks 0°C rkiØe ij Fkk,
  
mls fLFkj nkc ij rc 

rd xeZ fd;k x;k tc rd mldk vk;ru nks xquk u gks tk;s, 
rc xSl dk vfUre rki gksxk  [MP PET 1990] 

 (a) 0°C (b) 273°C  
 (c) 546°C (d) 136.5°C  

10000 1000 100 

3R/2 

5R/2 

7R/2 

CV 

LFkkukUrjh; xfr

?kw.khZ xfr 

dkEifud xfr

4R 

RkiØe (K) 
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3. çR;sd ¼okLrfod xSl½ vkn’kZ xSl ds leku O;ogkj djrh gS  
� [CPMT 1997; RPMT 2000; MP PET 2001] 

(a)� vYi nkc o mPp rki ij (b)� mPp nkc o vYi rki ij�

(c)� lkekU; nkc o rki ij (d)� mijksä dksbZ ugha�

4. vkn’kZ xSl esa ckW;y ds fu;e dk ikyu gksrk gS  
   [AFMC 1994; KCET 1999]      

 (a)� lenkch; ifjorZu esa (b)� lerkih; ifjorZu esa 

� (c)� levk;ru ifjorZu esa (d)� leijkljh ifjorZu esa�

5. lkoZf=d xSl fu;rkad dk SI i)fr esa ek=d gS�

      [MNR 1988; MP PMT 1994; UPSEAT 1999] 

� (a)� cal/°C� (b)� J/mol�

� (c)� 11 −− KmolJ � (d)� J/kg�

6. xSl ds xfrt fl)kar ds vuqlkj xSl ds v.kq gksrs gS �

[J & K CET 2000]�

� (a)� vçR;kLFk n`<+ xksykdkj fi.M�

� (b)� iw.kZ çR;kLFk vn`<+ xksykdkj fi.M�

� (c)� iw.kZ çR;kLFk n`<+ xksykdkj fi.M��

� (d)� vçR;kLFk vn`<+ xksykdkj fi.M�

7. ,d vkn’kZ xSl dks 27°C�ls fLFkj ncko ij tc rd xeZ fd;k 

tkrk gS,�tcfd bldk vk;ru rhu xquk gks tk;s,�rks xSl dk 

vfUre rkiØe gksxk      [MP PET 1991] 

� (a)� 81°C� (b)� 900°C�

� (c)� 627°C� (d)� 450°C�

8. ,d xSl dk ?kuRo ekud nkc vkSj 27°C�rki ij 24�gSA nkc 

fu;r j[krs gq, 127°C�rki ij ?kuRo dk eku gks tkosxk�

� (a)� 6� (b)� 12�

� (c)� 18� (d)� 24�

9. ,d xSl dk 20°C�ij vk;ru 200�ml gS, ;fn fu;r nkc ij 

C°−20 �rd rki de fd;k tk;s,�rks mldk vk;ru gks tkosxk 

[MP PET 1986] 

� (a)� 172.6�ml� (b)� 17.26�ml�

� (c)� 192.7�ml� (d)� 19.27�ml��

10. fdlh ik= A�esa ,d xSl,�nwljss ik= B�esa leku nzO;eku okyh 

vU; xSl ds rkih; larqyu esa gS,�;fn BA PP , �rFkk� AV , BV Øe’k% 

ik= A vkSj B esa xSlksa ds nkc vkSj vk;ru gksa, rks fuEu esa ls 

dkSu-lk lEcU/k lgh gS    [AIIMS 1982] 

� (a)� baba VVPP =≠ ; � (b)� baba VVPP ≠= ; �

� (c)�
b

b

a

a

V
P

V
P

= � (d)� bbaa VPVP = �

11. ije ’kwU; rki ij xSl nkc gksxk�

� (a)� 'kwU;� (b)� ,d ok;qe.My nkc�

(c)� 2730 ×P �� (d)� 760 ×P  

12. xSl tks vf/kd lhek rd ckW;y ds fu;e dk ikyu djrh gS,�og gS�

� (a)� 2CO � (b)� 3O �

� (c)� 2H � (d)� He��

13. fdlh xSl dh ok"i dk xSl dh Hkk¡fr O;ogkj gksrk gS �

          [CPMT 1987] 

� (a)� Økafrd rki ls de rki ij�

� (b)� Økafrd rki ls vf/kd rki ij �

� (c)� 100°C rki ij��

(d)� 1000°C rki ij�

14. dsoy nkc ds }kjk xSl dks nzo :i esa ifjofrZr djus ds fy;s 

mls fdl rki rd B.Mk djuk pkfg;s� [CPMT 1972] 

� (a)� vkslkad rd�� (b)� fgekad rd�

� (c)� lar`Ir fcUnq rd� (d)� Økafrd rki rd�

15. inkFkZ rhuksa voLFkkvksa esa ,d lkFk jg ldrk gS,�;fn og gS�  

� � � [MP PET 1985] 

� (a)� ckW;y rki ij� (b)� Økafrd rki ij�

(c)� f=d~ fcUnq ij� (d)� vkslkad ij�

16. tc xqCckjs esa ok;q Hkjh tkrh gS rks mldk vk;ru o nkc c<+ 

tkrs gSa, tcfd rki vifjofrZr jgrk gSA ;gk¡ ckW;y ds fu;e 

dk ikyu ugha gksrk gS, D;ksafd�

� (a)� ok;q dk nzO;eku ux.; gS�

� (b)� ok;q dk nzO;eku fu;r ugha jgrk gS 

� (c)� ok;q vkn’kZ xSl ugha gS�

(d)� xqCckjs esa ok;qnkc,�ok;qe.Myh; nkc ls de gksrk gS�

17. xSl v.kqvksa dk ek/; eqä iFk fuHkZj djrk gS (d=vkf.od O;kl)�

� (a)� d� (b)� 2d �

� (c)� 2−d � (d)� 1−d �

18. ckW;y ds fu;e dk ikyu djus ds fy, xSl dks gksuk pkfg, 

[CPMT 1978] 
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� (a)� vkn’kZ o fu;r nzO;eku o rki dh�

� (b)� okLrfod o fu;r nzO;eku o rki dh�

� (c)� vkn’kZ o fu;r rki ijUrq ifjorZuh; nzO;eku dh�

� (d)� okLrfod o fu;r rki ijUrq ifjorZuh; nzO;eku dh�

19. ;fn fdlh cUn ik= esa Hkjh xSl dk rki 1°C�c<+kus ij mlds 

nkc esa o`f+) 0.4%�gksrh gS rks çkjfEHkd rki gksuk pkfg, 

[NCERT 1982; EAMCET (Engg.) 1995; RPMT 1996; 

[RPET 1998; MP PET 1999; UPSEAT 1999] 

� (a)� 250�K� (b)� 250°C�

� (c)� 2500�K� (d)� 25°C��

20. leqnz ry ij 1�cc gok ds uewus dk ije rki � 0T �gSA fdlh 

Å¡pkbZ ij tgk¡ nkc ok;qe.Myh; nkc dk ,d-frgkbZ gS,�gok ds 

1�cc uewus dk ije rki gksxk      [NCERT 1980] 

� (a)� 3/0T �

� (b)� 0/3 T �

� (c)� 0T �

(d)� mi;qZä vk¡dM+ksa ls � 0T � ds inksa esa Kkr ugÈ fd;k tk 

ldrk�

21. nkc dks fLFkj j[krs gq,�27°C ij fdlh vkn’kZ xSl dk vk;ru 

nqxuk djus ds fy, °C�esa mldk rkiØe c<+kuk gksxk �

      [IIT 1975; MP PMT 1994] 

� (a)� 54°� (b)� 270°�

� (c)� 327°� (d)� 600°�

22. xSlksa dh xfrt ÅtkZ ds lEcU/k esa dkSulk dFku vlR; gS � 

� � � � [AMU 1995] 

� (a)� xSl ds v.kq lrr~ ;kn`fPNd xfr djrs gSa�

� (b)� xSl ds v.kq yxkrkj vizR;kLFk :i ls Vdjkrs gSa�

� (c)� VDdj ds vykok vU; fdlh le; v.kqvksa ds e/; dksbZ cy 

dk;Z ugha djrk  

(d)� v.kqvksa dh Vôj esa yxus okyk le; cgqr de gksrk gS� �

23. ;fn ok.Mjoky xSlksa dk Lora= izlkj gksrk gS rc vafre rki  

[RPMT 1996] 

� (a)� izkjfEHkd rki ls de gksxk��

� (b)� izkjfEHkd rki ds leku gksxk�

� (c)� izkjfEHkd rki ls vf/kd gksxk �

(d)� de ;k vf/kd gksxk ;g xSl dh izd`fr ij fuHkZj djrk gS�

24. ok.Mjoky lehdj.k� ,)(
2

RTbV
V
aP =−⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ + � esa� ‘a’� dh 

foek;as gSa�

[RPMT 2003]�

� (a)� 251 −TLM � (b)� 320 −TLM �

� (c)� 231 −TLM � (d)� 211 −TLM  

25. lkekU; rki o nkc ij Dyksjhu o vkWDlhtu ds leku vk;ruksa 

esa mifLFkr v.kqvksa dh la[;k dk vuqikr gksxk�� [RPET 2000] 

(a)� 1�:�1� (b)� 32�:�27�

(c)� 2�:�1� (d)� 16�:�14�

26. ,d xSl fdlh cUn ik= esa 250�K�rki ij Hkjh gqbZ gSA ;fn xSl 

dk rki �1�K�c<+k fn;k tk;s rks blds nkc esa izfr'kr o`f) gksxh 

[Pb. PET 1998; KCET 2001, 03] 

(a)� 0.4%� (b)� 0.2%�

(c)� 0.1%� (d)� 0.8%�

27. NTP  ij gok ls Hkjk gqvk 5 yhVj {kerk okyk ,d csyu] ,d 

vU; 30  yhVj {kerk okys [kkyh csyu ls tksM+k x;k gSA nksuksa 

csyuksa esa ifj.kkeh nkc gksxk� � [KCET 2001] 

(a)� Hg ds�38.85�cm� (b)� Hg�ds 21.85�cm�

(c)� Hg�ds 10.85�cm�� (d)� Hg ds 14.85�cm�

28. xSl dk vk;ru pkj xquk gks tkrk gS ;fn�� [RPET 2001] 

(a)� fu;r nkc ij rki dks pkj xquk dj fn;k tk;s�

(b)� fu;r nkc ij rki dks ,d-pkSFkkbZ dj fn;k tk;s �

(c)� fu;r nkc ij rki dks nksxquk dj fn;k tk;s�

(d)� fu;r nkc ij rki dks vk/kk dj fn;k tk;s�

29. ckW;y ds vuqlkj xSl ds nkc o ?kuRo esa lEcU/k ,KDP =  

lR; gS    [JIPMER 2002] 

(a)� fdlh Hkh fLFkfr esa lHkh xSlksa ds fy,�

(b)� fdlh Hkh fLFkfr esa dqN xSlksa ds fy, �

(c)� dsoy ;fn rki fu;r gS� 

(d)� dsoy ;fn ?kuRo fu;r gS�

30. xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ij vk/kkfjr gS � [AIEEE 2002] 
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(a)� pkYlZ dk fu;e  (b)� ckW;y dk fu;e�

(c)� a  vkSj b  nksuksa (d)� mijksä esa ls dksbZ ugha�

31. C°0 � rki ij cSjksehVj }kjk ekik x;k nkc 760� mm gSA�
C°100 �rki ij nkc D;k gksxk� � � [AFMC 2002] 

(a)� 760�mm� (b)� 730�mm�

(c)� 780�mm� (d)� mijksä esa ls dksbZ ugha�

32. ,d vkn'kZ xSl dks fu;r nkc ij C°27 �ls� 327°C�rd xeZ 

fd;k tkrk gSA ;fn C°27 �ij xSl dk izkjfEHkd vk;ru V �gks 
rks C°327 �ij vk;ru gS�� � � [CPMT 2002] 

(a)� V� (b)� 3�V��

(c)� 2�V� (d)� V�/�2�

33. ,d xqCckjs esa gkbMªkstu xSl�20°C�rki ij Hkjh gSA ;fn nkc dks 

fu;r j[krs gq, rki dks C°40 dj fn;k tk;s] rks xSl dk fdruk 

Hkkx ckgj fudy tk,xk  � [MP PMT 2002] 

(a)� 0.07� (b)� 0.25�

(c)� 0.5� (d)� 0.75�

34. fdlh fuf'pr rki ij ,d xSl dk nkc 5%� c<+kus ij blds 

vk;ru esa izfr'kr deh gksxh  �� [MP PET 2002] 

(a)� 5%� (b)� 5.26%�

(c)� 4.26%� (d)� 4.76%�

35. fdl fu;ekuqlkj lHkh Hkkxksa ij nkc dk izHkko leku jgrk gS�  

� � [AFMC 2003] 

(a)� ikLdy dk fu;e � (b)� xSY;wlSd dk fu;e �

(c)� MkWYVu dk fu;e� (d)� bueas ls dksbZ ugha�

36. tc fu;r rki ij�1200�ml�xSl dk nkc�70�cm�ls�120�cm�
ejdjh LrEHk ds rqY; dj fn;k tkrk gS] rc xSl dk u;k 

vk;ru gksxk�� � � [Pb. PET 2000]�

� (a)� 700�ml� (b)� 600�ml�

(c)� 500�ml� (d)� 400�ml�

37. fdlh vkn’kZ xSl lehdj.k PV�=�RT�esa V�fuEu esa ls fdlh ,d 

ds vk;ru dks çnf’kZr djrk gS  

�� [CPMT 1973, 83; MP PMT 1985] 

� (a)� ,d xzke xSl (b)� fdlh Hkh ek=k dh xSl�

� (c)� ,d xzke eksy xSl (d)� ,d yhVj xSl�

38. vkWDlhtu rFkk ukbVªkstu ds v.kqHkkj Øe’k% 32 rFkk 28 gSaA 

15°C rkiØe ij ,d xzke vkWDlhtu dk ,d cksry esa ogh nkc 

gksxk,�tks fd mlh cksry esa 1 xzke ukbVªkstu dk gksxk 

[MP PMT 1985] 

� (a)� –�21°C�ij� (b)� 13°C ij�

� (c)� 15°C�ij� (d)� 56.4°C ij�

39. 100� K� ij ghfy;e dk vk;ru 10� yhVj rFkk nkc 0.1�

ok;qe.Myh; nkc gS,�;fn vk;ru rFkk nkc nksuksa dks nksxquk dj 

fn;k tkrk gS rks bldk rki cnydj gks tkrk gS  

[MP PMT 1986] 

� (a)� 400�K� (b)� 127�K��

� (c)� 200�K� (d)� 25�K��

40. fdu voLFkkvksa esa okLrfod xSl PV�=�RT lehdj.k dk yxHkx 

ikyu djrh gS � [NCERT 1974; EAMCET 1996;  

MP PMT 1994, 97; MP PET 1999; AMU 2001; CPMT 2005]�

(a)� mPp nkc vkSj mPp rki ij 

(b)� U;wu nkc vkSj U;wu rki ij 

(c)� U;wu nkc vkSj mPp rki ij 

� (d)� mPp nkc vkSj U;wu rki ij�

41. xSl lehdj.k 
T

PV =�fu;rkad] fdlh vkn’kZ xSl ds ,d fu;r 

nzO;eku ds fy, lR; gS,�tcfd mlesa�� [MP PET 1992] 

� (a) �dsoy lerkih; ifjorZu gks jgs gSa�

� (b)� dsoy #)ks"e ifjorZu gks jgs gSa 

� (c)� dsoy lenkch; ifjorZu gks jgs gSa 

� (d)� fdlh Hkh çdkj dk ifjorZu gks jgk gS 

42. og xSl dHkh Hkh nzfor ugha dh tk ldrh,�tks  

� (a)� ok.MjokWy lehdj.k dk ikyu djrh gS 

� (b)� lHkh rki-nkc ij xSl lehdj.k dk ikyu djrh gS 

� (c)� xSl v.kq fLFkfrt ÅtkZ j[krs gSaa 

(d)� ,d vfØ; xSl gS�

43. ekud rki-nkc ij ,d yhVj ok;q dk nzO;eku 1.293 xzke gSA 
ok;q ds fof’k"V xSl fu;rkad dk eku gksxk �

� (a)� 0.29�twy/K�xzke� (b)� 4.2�twy/K�xzke 

� (c)� 8.3�twy�/K�xzke� (d)� 16.4�twy/K�xzke��

44. fdlh xSl dk 21°C�rki ij rFkk 760�mm�nkc ij vk;ru 1�

yhVj�gS,�;fn ekud rki-nkc ij xSl ?kuRo 1.2�gm/litre gks,�
rks xSl dk nzO;eku gksxk �

� (a)� 4�gm� (b)� 4.21�gm�

� (c)� 1.13�gm� (d)� 10�gm�

45. ,d xzke v.kqHkkj xSl ds fy;s xSl lehdj.k RTPV =  esa 

fu;rkad R�dk eku gS� � [CPMT 1974; DPMT 1999] 
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� (a)� 2�dSyksjh@K� (b)� 10�dSyksjh@K�

� (c)� 0.2�dSyksjh@K� (d)� 200�dSyksjh@K�

46. 31064.1 −× ok;qe.My nkc rFkk 200� K� rki ij xSl ds 1 

lseh3 vk;ru esa xSl v.kqvksa dh la[;k gksxh��

� (a)� 161002.6 × � (b)� 161063.2 × �

� (c)� 191001.3 × � (d)� 191004.12 × �

47. ,d tkj A esa P,�V vkSj�T ij dksbZ xSl gS,�rFkk nwljs tkj B esa 

2P,�V/4�vkSj 2T ij vU; xSl gSA tkj�A vkSj B esa xSl v.kqvksa 

dh la[;kvksa dk vuqikr gksxk�

  [AIIMS 1982; MP PMT 1996; Manipal 2003] 

� (a)� 1�:�1� (b)� 1�:�2�

� (c)� 2�:�1� (d)� 4�:�1�

48. ckW;y ds fu;e esa�PV�=�C� fy[krss gSa tc rki fu;r jgrk gSA 

bl lEcU/k esas C�dk ifjek.k fuHkZj djrk gSS  [CPMT 1972] 

� (a)� mi;ksx dh x;h xSl dh çd`fr ij 

� (b)� ç;ksx’kkyk esa g ds ifjek.k  ij��

� (c)� ok;qe.Myh; nkc ij 

(d)� Hkjh gqbZ xSl dh ek=k ij �

49. fdlh xSl dk fn;k x;k nzO;eku 1 ok;qe.Myh; nkc rFkk 

100°C� (373.15� K)�rki ij 10� cc vk;ru ?ksjrk gS,�rks blh 

rki ,oa 4 ok;qe.Myh; nkc ij bldk vk;ru gksxk[NCERT 1977] 

� (a)� 100�cc� (b)� 400�cc�

� (c)� 2.5�cc� (d)� 104�cc�

50. ije rki T�rFkk nkc P�ij ,d vkn’kZ xSl V vk;ru ?ksjrh gS, 

çR;sd v.kq dk nzO;eku m�gSA xSl ds ?kuRo ds fy, O;atd gS 

¼K�=�oksYVteSu fu;rkad gS½ 

� [EAMCET 1988; MP PMT 1994; UPSEAT 2001] 

� (a)� mkT� (b)� P/kT�

� (c)� P/kTV� (d)� Pm/kT�

51. vkn’kZ xSl ds nkc rFkk vk;ru dk xq.kuQy gksrk gS 

� � � � [Manipal MEE 1995] 

� (a)� ,d fu;rkad�

� (b)� yxHkx lkoZf=d xSl fu;rkad ds cjkcj�

� (c)� rki ds lekuqikrh�

(d)� rki ds O;qRØekuqikrh�

52. fdlh xqCckjs esa 3500 m  ghfy;e xSl 27°C� rki rFkk ,d 

ok;qe.My nkc ij gSA�–�3°C�rki rFkk 0.5�ok;qe.My nkc ij 

ghfy;e xSl dk vk;ru gksxk�

      [MP PMT/PET 1998; JIPMER 2001, 02] 

� (a)� 3500 m � (b)� 3700 m �

� (c)� 3900 m � (d)� 31000 m �

53. fdlh ik= esa 1�eksy 2O �xSl T�rkiØe rFkk P�nkc ij gS ,d 

vU; le:Ik ik= esa 1�eksy �He�xSl 2T�rki ij gS rks nkc gksxk 

� [IIT 1997 Re-Exam] 

� (a)� P/8� (b)� P�

� (c)� 2P� (d)� 8P�

54. 1�eksy xSl 50�mm�nkc ij 100�feyh vk;ru ?ksjrh gS] rc 2�

eksy xSl leku rki ,oa] 100� feeh nkc ij fdruk vk;ru 

?ksjsxh�      [EAMCET (Engg.) 1995] 

� (a)� 50�ml� (b)� 100�ml�

� (c)� 200�ml� (d)� 500�ml�

55. vkn'kZ  xSl ds fy;s lR; dFku ugha gS�  [RPMT 1997] 

� (a)� ;s ck¡;y ds fu;e dk ikyu djrh gS �

� (b)� PV�=�RT dk ikyu djrh gS  

(c)� vkarfjd ÅtkZ dsoy rki ij fuHkZj djrh gS 

(d)� ok.Mjoky lehdj.k dk ikyu djrh gS �

56. xSl dh nh gq;h ek=k dk izlkj djds mldk vk;ru nks xquk 

dj fn;k tkrk gS A ;fn bC �rFkk� aC bl xSl esa igys rFkk 

ckn esa /ofu ds osx gksa rc � aC dk eku gksxk� [SCRA 1998] 

� (a)� bC2 � (b)� bC2 �

� (c)� bC � (d)� bC
2

1 �

57. xSlksa ds v.kqxfr fl)akr dk izfriknu fd;k Fkk� [RPMT 1999] 

(a)� vkbaLVhu us� (b)� U;wVu us�

(c)� eSDlosy us� (d)� jeu us�

58. ,d yhVj ghfy;e xSl dk nkc�76�cm�ikjs ds LrEHk ds rqY; 

,oa rki 27°C� gSA bls xeZ djus ij blds nkc ,oa vk;ru 

nksxqus gks tkrs gSaA xSl dk vfUre rki gS   

(a)� 927°C� (b)� 900°C�

(c)� 627°C� (d)� 327°C�

59. ,d ¶ykLd esa ,d vkn'kZ xSl dh 13�gm�ek=k 27°C�rki ij 

Hkjh gqbZ gSA bldk rki� 52°C�rd c<+k;k tkrk gSA ¶ykLd esa 
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xSl dk nkc fu;r ,oa rki 52°C�cuk, j[kus ds fy,] xSl dh 

fudkyh xbZ ek=k gS  [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a)� 2.5�g� (b)� 2.0�g�

(c)� 1.5�g� (d)� 1.0�g�

60. fdlh xSl dk v.kqHkkj 44�gSA�bl xSl dh 2.2�gm�ek=k }kjk] 

C°0 �,oa�2�ok;qe.Myh; nkc ij ?ksjk x;k vk;ru gksxk� 

� [CPMT 2001] 

(a)� 0.56�yhVj� (b)� 1.2�yhVj�

(c)� 2.4�yhVj� (d)� 5.6�yhVj�

61. ,d xSl dks ftldk rki�27°C�,oa nkc 30�ok;qe.Myh; nkc gS] 

izlkfjr fd;k tkrk gSA ftlls bldk vfUre nkc 1  ok;qe.Myh; 

nkc gks tkrk gSA ;fn vk;ru izkjfEHkd vk;ru dk 10�xquk gks 

tkrk gks rks bldk vfUre rki gS    [CBSE PMT 2001] 

(a)� 100°C� (b)� 173°C�

(c)� 273°C� (d)� –�173°C�

62. tc fdlh fudk; dk vk;ru c<+kdj nks xquk ,oa rki ?kVkdj 
izkjfEHkd eku dk vk/kk dj fn;k tk;s rks nkc gks tk;sxk 

� � � [AIEEE 2002] 

(a)� nksxquk� (b)� pkj xquk�

(c)� ,d pkSFkkbZ� (d)� vk/kk�

63. fdlh xqCckjs esa � 1500� 3m � ghfy;e xSl� C°27 � rki rFkk� 4�

ok;qe.My nkc ij gSA� – C°3  rki rFkk� � 2�ok;qe.My nkc ij 

ghfy;e xSl dk vk;ru gksxk  �� [BHU 2002] 

(a)� 1500� 3m � (b)� 1700� 3m �

(c)� 1900� 3m � (d)� 2700� 3m �

64. lEcU/k( ,
RT
PVn =  esa n�=� � � [RPET 2003] 

(a)� v.kqvksa dh la[;k (b)� ijek.kq la[;k�

(c)� nzO;eku la[;k (d)� eksyksa dh la[;k�

65. C°27 �ij fdlh xSl dk vk;ru V �o nkc� P �gSA xeZ djus ij 

bldk nkc nks xquk rFkk vk;ru rhu xquk gks tkrk gSA xSl dk 

ifj.kkeh rki gksxk  �� [MP PET 2003] 

(a)� 1800°C� (b)� 162°C�

� (c)� 1527°C� (d)� 600°C�

66. 8�xzke vkWDlhtu ds fy;s voLFkk lehdj.k gksxk 

[CBSE PMT 1994; DPMT 2000] 

� (a)� PV�=�8RT� (b)� PV�=�RT/4�

� (c)� PV�=�RT� (d)� PV�=�RT/2�

67. 5�g�vkWDlhtu ds fy, voLFkk lehdj.k gksxk �

[CBSE PMT 2004]�

(a)� RTPV )32/5(= � (b)� RTPV 5= �

(c)� RTPV )2/5(= � (d)� RTPV )16/5(= �

68. ,d ik= esa 2O �xSl Hkjh gSA ;fn nkc nks xquk dj fn;k tk;s] 

rks rki pkj xquk gks tkrk gSA bldk ?kuRo fdrus xquk gks 

tk,xk� � � [RPMT 2003]�

(a)� 2� (b)� 4�

(c)�
4
1 � (d)�

2
1 �

69. fdl rki ij xSl dk vk;ru 0°C�ds vk;ru dk nqxuk gksxk 

;fn nkc fu;r j[kk tk, �� � [JIPMER 1997] 

� (a)� 1092�K� (b)� 273�K�

� (c)� 546°C� (d)� 273°C�

70. nks fofHkUu xSl A rFkk B esa çR;sd dk nkc P rFkk ije rki T�

ij vk;ru V gSA xSlksa dks vc feyk fn;k tkrk gS rFkk feJ.k 

dk rki T�ij vk;ru V gS,�rks feJ.k dk nkc gksxk 

[NCERT 1978; 

Pb. PMT 1997, 98; DPMT 1999; MH CET 2003] 

(a)� P�/�2� (b)� P�

� (c)� 2P� (d)� 4P�

71. rhu leku vk;ru ds crZuksa esa rhu vyx-vyx xSlsa Hkjh gSa A 

xSlksa ds v.kqvksa ds æO;eku 21 ,mm � o� 3m � rFkk muds laxr 

v.kqvksa dh la[;k Øe'k% 21 , NN � o 3N .gSa A ik=ksa esa xSlksa ds 

nkc Øe'k% 21 , PP �o� 3P gSa A lHkh xSlksa dks fdlh ,d ik= esa 

feyk fn;k tk, rks feJ.k dk nkc gksxk� [CBSE PMT 1992] 

� (a)� )( 321 PPPP ++< � (b)�
3

321 PPP
P

++
= �

� (c)� 321 PPPP ++= � (d)� )( 321 PPPP ++> �

72. fn, x, vk;ru rFkk rkiØe ij xSl dk nkc� [SCRA 1994] 

� (a)� æO;eku ds O;qRØekuqikrh gksrk gS  �

� (b)� æO;eku ds oxZ ds O;qRØekuqikrh gksrk gS �

� (c)� æO;eku ds lekuqikrh gksrk gS�

� (d)� æO;eku ls Lora= gksrk gS�

73. folj.k dh nj  � � [AIIMS 1998] 

� (a)� æoksa rFkk xSlksa dh rqyuk esa Bkslksa esa vf/kd gksrh gS  

� (b)� Bkslksa rFkk xSlksa dh rqyuk esa æoksa esa vf/kd gksrh gS �

� (c)� Bkslksa] æoksa rFkk xSlksa esa leku gksrh gS�

(d)� æoksa rFkk Bkslksa dh rqyuk esa xSlksa esa vf/kd gksrh gS�

74. ,d ik= esa ,d vkn'kZ xSl 10  ok;qe.Myh; nkc ,oa 27°C 

rki ij Hkjh gqbZ gSA ik= esa ls xSl dh vk/kh ek=k fudky yh 
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tkrh gS rFkk 'ks"k xSl dk rki 87°C rd c<+k fn;k tkrk gSA 

rc ik= esa xSl dk nkc gksxk�� [EAMCET (Engg.)2000] 

(a)� 5�ok;qe.Myh; nkc� (b)� 6�ok;qe.Myh; nkc�

(c)� 7�ok;qe.Myh; nkc� (d)� 8�ok;qe.Myh; nkc�

75. tc ,d cUn crZu esa j[kh gqbZ xSl dks xje djds mldk rki  

5°C�ls c<+k;k x;k] rks mlds nkc esa 1%�dh o`f) gqbZA xSl ds 

ewy rki dk yxHkx eku Fkk  

[MP PMT 1994, 2000] 

(a)� Co500 � (b)� Co273 �

(c)� Co227 � (d)� Co50 �

76. nks rki vo#) ik= 1� ,oa� 2� esa ok;q Hkjh gqbZ gS] buds rki �

),( 21 TT �vk;ru� ),( 21 VV �,oa nkc� ),( 21 PP �gSA ;fn nksuksa ik=ksa 

dks tksM+us okys okYo dks [kksy fn;k tk;s lkE; voLFkk esa ik= 

esa rki gksxk� � � [AIEEE 2004]�

(a)� 21 TT + � (b)� 2/)( 21 TT + �

(c)�
122211

221121 )(
TVPTVP
VPVPTT

+
+

� (d)�
222111

221121 )(
TVPTVP
VPVPTT

+
+

�

77. inkFkZ ds ,d lkFk xSl vkSj nzo izkoLFkkvksa esa gksus ds fy;s  

(a)� rkieku 0�K�gksuk pkfg;s�

(b)� rkieku 0°C��ls de gksuk pkfg;s�

(c)� rkieku Økafrd rki ls de gksuk pkfg;s�

(d)� rkieku y?kqÑr rki ls de gksuk pkfg;s�

78. Økafrd rki dk eku ok.MjokYl fu;rkad a�rFkk�b�ds inksa esa gS� �

� � [MP PET 2003]�

(a)�
Rb
aTc 27

8
= � (b)�

Rb
aTc 2

= ��

(c)�
Rb

Tc 27
8

= � (d)�
Rb

aTc 8
27

= �

79. Okk.Mjoky lehdj.k RTbV
V
aP =−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + )(

2
�esa�a�o�b�n’kkZrs gSa  

� � � [RPMT 2001] 

� (a)� a�o�b�nksuksa xSl }kjk ?ksjs vk;ru esa la’kks/ku�

� (b)� a�o�b�nksuksa xSl ds v.kqvksa ds e/; vklatd cy�

� (c)� a�xSl ds v.kqvksa esa vklatd cy o b�xSl ds vk;ru esa 

la’kks/ku�� �

� (d)��a�xSl ds vk;ru esa la’kks/ku o� b�xSl ds v.kqvksa ds e/; 

vklatd cy �

80. ,d ik= esa Hkjh xSl dk rki 27°C�,oa nkc�20�ok;qe.Myh; nkc 

gSA ik= ls vk/kh xSl fudky nh tkrh gS ,oa 'ks"k xSl dk rki�

50°C�dj fn;k tkrk gSaA vc xSl dk nkc gksxk� [CBSE 1994] 

(a)� 8.5�atm�� (b)� 10.8�atm�

� (c)� 11.7�atm� (d)��17�atm�

81. 0°C�rki ij] ,d fLFkj æO;eku ds ?kuRo ,oa nkc dk vuqikr x�

gSA 100°C�rki ij ;g vuqikr gksxk � [DCE 1997] 

� (a)� x� (b)� x
373
273 �

� (c)� x
273
373 � (d)�� x

273
100

�

82. 2�gm�vkWDlhtu xSl�27°C� rki rFkk 76�cm.�Hg��nkc ij gS] 

rks xSl dk vk;ru fyVj esa�gksxk� � ��

� (a)� 1.53� (b)� 2.44�

� (c)� 3.08� (d)���44.2�

83. ,d bysDVªkWu ufydk dks fuekZ.k ds le; ikjs ds 
7102.1 −× mm�nkc rFkk�27°C�ij lhy fd;k x;k gSA bldk 

vk;ru�100�cm3�gSA ufydk ds Hkhrj 'ks"k cps v.kqvksa dh la[;k 

gksxh � � � [Kerala (Engg.) 2002] 

� (a)� 16102 × � (b)� 15103 × �

� (c)� 111086.3 × � (d)��� 11105 × �

84. ;fn cUn ik= esa vkn’kZ xSl ds nkc dks 0.5%�ls c<+k fn;k tk;s 

rks rki esa o`f) 2K�gSA xSl dk çkjfEHkd rki gS 

�� [EAMCET (Med.) 2003] 

� (a)� 27°C� (b)� 127°C�

� (c)� 300°C� (d)���400°C�

85. ,d cksry esa ok;qe.Myh; nkc ij ok;q Hkjh gqbZ gS ,oa 35°C�ij 

bldk dkWdZ yxk;k x;k gSA ;fn dkWdZ�3�ok;qe.Myh; nkc ij 

ckgj fudy vk,xk rks crkb, rks dkWdZ ckgj fudkyus ds fy, 

cksry dks fdl rki rd xeZ djuk gksxk�� [BHU 1997]��

� (a)� 325.5°C�� (b)� �851°C�

� (c)� 651°C� (d)� blesa ls dksbZ ugha��

86. 25°C�ij ty lrg ds Åij ,d xSl dks ,df=r fd;k x;k 

gSA ue xSl dk dqy nkc� 735� mm� ¼ejdjh LrEHk½ gSA ;fn�
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25°C�ij æo ok"i nkc 23.8�mm�¼ejdjh LrEHk½ gS] rc 'kq"d 

xSl dk nkc gksxk    [UPSEAT 1999]��

� (a)� 760�mm�� (b)� �758.8�mm�

� (c)� 710.8�mm� (d)� 711.2�mm�

87. 0.60� ok;qe.Myh; nkc ij xSl A� ds 125� ml� ,oa 0.80�

ok;qe.Myh; nkc ij xSl B�ds 150�ml�dks leku rki ij ,d 

yhVj {kerk okys ik= esa feyk;k x;k gSA leku rki ij feJ.k 

dk dqy nkc gksxk  � [UPSEAT 1999]��

(a)� 0.140�� (b)� �0.120��

(c)� 0.195�� (d)� �0.212��

88. fu;r rki ij lar`Ir ok"i dks blds vk/ks vk;ru rd laihfM+r 

fd;k tkrk gS] rc bldk nkc gks tk,xk [UPSEAT 2001]��

(a)� nks xquk�� (b)� vk/kk�

(c)� vifjofrZr jgsxk� (d)� 'kwU; �

89. ,d lqcg tc rki 22°C�gS] ,d vkWVkseksckby V~;wc esa 200�kPa�

nkc rd ok;q Hkjh tkrh gSA fnu esa rki 42°C�rd c<+ tkrk gS 

,oa V~;wc esa� 2%�çlkj gks tkrk gSA bl rki ij V~;wc esa ok;q 

nkc gksxk yxHkx  � [UPSEAT 2002]��

(a)� 212�kPa�� (b)� �209�kPa�

(c)� 206�kPa� (d)� �200�kPa�

90. fdl rki ij xSl dk vk;ru blds 0°C�ij vk;ru dk rhu 

xquk gks tk,xk ��� � � [CPMT 2003]��

(a)� 546°C�� (b)� �182°C�

(c)� 819°C� (d)� �646°C�

91. 27°C�ij ,d vkn’kZ xSl dk vk;ru V�gS ,oa bls fu;r nkc 

ij xeZ fd;k tkrk gS ftlls bldk vk;ru 1.5V�gks tkrk gSA 

rc vfUre rki gksxk  � � [DPMT 1995, 2002, 03]��

(a)� 600°C�� (b)� �177°C��

(c)� 817°C� (d)� �blesa ls dksbZ ugha��

92. ,d vkn’kZ xSl dk ok;qe.Myh; nkc ij rki�300K�,oa vk;ru �

1m3�gSA ;fn rki ,oa vk;ru nqxqus gks tk;s] rc nkc gksxk�

� [RPMT 2004]��

(a)� 25 /10 mN �� (b)� � 25 /102 mN× �

(c)� 25 /105.0 mN× � (d)� � 25 /104 mN× �

93. 22.4�ok;qe.Myh; nkc ,oa 273K�rki ij 2�yhVj ukbVªkstu dk 

æO;eku gksxk � � � [J & K CET 2005]��

� (a)� 28gm� (b)� 4.2214 × gm�

(c)� 56�gm� (d)� blesa ls dksbZ ugha��

94. ,d vkn’kZ xSl ds ,d eksy ds fy, PV/T� dk eku gksxk] 

yxHkx �

�� � � [Kerala (Engg.) 2005]��

� (a)� 2�J�mol–1K–1� (b)� 8.3�cal�mol–1K–1��

(c)� 4.2�J�mol–1K–1� (d)� 2�cal�mol–1K–1�

95. ,d Vk;j dks ckgj /kwi esa j[kus ij ;g dqN le; i'pkr~ QV 

tkrk gS] bldk dkj.k gS�� � � [AFMC 2005]��

� (a)� nkc esa o`f)�� (b)� vk;ru esa o`f)��

� (c)� nksuksa�(a)�o�(b)� (d)� blesa ls dksbZ ugha�

96. ;fn xSl dk vk;ru V�vkSj mlesa v.kqvksa dh la[;k n gks,�rks 

vUrjk-vkf.od vkd"kZ.k cy ds dkj.k nkc esa deh vuqØekuqikrh 

gkssxh���

� (a)� Vn / � (b)� 2/ Vn �

� (c)� 2)/( Vn � (d)� 2/1 V �

97. ckW;y fu;e esa D;k fu;r jgrk gS � [CPMT 2005]�

� (a)� PV�� (b)� TV��

� (c)�
T
V � (d)�

T
P �

98. nkc�(P),�ije rki�(T)�,oa ?kuRo�(d)�ds inksa eas xSl lehdj.k gS�

�� � [EAMCET 2005]��

� (a)�
22

2

11

1

dT
P

dT
P

= � (b)�
2

22

1

11

d
TP

d
TP

= �

� (c)�
1

12

1

21

T
dP

T
dP

= � (d)�
2

22

1

11

T
dP

T
dP

= �

99. fLFkj nkc ij] xSl rki esa bdkbZ fMxzh dh o`f) djus ij vk;ru 

esa o`f) ,oa blds ewy vk;ru dk vuqikr gS�(T�=�xSl dk ije 

rki)�� � � [EAMCET 2004]�

� (a)� T�2�� (b)� T��

� (c)�
T
1 � (d)� 2

1
T

��

100. fp= esa nks ijLij tqM+s ¶ykLdksa dks fn[kk;k x;k gSA ¶ykLd 1�

dk vk;ru ¶ykLd 2� ds vk;ru ls nksxquk gSA ¶ykLdksa dks 

Øe’k% 100�K�,oa�200�K�rki ij ,d vkn’kZ xSl ls Hkjk x;k 

gSA ;fn ¶ykLd 1�esa xSl dk æO;eku m�gks rc ¶ykLd 2�esa 

xSl dk æO;eku gksxk� � � [CBSE PMT 2000]�
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� (a)� m���

� (b)�
2
m �

� (c)�
4
m �

� (d)�
8
m �

 

xSlksa dh xfr 
�

1. ;fn nks xSlksa ds v.kqHkkj M1 rFkk M2 gksa,�rks fdlh ,d rki ij 

nksuksa xSlksa ds oxZ ek/; ewy osxksa v1�rFkk v2�dk vuqikr gS 

� [MP PMT 1989, 96; CPMT 2000; DPMT 2001] 

� (a)�
2

1

M
M �� (b)�

1

2

M
M �

� (c)�
21

21

MM
MM

−
+ � (d)�

21

21

MM
MM

+
− �

2. fLFkj nkc ij 327°C rki dh gkbMªkstu dks fdl rki rd B.Mk 

fd;k tk;s fd mlds v.kqvksa ds oxZ ek/; ewy osx dk eku vk/kk 

gks tkos       [MP PET/PMT 1988] 

� (a)� –�123°C� (b)� 123°C�

� (c)� –�100°C� (d)� 0°C��

3. fdlh rki ij O2 v.kq dk oxZ ek/; ewy osx 400�m/sec gS, rks 

H2 v.kq dk mlh rki ij oxZ ek/; ewy osx gksxk�

� (a)� 100�m/sec� (b)� 25�m/sec�

� (c)� 1600�m/sec� (d)� 6400�m/sec�

4. 10 yhVj vkWDlhtu dk 24�×�105 Mk;u/lseh2 nkc ij æO;eku 

20 xzke gS rks O2 ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx gksxk��

� (a)� 800�m/sec� (b)� 400�m/sec��

� (c)� 600�m/sec� (d)� tkudkjh viw.kZ gS�

5. leku nkc o rki ij gkbMªkstu rFkk vkWDlhtu eas fdldk oxZ 
ek/; ewy osx vf/kd gksxk 

 (a)� gkbMªkstu (b)� vkWDlhtu �

(c)� nksuksa dk leku (d)� dqN fuf’pr ugha gS�

6. rkih; lkE; voLFkk esa xSl v.kqvksa dk vkSlr osx gksrk gS 
     [NCERT 1974] 

 (a)� T ds lekuqikrh (b)� T2 ds lekuqikrh 

(c)� T3 ds lekuqikrh (d)� 'kwU;�

7. fdl rki ij vkWDlhtu v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy xfr gkbMªkstu 

v.kqvksa ds 200�K�ij oxZ ek/; ewy xfr ds cjkcj gksxh 

[MP PMT 1992] 

� (a)� 800�K� (b)� 1600�K�

� (c)� 2400�K� (d)� 3200�K�

8. xSl dk ijerki Kkr fd;k tkrk gSS�

      [NCERT 1974; AFMC 1994; MH CET 2001] 

� (a)� v.kqvksa ds vkSlr laosx }kjk 

(b)� xSl esa /ofu osx }kjk 

(c)� xSl esa v.kqvksa dh la[;k }kjk 

(d)� v.kqvksa ds ek/; oxZ osx ds }kjk 

9. ghfy;e v.kqvksa dk gkbMªkstu v.kqvksa ls oxZ-ek/; ewy osx 5/7 

xquk gSA ;fn gkbMªkstu dk rki 0°C gS, rks ghfy;e v.kqvksa dk 

yxHkx rki gksxk   [NCERT 1980; BHU 2004; MP PMT 2002] 

� (a)� 0°C� (b)� 0�K�

� (c)� 273°C� (d)� 100°C�

10. fdl rkiØe ij gkbMªkstu v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy osx dk eku 

47°C�ij vkWDlhtu ds rqY; gks tkosxk�

    [CPMT 1985; MP PET 1997; RPET 1999; AIEEE 2002] 

� (a)� 20�K� (b)� 80�K�

� (c)� –�73�K� (d)� 3�K�

11. fdlh xSl ds fy;s�800�K�rkiØe ij oxZ ek/; ewy osx gksxk   

      [MP PMT 1990] 

� (a)� 200�K�ds eku dk pkj xquk gS�

� (b)� 200�K�ds eku dk vk/kk gS�

� (c)� 200�K�ds eku dk nksxquk gS�

(d)� 200�K�ds eku ds cjkcj gS�

12. m�xzke nzO;eku ds v.kq dk oxZ ek/; ewy osx lekuqikrh gksrk gS�

      [AFMC 1995; CBSE PMT 1990] 

� (a)� 0m � (b)� m�

� (c)� m � (d)�
m
1 �

13. ,d xSl inkFkZ� 0°C� ij gSA bls fdruk xeZ fd;k tkos,�rkfd 

blds v.kq dh oxZ ek/; ewy xfr nks xquh gks tkosxh 

[MP PET 1991, 92, 95] 

� (a)� 270°C� (b)� 819°C�

� (c)� 1090°C� (d)� 100°C�

14. fdlh vkn’kZ xSl dk lerkih; çlkj fd;k tkrk gS,� mlds 

v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx �� � [MP PMT 1986] 

100�K 200�K

1� 2�
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� (a)� c<+ tkrk gS�� �

� (b)� ?kV tkrk gS�

� (c)� ugha cnyrk gS� �

� (d)� vU; dkjdksa ds vuqlkj c<+ tkrk gS ;k ?kV tkrk gS�

15. og rki ftl ij fdlh v.kq dk oxZ ek/; ewy osx mlds 

100°C ds osx dk nks xquk gks tkosxk  �  [MP PET 1989] 

� (a)� 1219°C� (b)� 1492°C�

� (c)� 400°C� (d)� 400�K��

16. dejs ds rki ij f}-ijek.kqd xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy 

xfr dk eku 1930 eh/ls gS, rks ;g xSl gksxh�� [IIT 1984; 

CPMT 1996; MP PET 2000; UPSEAT 2001; BCECE 2003] 

� (a)� 2H � (b)� 2F �

� (c)� 2O � (d)� 2Cl �

17. pUnzek ij ok;qe.My ugha gS, bldk dkj.k gS�

� (a)� lHkh xSlksa ds fy;s oxZ ek/; ewy osx dk eku,�pUnz-ry ij 

iyk;u osx ls vf/kd jgrk gS��

� (b)� pUnzek dk /kjkry fpduk ugha gS�

� (c)� pUnzek,�i`Foh ls cgqr vf/kd nwjh ij gS�

� (d)� ml ij tula[;k vkSj ouLifr ugha gS�

18. fdlh xSl esa /ofu dk osx�v rFkk xSl v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy 

osx dk eku c�gS, rks buessa vuqikr gksxk�

      [CPMT 1983; Bihar CMEET 1995; MP PMT 2001] 

� (a)�
γ
3 � (b)�

3
γ �

� (c)�
γ
3 � (d)�

3
γ �

19. fdlh xSl v.kqvksa dh fuf’pr ek=k ds fy;s�27°C ij oxZ ek/; 

ewy osx dk eku 200 eh/ls. rFkk nkc 5101× U;wVu/eh2 gSA 

;fn rki 127°C�rFkk nkc 5105.0 × U;wVu/eh2�gks tkrk gS, rks 

oxZ ek/; ewy osx gksxk   [AIIMS 1985; MP PET 1992] 

� (a)�
3

2100 � (b)� 2100 �

� (c)�
3

400 � (d)� mijksä essa ls dksbZ ugha�

20. fuEu esa ls lR; dFku gS  �� [IIT 1981] 

� (a)� ije 'kwU; rki, 'kwU; ÅtkZ rki ugha gksrk gS�

� (b)� leku rki o nkc ij nks fofHkUu xSlksa ds oxZ ek/; ewy osx 

leku gSa�

� (c)� leku rki ij fofHkUu vkn’kZ xSlksa dk oxZ ek/; ewy osx dk 

eku leku jgrk gS�

� (d)� NTP�ij 1�c.c.�gkbMªkstu rFkk 1�c.c. vkWDlhtu fy;s x;s 

gkbMªkstu dh vis{kk vkWDlhtu esa v.kqvksa dh la[;k cgqr 
vf/kd jgrh gS �

21. xSl v.kqvksa dh ek/; xfr C vkSj oxZ ek/; xfr ds chp lEcU/k 

gS���

� (a)� vv 92.0= � (b)� 22 29.0 vv = �

� (c)� vv = � (d)� vv 92.0= �

22. ik¡p v.kqvksa dh pky Øe’k% 2,� 1.5,�1.6,�1.6�vkSj�1.2� fdeh/ls 

gSA mldh lokZf/kd çlEHkkO; pky gksxh ¼fdeh/ls½�

� (a)� 2� (b)� 1.58�

� (c)� 1.6� (d)� 1.31�

23. fdl rki ij vkWDlhtu v.kqvksa dk osx� 0°C ij ukbVªkstu ds 

v.kqvksa ds osx ds leku gksxk [CPMT 1985; JIPMER 1997] 

� (a)� 40°C� (b)� 93°C�

� (c)� 39°C� (d)� x.kuk ugha dj ldrs gSa�

24. ,d xSl ds v.kqvksa dk osx Øe’k% 1,�2,�3,�4�vkSj�5�fdeh/lS gS, 
muds oxZ ek/; ewy osx vkSj vkSlr osx dk vuqikr gksxk �

� (a)� 3:11 � (b)� 11:3 �

� (c)� 1�:�2� (d)� 3�:�4�

25. nks leku vk;ruksa ds crZuksa esa ls ,d esa 1�ok;qe.Myh; nkc ij 

vkf.od gkbMªkstu ,oa nwljs esa 2 ok;qe.Myh; nkc ij ghfy;e 

Hkjh gSA ;fn nksuksa ds rki cjkcj gksa rks gkbMªkstu v.kqvksa dh 

ek/; xfr gS       [NCERT 1979] 

� (a)� ghfy;e ds cjkcj (b)�ghfy;e ls nqxquh�

(c)� ghfy;e ls vk/kh� (d)� ghfy;e ls 2 xquh 

26. ,d vkn’kZ xSl dk rkiØe 27°C ls 927°C rd c<+k;k tkrk 

gS rks blds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx gks tk,xk 

� [NCERT 1983; CBSE PMT 1994] 

� (a)� nqxquk (b)�vk/kk�

(c)� pkj xquk� (d)� ,d-pkSFkkbZ 

27. xSlksa ds xfrt fl)kUr ds vk/kkj ij xSl ds v.kqvksa dk oxZ 

ek/; ewy osx ds lekuqikrh gS  [CPMT 1983; RPET/PMT 1999] 

� (a)� T� (b)� T �

� (c)� 2T � (d)� T/1 �

28. fdlh rki ij vkWDlhtu rFkk gkbMªkstu ds v.kqvksa ds oxZ ek/; 

ewy osxksa dk vuqikr gksrk gS�

[ISM Dhanbad 1994; MP PET/ PMT 1994; CPMT 1996;  
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UPSEAT 1998; AMU 1999; RPMT 2000; MH CET 2001]�

� (a)� 16�:�1� (b)� 1�:�16�

� (c)� 4�:�1� (d)� 1�:�4�

29. fdl rki ij ukbVªkstu ds v.kqvksa dk ogh oxZ ek/; ewy osx 

gksxk tks vkWDlhtu ds v.kqvksa dk 127°C ij gS 

[MP PMT 1994; MH CET 2001; 

Pb. PET 2000, 02; UPSEAT 2003] 

� (a)� 77°C� (b)� 350°C�

� (c)� 273°C� (d)� 457°C�

30. NTP�ij ukbVªkstu v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx gS� [BHU 1995] 

� (a)� 492�m�/s� (b)� 517�m/s�

� (c)� 546�m/s� (d)� 33�m/s�

31. og rki ftl ij fd gkbMªkstu xSl ds v.kqvksa dh vkSlr xfr 

31°C�ij vkWDlhtu ds v.kqvksa dh vkSlr xfr ds cjkcj gksrh gS,�

dk eku gS  � [MP PMT 1995] 

� (a)� –�216°C� (b)� –�235°C�

� (c)� –�254°C� (d)� –�264°C�

32. ,d vkn'kZ xSl dk rkieku�120�K�ls�480�K rd c<+k fn;k x;k 

gSA ;fn 120�K ij xSl ds v.kqvksa dk oxZ-ek/;-ewy osx v�gks,�

rks 480�K�ij bldk eku gksxk  � [IIT 1996] 

� (a)� 4v� (b)� 2v�

� (c)� v/2� (d)� v/4�

33. fdlh d.k dk nkc P ij oxZ ek/; ewy osx v� gSA ;fn nkc 

nqxuk dj fn;k tk;s rc oxZ ek/; ewy osx gks tk;sxk 

� � � [AFMC 1996; MHCET 1999] 

� (a)� 2�v� (b)� 3�v�

� (c)� 0.5�v� (d)� v�

34. fdlh xSl ds v.kq dh oxZ ek/; ewy pky [Haryana CEE 1996] 

� (a)� xSl ds nkc ls Lora= ijUrq rki ds dSfYou ds lekuqikrh 

gksrh gS�

� (b)� xSl ds nkc o dSfYou rki nksuksa ds oxZewy ds lekuqikrh 

gksrh gS�

� (c)� xSl ds nkc ls Lora= ijUrq dSfYou rki ds oxZewy ds 

lekuqikrh gksrh gS�

� (d)� xSl ds nkc o dSfYou rki nksuksa ds lekuqikrh gksrh gS�

35. T�rki ij ghfy;e ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy xfr] lkekU; 

rki vkSj nkc ij gkbMªkstu ds v.kqvksa ds oxZ ek/; ewy xfr ds 

cjkcj gS A T dk eku gS  [MP PET 2000; J & K CET 2004] 

� (a)� 273°C� (b)� 546°C�

� (c)� 0°C� (d)� 136.5°C�

36. fuf'pr~ rki rFkk nkc ij nks f}ijekf.od xSlksa ds ?kuRo � 1d �o�

2d gSa bu xSlksa esa /ofu ds osxksa dk vuqikr gksxk�

     [DPMT 1996; CPMT 1995, 1997, 2001; MH CET 2000] 

� (a)� 21dd � (b)� 12 / dd �

� (c)� 21 / dd � (d)� 21dd �

37. fdlh xzg ij okrkoj.k dk mifLFkr gksuk crkrk gS �( rmsC =xSl 

ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx]� eV =iyk;u osx) 

� [RPMT 1996; JIPMER 2000] 

� (a)� erms VC << � (b)� erms VC > �

� (c)� erms VC = � (d)� 0=rmsC �

38. leku vk;ru ds nks ik=ksa esa ijekf.od gkbMªkstu rFkk ghfy;e 

Øe'k% 1� ok;qe.My nkc rFkk 2� ok;qe.My nkc ij gSaa A ;fn 

nksuksa ik=ksa dk rkiØe leku gks rks gkbMªkstu ijek.kqvksa dh 

vkSlr pky >< HC rFkk ghfy;e ijek.kqvksa dh vkSlr pky �
>< HeC esa lgh lEcU/k gksxk 

� [RPMT 1996; JIPMER 2001, 02] 

� (a)� ><>=< HeH CC 2 � (b)� >>=<< HeH CC �

� (c)� ><>=< HeH CC 2 � (d)�
2

><
>=< He

H
C

C �

39. fdlh fn;s x;s rki ij xSlksa ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx gS 

�� � � [RPET 1999] 

(a)� leku�

(b)� v.kqHkkj ds lekuqikrh �

(c)� v.kqHkkj ds O;qRØekuqikrh �

(d)� v.kqHkkj ds oxZewy ds O;qRØekuqikrh�

40. ;fn fdlh xSl dk rki � 27°C� �ls 327°C�dj fn;k tk;s rks 

bldk r.m.s. osx fdl xq.kd ls ifjofrZr gks tk;sxk 

[DCE 2000, 03] 

  (a)� 2 � (b)� 2�

(c)� 22 � (d)� 1�
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41. fdlh xSl ds 5�v.kqvksa dh pkysa ¼LosPN ek=dksa esa½ fuEu gSa�:�2,�

3,�4,�5,�6.�bu v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky gksxh 

[MP PMT 2000] 

(a)� 2.91� (b)� 3.52�

(c)� 4.00� (d)� 4.24�

42. fdlh fuf'pr rki ij gkbMªkstu v.kq ,oa ghfy;e ijek.kq ds oxZ 

ek/; ewy osxksa dk vuqikr gksxk��� � [AMU (Engg.) 2000] 

(a)� 1:2 � (b)� 2:1 �

(c)� 1�:�2� (d)� 2�:�1�

43. ;fn vkWDlhtu� )( 2O � dk oxZ ek/; ewy osx 1−msC � gks rks 

gkbMªkstu )( 2H �dk oxZ ek/; ewy osx gksxk  [BHU 2001] 

(a)� 1−msC � (b)� 11 −ms
C

�

(c)� 14 −msC � (d)� 1

4
−msC �

44. dejs ds rki )27( C° �ij gkbMªkstu dks fu;r nkc ij fdrus 

rki rd xeZ fd;k tk;s fd mlds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy 

pky vkjfEHkd eku dh nksxquh gks tk;s � [MP PMT 2001] 

(a)� 1200°C� (b)� 927°C�

(c)� 600°C� (d)� 108°C�

45. ,d vkn'kZ xSl ds rki dks 927°C��ls ?kVkdj 27°C dj fn;k 

tkrk gSA rc v.kqvksa�dk r.m.s.�osx gks tk,xk 

[Kerala (Engg.) 2001] 

(a)� izkjfEHkd eku dk nksxquk (b)� izkjfEHkd eku dk vk/kk�

(c)� izkjfEHkd eku dk pkj xquk (d)� izkjfEHkd eku dk nl xquk�

46. ,d ik= esa fdlh xSl ds v.kqvksa dk ... smr  400� 1−ms �gSA ;fn 
xSl dh vk/kh ek=k fu;r rki ij yhd gks tkrh gks rks 'ks"k cps 

v.kqvksa dk ... smr  gksxk   [Kerala (Engg.) 2002] 

(a)� 800� 1−ms � (b)� 12400 −ms �

(c)� 400� 1−ms � (d)� 200� 1−ms �

47. [kkuk cukus okyh xSl ds flfy.Mj ,d Vªd esa j[ks gq, gSaA Vªd 
,dleku pky ls xfreku gSA flfy.Mj ds vUnj mifLFkr xSl 

ds v.kqvksa dk rki � � [AIEEE 2002] 

(a)� c<+sxk 

(b)� ?kVsxk�

(c)� fu;r jgsxk��

(d)� dqN v.kqvksa dk ?kVsxk rFkk vU; dk c<+sxk�

48. fdlh fn;s x;s rki ij ;fn� ,d xSl dk oxZ ek/; ewy osx 

rmsV �rFkk bl xSl esa /ofu dk osx� sV �gks rks buesa lEcU/k gS�

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

v

P

C
C

γ � � � [MP PET 2002] 

(a)� srms VV = � (b)� srms VV ×=
γ
3 �

(c)� srms VV ×=
3
γ � (d)� srms VV ×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

γ
3 �

49. 300� K�ij gkbMªkstu ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx 1930 

eh-@ls- gSA 900�K�ij vkWDlhtu ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy 

osx gksxk��� � � [MH CET 2002] 

(a)� sm /31930 � (b)� sm /836 �

(c)� sm /643 � (d)� sm /
3

1930 �

50. ekuk fd A�vkSj�B�nks xSlsa gSaA�
B

B

A

A

M
T

M
T

.4= ;�tgk¡�T-�rki vkSj�

M-�vk.kqfod nzO;eku gSA ;fn AC �vkSj� BC �oxZ ek/; ewy osx gks 

rks vuqikr�
B

A

C
C

�gksxk�� � � [BHU 2003] 

(a)� 2� (b)� 4�

(c)� 1� (d)� 0.5�

51. T � rki ij fdlh xSl ds fy;s oxZ ek/; ewy osx rmsv , 
vf/kdre izlEHkkO; pky mpv �vkSj vkSlr pky� avv �esa lEcU/k gS 

� [DCE 1996; MP PET 2003; AIIMS 2004] 

(a)� mprmsav vvv >> � (b)� mpavrms vvv >> �

(c)� rmsavmp vvv >> � (d)� avrmsmp vvv >> �

52. ;fn ,d fuf’pr rki ij] gkbMªkstu] ukbVªkstu ,oa vkWDlhtu 

ds v.kqvksa ds oxZ ek/; ewy osx Øe’k% NH VV , �,oa� OV �gksa] rc 

��� � � [MP PMT 2004] 

   (a)� HON VVV >> � (b)� ONH VVV >> �

�� (c)� HNO VVV == � (d)� NHO VVV >> �

53. ;fn� He� ijek.kq dk æO;eku gkbMªkstu ijek.kq ds æO;eku ls 

pkj xquk gS rc He�dk ek/; osx gS� � �

(a)� H-ek/; osx dk nksxquk� (b)� H-ek/; osx dk vk/kk xquk�

(c)� H-ek/; osx dk pkj xquk (d)� H-ek/; osx ds cjkcj �

54. lkr xSl v.kqvksa ds lewg dk oxZ ek/; ewy osx D;k gksxk ftuds 

osx Øe’k% (6,�4,�2,�0,�–�2,�–�4,�–�6)�m/s�gS�� [DPMT 2004]�

(a)� 1.5�m/s� (b)� 3.4�m/s�

(c)� 9�m/s� (d)� 4�m/s�
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55. ;fn gkbMªkstu ,oa vkWDlhtu ds ok"i ?kuRo dk vuqikr 
16
1 �gS] 

rc fu;r nkc ij buds oxZ ek/; ewy osxksa dk vuqikr gksxk �

� � � [RPMT 2003]�

(a)�
1
4 � (b)�

4
1 �

(c)�
16
1 � (d)�

1
16 �

56. v.kqvksa dh xfr iznf'kZr djrh gS �� � [DCE 1999] 

(a)� rki� (b)� vkUrfjd ÅtkZ�

(c)� ?k"kZ.k� (d)� ';kurk�

57. xSl ds xfrt fl)kar }kjk ije 'kwU; rki ij 

[CBSE PMT 1990; AIIMS 1998; UPSEAT 2000] 

� (a)� ikuh te tkrk gS 

� (b)� nzo ghfy;e te tkrh gS�

� (c)� v.kqvksa dh xfr cUn gks tkrh gS 

� (d)� nzo gkbMªkstu te tkrh gS �

58. xSl v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx gksrk gS�

      [MNR 1995; MP PET 2001] 

� (a)�
M
RT5.2 � (b)�

M
RT73.1 �

� (c)�
RT
M5.2 � (d)�

RT
M73.1 �

59. ,d ijekf.od xSl esa rjaxksa dk osx D;k gksxk ;fn nkc 1�fdyks 

ikLdy rFkk ?kuRo 6.2 fdxzk@eh
3
 gS  [CPMT 1996] 

� (a)� 6.3 eh@lSd.M� (b)� 3109.8 × eh@lSd.M�

� (c)� 'kwU;� (d)� mijksä esa ls dksbZ ugha�

60. tc ,d vkn'kZ xSl dk rki� C°27 �ls� C°227 �rd c<+rk gS] rks 

bldk oxZ ek/; ewy osx�400�ehVj/lSd.M�ls sv �rd cnyrk 

gSA sv �dk eku gS�� � �[BHU 2003; CPMT 2004] 

(a)� 516�ehVj@lSd.M� (b)� 450�ehVj@lSd.M�

(c)� 310�ehVj@lSd.M� (d)� 746�ehVj@lSd.M�

61. 120�K�ij ,d xSl ds v.kqvksa dk osx v �gSA fdl rki ij osx�
v2 �gksxk� � � [UPSEAT 2003] 

(a)� 120�K� (b)� 240�K��

(c)� 480�K� (d)� 1120�K��

62. ;fn fdlh crZu esa Hkjh xSl dk nkc mlesa ls dqN xSl 

fudkydj,��de dj fn;k tk, rks mlds v.kqvksa dk vkSlr eqä 

iFk    [CPMT 1973] 

� (a)� ?kV tk,xk��

� (b)� c<+ tk,xk�

� (c)� vifjofrZr jgsxk�

� (d)� bldk c<+uk ?kVuk xSl dh çd`fr ij fuHkZj djrk gS�

63. fu;r vk;ru ij xSl dk rki c<+k;k tkrk gS rc 

[CBSE PMT 1993; JIPMER 2000] 

� (a)� nhokjksa ij Vôjksa dh la[;k de gks tk,xh �

� (b)� izfrlSd.M  Vôjksa dh la[;k c<+ tk,xh �

� (c)� Vôj ljy js[kk esa gksxh�

� (d)� Vôjksa esa dksbZ ifjorZu ugha gksxk��

64. 510 Pa�nkc rFkk C°0 �rki ij fdlh xSl ds v.kqvksaa dh rms�
pky� 1sec5.0 −km � gSA ;fn nkc dks fLFkj j[krs gq, rki dks �

819°C�rd c<+k fn;k tk;s] rks rms�osx gks tk,xk  

� [BHU (Med.) 2000] 

� (a)� 1.5�kms–1�� (b)� 2�kms–1��

� (c)� 5�kms–1�� (d)� 1�kms–1��

65. fdl rki ij ok;q ds v.kqvksa dh pky N.T.P.�ij pky dh nqxquh 

gksxh � � � [J & K CET 2002] 

� (a)� 819°C� (b)� 719°C�

� (c)� 909°C� (d)���blesa ls dksbZ ugha��

66. fdlh xSl dh 400K�rki ij r.m.s.�pky�v�gSA og rki] ftl 

ij�r.m.s.�pky nksxquh gks tk,xh� �� �

� (a)� 800�K�� (b)� 1600�K�

� (c)� 1200�K� (d)� blesa ls dksbZ ugha��

67. ,d lajU?kz ?kukdkj ckWDl esa� 2O � ,oa� H2� ds v.kqvksa dh la[;k 

leku gSA ;g ckWDl ,d cM+s fuokZfrr çdks"B esa j[k fn;k tkrk 

gSA lEiw.kZ fudk; dks fu;r rki T�ij j[kk tkrk gS dqN le; 

vUrjky ckn ckWDl ds ckgj çdks"B ds vUnj 2O �v.kq ,oa H2�

v.kq ds rmsv dk vuqikr gksxk � � [DCE 1995, 96]�

� (a)� �
22

1 � (b)�
4
1 �

� (c)�
2

1 � (d)� 2 �

68. og xSl dkSulh gS] ftldh vkSlr pky� 2SO �(v.kq Hkkj�64)�dh 

vkSlr pky dh pkj xquh gS�� � � [DCE 2005]��

� (a)� He�(v.kq Hkkj�4)� (b)� 2O (v.kq Hkkj�32)�

� (c)� H2�(v.kq Hkkj�2)� (d)� 4CH (v.kq Hkkj�16)�
�

Lora=rk dh dksfV ,oa fof'k"V Å"ek 
�
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1. ,d ijek.oh; xSl v.kq dh gksrh gSa� [KCET 1998; DCE 1999] 

� (a)� rhu Lora= dksfV;k¡� (b)� pkj Lora= dksfV;k¡�

� (c)� ik¡ap Lora= dksfV;k¡� (d)� N% Lora= dksfV;k¡�

2. f}ijekf.od xSl ds v.kq dh Lora=rk dh dksfV;k¡ gksrh gSa�

[Pb. PET 2000]�

� (a)� 3� (b)� 4�

� (c)� 5� (d)� 6�

3. ,d csyu ur-lery ij fcuk fQlyu ds yq<+drk gS, rks mlds 

Lora=rk dh dksfV;ksa dh la[;k gksxh �

� (a)� 2� (b)� 3�

� (c)� 5� (d)� 1�

4. fdlh xSl dh LorU= dksfV ƒ gks, rks mldh nks fof’k"V Å"ekvksa 

dk vuqikr CP/CV gksxk � � [MP PET 1995;�

BHU 1997; MP PMT 1990, 2001,  2004] 

� (a)� 12
+

f
� (b)�

f
21 − �

� (c)�
f
11 + � (d)�

f
11 − �

5. f=ijek.kqd xSl ds fy;s Lora=rk dh dksfV gksrh gS�

          [CBSE PMT 1999] 

� (a)� 2� (b)� 4�

� (c)� 6� (d)� 8�

6. ,d f}ijekf.od xSl esa LFkkukarjh;] ?kw.khZ rFkk dkaifud 

(Translatory,�rotatory�and�vibratory) Lora=rk dh dksfV;k¡ 

ikbZ tkrh gSa rc vp CC / �dk eku gksxk 

[EAMCET (Engg.) 1995; Pb. PMT 2002] 

� (a)� 1.67� (b)� 1.4��

� (c)� 1.29� (d)� 1.33�

7. fdlh xSl ds fy;s 67.0=
vC

R .bl xSl ds v.kq gksaxs 

�� [CBSE PMT 1992; JIPMER 2001, 02] 

� (a)� f}ijekf.od� �

� (b)� f}ijekf.od rFkk cgqijekf.od dk feJ.k �

� (c)� ,d ijekf.od �

� (d)� cgqijekf.od��

8. ,d eksy fu;kWu��(Ne)�xSl ds fy, CV�dk eku gS�[MP PMT 2000] 

(a)� R
2
1 � (b)� R

2
3 �

(c)� R
2
5 � (d)� R

2
7 �

9. ,d vkn'kZ f}-ijek.kqd xSl ds v.kqvksa ds fy,�

[UPSEAT 1998; 2002] 

(a)� RCP 2
5

= � (b)� RCV 2
3

= �

(c)� RCC VP 2=− � (d)� RCP 2
7

= �

10. fofHkUu f}-ijekf.od xSlksa ds fy, fLFkj vk;ru ij vkf.od 

foå Å"ek ds eku �

� (a)� yxHkx cjkcj gksaxs rFkk 3�cal�/�mol�/�°C ds vklikl gksaxs�

� (b)� fcYdqy leku gksaxs rFkk eku 4�cal�/�mol�/�°C�gksxk�

� (c)� cgqr fHkUu-fHkUu gksaxs��

� (d)� yxHkx leku gksaxs rFkk bldk eku yxHkx 5�cal�/�mol�/�

°C�gS�

11. ,d xSl dh fLFkj vk;ru ij fof'k"V Å"ek 3R/2�gS,�rks blds 

fy;s γ dk eku gksxk� � � [DPMT 1999] 

� (a)�
2
3 � (b)�

2
5 �

� (c)�
3
5 � (d)� mijksä dksbZ ugha�

12. xSl dh nks fof’k"V Å"ek,¡ gksrh gSa, CP��vkSj CV��vkSj bu nksuksa esa 

lEcU/k gS�  [CPMT 1973, 78; MP PET 1984] 

� (a)�
J
RCC VP =− � (b)�

J
RCC PV =− ��

� (c)� JCC VP =− � (d)� JCC PV =− �

13. fdlh xSl dh fLFkj vk;ru ij foŒ Å"ek 21.2�twy@eksy°C gSA 

,d eksy xSl dk rki 1°C� fLFkj vk;ru ij c<+kus esa bldh 

vkUrfjd ÅtkZ esa ifjorZu gksxk��

� (a)� 0� (b)� 21.2�J�

� (c)� 42.2�J� (d)� 10.6�J�

14. vkn’kZ xSl dh foå Å"ek lekuqikrh gksrh gS�

      [RPMT 1999; CPMT 1983, 2002] 

� (a)� ijerki�T ds� (b)� ijerki�T�ds oxZ ds 

� (c)� �ijerki T�ds ?ku ds� (d)� ijerki T�ls LorU=�

15. fu;r vk;ru ij ,d ijekf.od xSl dh eksyj fof’k"V Å"ek 

gksrh gS� [CPMT 1990; JIPMER 1999] 

� (a)� R
2
3 � (b)� R

2
5 �

� (c)� 3R� (d)� 2R�

16. fdlh xSl ds fofHkUu Nk=ksa us� VC  vkSj PC  ds fuEu eku Kkr 

fd;sA buds ek=d dSyksjh@xzke-eksy-K gS, buesa ls dkSu ls 

;qXeh; eku lcls vf/kd ekU; gSa�  [NCERT 1974; AFMC 1996] 

� (a)� 5,3 == pv CC � (b)� 6,4 == PV CC �
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� (c)� 2,3 == pv CC � (d)� 2.4,3 == PV CC �

17. ,d ijek.kqd vkWxZu dh fLFkj vk;ru ij fof’k"V Å"ek 0.075 

fdyks dSyksjh/fdyksxzke-K gS tcfd bldh xzke v.kq fof’k"V 

Å"ek VC ¼xzke-v.kq½� =� 2.98� dSyksjh/xzke-v.kq-K gS vkWxZu 

ijek.kq dh lagfr gksxh  �  [MP PET 1993] 

� (a)� 231060.6 −× xzke� (b)� 231030.3 −× xzke�

� (c)� 231020.2 −× xzke� (d)� 231020.13 −× xzke�

� (,oksxsMªks la[;k =�6.023�×�1023�v.kq/eksy½�

18. f}-ijek.kqfod xSl ds v.kqvksa ds e/; dh nwjh fu;r gS rks fu;r 

vk;ru ij xSl dh eksyj fof’k"V Å"ek gksrh gS� [CPMT 1990] 

� (a)� R
2
5 � (b)� R

2
3 �

� (c)� R� (d)� R
2
1 �

19. fdlh fu;r xSl ds fy;s fof’k"V Å"ekvksa dk vuqikr dk eku 

γ=1.5 gS,�bl xSl ds fy,� � � [CBSE PMT 1990] 

� (a)�
J
RCV

3
= � (b)�

J
RCP

3
= �

� (c)�
J
RCP

5
= � (d)�

J
RCV

5
= �

20. fdlh xSl dh fu;r nkc ij fof’k"V Å"ek,� fu;r vk;ru ij 

fof’k"V Å"ek ls vf/kd gksrh gS,�D;ksafd�

      [DCE 1995; MNR 1987; UP SEAT 2000] 

� (a)� fu;r nkc ij xSl ds çlkj ds fy, dk;Z fd;k tkrk gS 

� (b)� fu;r vk;ru ij xSl çlkj ds fy, dk;Z fd;k tkrk gS� �

� (c)� v.kqvksa ds e/; vkd"kZ.k dk cy,�fLFkj nkc ij c<+ tkrk gS 

� (d)� fu;r nkc ij v.kqvksa dk dEiu c<+ tkrk gS �

21. fdlh xSl dh fof'k"V Å"ek� � [MP PET 1996; CPMT 1988] 

� (a)� ds dsoy nks eku CP�vkSj CV�gksrs gSa �

� (b)� dk eku fn, gq, rkieku ds fy;s fuf'pr gksrk gS�

� (c)� dk eku 'kwU; vkSj vuUr ds chp dqN Hkh gks ldrk gS�

� (d)� dk eku xSl ds nzO;eku ij fuHkZj djrk gS�

22. fLFkj nkc ij ,dijekf.od xSl dh eksyj fof'k"V Å"ek dk eku 

gksrk gS� [UPSEAT 1998; AMU 1999; Pb. PMT 2001] 

� (a)� R
2
3 � (b)� R

2
5 �

� (c)� R
2
7 � (d)� 4�R�

23. xSl ds fy,] ;fn� 4.1=γ gks rks xSl dh ijek.kqdrk PC � o�

VC Øe'k% gSa� [MP PET 1997] 

� (a)� ,dijek.kqd,� RR
2
3,

2
5 � (b)� ,dijek.kqd]� RR

2
5,

2
7 �

� (c)� f}ijek.kqd,� RR
2
5,

2
7 � (d)� f=ijek.kqd] RR

2
5,

2
7 �

24. fuEu esa ls dkSulk lw= xyr gS� 

� � � [MP PMT/PET 1998; JIPMER 2000] 

� (a)�
1−

=
γ

RCV � (b)�
1−

=
γ
γ RCP �

� (c)� γ=VP CC / � (d)� RCC VP 2=− �

25. f}ijekf.od xSl gsrq VP CC / �dk eku gksxk� 

[EAMCET (Med.) 1995] 

� (a)� 1.66� (b)� 1.40�

� (c)� 1.33� (d)� 1.00�

26. gkbMªkstu xSl ds fy;s aCC VP =− �rFkk vk¡Dlhtu xSl ds fy;s 

bCC VP =− .rc a�o�b�esa lEcU/k gksxk [CBSE PMT 1993] 

� (a)� ba 16= � (b)� ab 16= �

� (c)� ba 4= � (d)� ba = �

27. fdlh xSl ds fy;s nks fof'k"V Å"ekvksa dk varj 4150�

twy@fdxzk-dSfYou gS] ;fn 4.1=γ gks] rks fLFkj vk;ru ij 

xSl dh fof'k"V Å"ek gksxh    [AFMC 1998] 

� (a)� 8475 twy@fdxzk&dSfYou��

� (b)� 5186 twy@fdxzk&dSfYou�

� (c)� 1660 twy@fdxzk&dSfYou��

� (d)� 10375 twy@fdxzk&dSfYou�

28. fu;r vk;ru ij fdlh ,d-ijek.kqd xSl ds ,d eksy dk rki �

1K c<+kus ds fy, vko';d Å"ek gS  [JIPMER 1999] 

(a)� R
2
3 � (b)� R

2
5 �

(c)� R
2
7 � (d)� R4 �
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29. vkn'kZ xSl dh fof'k"V Å"ekvksa esa lgh lEcU/k gS� 

[RPMT 1999; CPMT 2002; Orissa JEE 2003] 

(a)� RCC VP =+ � (b)� RCC VP =− �

(c)� RCC VP =/ � (d)� RCC PV =/ �

30. fdlh vkn'kZ xSl ds ,d eksy dh fu;r nkc ij fof'k"V Å"ek�
)( PC �,oa fu;r vk;ru ij� )( VC �gSA lR; dFku gS 

[AMU 1999; UPSEAT 2000] 

(a)� gkbMªkstu xSl ds fy, PC =� R
2
5 �

(b)� gkbMªkstu xSl ds fy, RCV 2
7

= �

(c)� 2H �ds fy, PC o� VC ds eku cgqr de gksrs gSaA 

(d)� 2H  ds fy,] PC �–� VC �=�1.99�cal/mole-K��

31. 3NH � dh fLFkj nkc ij fof’k"V Å"ek ,oa fLFkj vk;ru ij 

fof’k"V Å"ek dk vuqikr gS � � � [RPMT 2003]�

(a)� 1.33� (b)� 1.44�

(c)� 1.28� (d)� 1.67�

32. ;fn 2�xzke-eksy f}ijek.kqd xSl vkSj 1�xzke�eksy ,d ijek.kqd 

xSl dks feyk fn;k tk,, rks bl feJ.k ds fy, fof’k"V Å"ekvksa 

dk vuqikr gksxk      [MP PMT 2003] 

� (a)�
3
7 � (b)�

4
5 �

� (c)�
13
19 � (d)�

19
15 �

33. ;fn ,d ijek.koh; xSl ds (γ� =5/3) ,d eksy dks 

f}ijek.kfod xSl (γ�=�7/5)�ds ,d eksy esa feyk;k tkrk gS, rks 

feJ.k ds fy, γ�dk eku gksxk�� � � [IIT 1986; DPMT 1997;�

RPMT 1990; UPSEAT 1998; RPET 1998; AIEEE 2002; 04]�

(a)� 3/2� (b)� 23/15�

(c)� 35/23� (d)� 4/3�

34. fdlh xSl dk feJ.k gkbMªkstu rFkk ukbVªkstu v.kqvksa dh leku 

la[;k ls cuk gqvk gS A 150�K�ls uhps ds rki ij bl feJ.k ds 

fy;s� γ dk eku gksxk   [SCRA 1998] 

� (a)� 3/2� (b)� 4/3�

� (c)� 5/3� (d)� 7/5�

35. fdlh ,dijek.kqd xSl ds ,d eksy ,oa ,d f}ijek.kqd xSl ds 

rhu eksy dks ,d ik= esa feyk;k x;k gSA fLFkj vk;ru ij 

fof’k"V Å"ek ( )11 −− molKJ �esa gksxh� )3.8( 11 −−= molKJR  

[DCE 2004] 

   (a)� 18.7� (b)� 18.9�

(c)� 19.2� (d)� blesa ls dksbZ ugha 

36. fdlh ik= esa Hkjh vkxZu xSl dk rki] fu;r vk;ru ij] C°1 �
c<+k fn;k tkrk gSA xSl dks nh xbZ Å"ek] LFkkukUrjh; ,oa ?kw.kZu 

ÅtkZvksa dk ;ksx gSA bu ÅtkZvksa ds Hkkx Øe'k% gSa �[BHU 2000] 

(a)� 60%�vkSj�40%� (b)� 40%�vkSj�60%�

(c)� 50%�vkSj�50%� (d)� 100%�vkSj�0%�

37. fdlh ,d-ijek.kqd o f}-ijek.kqd xSl dh leku ek=kvksa dks 

leku Å"ek nsus ij] rki esa o`f) )( TΔ  fdlesa vf/kd gksxh 

[RPET 2000] 

(a)� ,d-ijek.kqd esa (b)� f}&ijek.kqd esa 

(c)� nksukas esa cjkcj (d)� dqN ugha dgk tk ldrk gS�

38. ije rki T ij vkn’kZ xSl ds vf/kdka’k v.kqvksa dh LFkkukarjh; 

xfr ds dkj.k xfrt ÅtkZ gS   [Roorkee 1994] 

� (a)� kT� (b)� k/T�

� (c)� T/k�� (d)� 1/kT�

39. f}ijekf.od xSl ds fy;s LFkkukarjh; Lora=rk dh dksfV gksxh 

� [CBSE PMT 1993] 

� (a)� 2� (b)� 3�

� (c)� 5� (d)� 6 

40. xSl fu;rkad (R)�dk eku vkn’kZ xSl lehdj.k ds mi;ksx ls 

x.kuk djus ij 8.32�twy@xzke&v.kq K�vkrk gSA tcfd CP�vkSj 

CV�ds ekuksa ds mi;ksx ls 1.98�dSyksjh@xzke&v.kq K�vkrk gSA 

bu vkadM+ksa ls Å"ek ds ;kaf=d rqY;kad (J)�dk eku vk;sxk 

[MP PET 1993; DPMT 2002] 

� (a)� 4.16�twy@dSyksjh (b)� 4.18�twy@dSyksjh 

(c)� 4.20�twy@dSyksjh (d)� 4.22�twy@dSyksjh�

41. ;fn fdlh xSl dh fu;r nkc rFkk vk;ru ij fof’k"V Å"ekvksa 

dk vuqikr γ�gks] rc Lora=rk dh dksfV dk eku gS  

� � [CBSE PMT 2000; AFMC 2001; DPMT 2002] 

� (a)�
12
13

−
−

γ
γ � (b)�

1
2
−γ

�

� (c)� )1(
2
9

−γ � (d)�� )1(
2

25
−γ �
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42. ,d eksy ghfy;e xSl rFkk ,d eksy gkbMªkstu xSl feJ.k dk 

fof’k"V Å"ekvksa dk vuqikr D;k gksxk�� [RPMT 2002] 

� (a)� 1� (b)� 1.5�

� (c)� 1.53� (d)���1.33�

43. ,d xSl ds fy;s� 5/7=γ �gSa rks ;g xSl gks ldrh gS� 

� [RPMT 2002] 

� (a)� ghfy;e�� (b)� gkbMªkstu�

� (c)� vkxZu�� (d)� fu;kWu�

44. ;fn fdlh xSl dh Lora=rk dh dksfV;k¡ n�gSa rks ml xSl dh 

fof’k"V Å"ekvksa dk vuqikr gS�� � � [DCE 2002] 

� (a)�
2

1 n+ � (b)�
n
11 + �

� (c)�
2

1 n
+ � (d)���

n
21 + �

45. fu;r vk;ru ij vkWDlhtu ds 5�eksy dk rki�10°C�ls c<+kdj �

20°C� dj fn;k tkrk gS xSl dh vkarfjd ÅtkZ esa o`f) gS 

(vkWDlhtu xSl ds fy, 8=PC �cal/mole�×�°C)�,oa�R�=�8.3�

cal/mole�×�°C)� � � [BHU 1995]�

� (a)� 200�cal�� (b)� 300�cal��

� (c)� 100�cal� (d)� blesa ls dksbZ ugha��

46. f} ijek.kqd xSl ds fy,�
PC

R
dk eku gS� [Pb. CET 1996]�

� (a)� 3/4�� (b)� 3/5��

� (c)� 2/7� (d)� �5/7�

47. ,d fLFkj n`<+ fi.M ds v{k ds ifjr% bldh Lora=rk dksfV gksxh �

�� � � [RPMT 2004]�

� (a)� ,d�� (b)� nks�

� (c)� rhu� (d)� pkj�

48. ,d xSlh; feJ.k esa�16gm�vkWDlhtu ,oa�16gm�xzke gkbMªkstu 

gSA feJ.k ds fy, 
V

P

C
C �dk eku gS  �� [AIEEE 2005]�

� (a)� 1.4� (b)� 1.54�

� (c)� 1.59� (d)� 1.62�
�

nkc vkSj ÅtkZ 
 

1. fdlh xSl }kjk crZu dh nhokjksa ij nkc vkjksfir gksrk gS, D;ksaafd 

xSl ds v.kq�� 

[CPMT 1972; MP PET 1995; MP PMT 1996] 

� (a)� xfrt ÅtkZ [kksrs gSa�

� (b)� nhokjksa ls fpid tkrs gSa�

� (c)� nhokjksa ls Vdjkus ij muds laosx esa ifjorZu gksrk gS�

� (d)� nhokjksa dh vksj Rofjr gksrs gSa�

2. fdlh ik= esa 0P � nkc ij xSl Hkjh xbZ gS,� ;fn v.kqvksa dk 

nzO;eku vk/kk rFkk mudh xfr nks xquh dj nsrs gSa,�rks ifj.kkeh 

nkc P�gks tkosxk�

[NCERT 1984; MNR 1995; MP PET 1997;�MP PMT 1997; 

      RPET 1999; UPSEAT 1999, 2000; Pb. PET 2003] 

� (a)� 04 P � (b)� 02P �

� (c)� 0P � (d)�
2
0P �

3. fdlh ik= esa xSl v.kqvksa dh la[;k n�gS,�;fn xSl v.kqvksa dh 

la[;k nks xquh dj nh tkrh gS,�rks xSl nkc gks tkosxk 

[MP PMT/PET 1988] 

� (a)� de gksxk�� (b)� nkc vifjofrZr jgsxk�

� (c)� nkc nks xquk gks tkosxk�� (d)� rhu xquk gks tkosxk�

4. xSl ds nkc P�vkSj ,dkad vk;ru dh vkSlr xfrt ÅtkZ E�esa 

lEcU/k gksrk gS�� [CBSE PMT 1993; UPSEAT 2000;�

MP PET 1996, 2003; RPMT 2000; RPET 2001] 

� (a)� EP
2
1

= � (b)� P�=�E�

� (c)� EP
2
3

= � (d)� EP
3
2

= �

5. ,d 20� fyVj /kkfjrk okys flfyUMj esa gkbMªkstu xSl Hkjh gS 

blds v.kqvksa dh lEiw.kZ vkSlr LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ 

51052.1 × twy gSA flfyUMj esas gkbMªkstu dk nkc gksxk� 

� [MP PET 1993] 

� (a)� 6102 × U;wVu/eh2� (b)� 6103 × U;wVu/eh2�

� (c)� 6104 × U;wVu/eh2� (d)� 6105 × U;wVu/eh2�

6. xSl pSEcj esa j[kh vkn'kZ gkbMªkstu xSl ds v.kqvksa dh 0°C�ij oxZ 

ek/; ewy xfr 3180�ehVj/lSd.M gSA gkbMªkstu xSl ij yxs nkc 

dk eku gksxk� (gkbMªkstu xSl dk ?kuRo 

21099.8 −× fdyksxzke/ehVj3,���1�ok;qe.Myh; nkc� 51001.1 ×= �

U;wVu/ehVj2)��� [MP PMT 1995] 
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� (a)� 1.0�ok;qe.Myh;� (b)� 1.5�ok;qe.Myh; 

� (c)� 2.0�ok;qe.Myh;� (d)� 3.0�ok;qe.Myh;��

7. fuf'pr~ rki ij] ?kuRo ρ � okyh ,d vkn'kZ xSl dk nkc 

fuEufyf[kr esa ls fdlds lekuqikrh gS� [MP PMT 1999] 

� (a)�
2

1
ρ

�ds� (b)�
ρ
1

 ds�

� (c)� 2ρ  ds� (d)� ρ  ds�

8. fdlh ik= esa j[kh xSl ds vk;ru dk ?kuRo ρ �rFkk oxZ ek/; 

ewy osx c �gS A ;fn iwjk fudk; v�osx ls xfr djus yxs rc 

xSl }kjk Mkyk x;k nkc gksxk� � � [BHU 1994] 

� (a)� 2

3
1 cρ � (b)� 2)(

3
1 vc +ρ �

� (c)� 2)(
3
1 vc −ρ � (d)� 22 )(

3
1 vc −−ρ �

9. xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ds vuqlkj �m�æO;eku dk vkn'kZ xSl 

dk v.kq V. osx ls ik= dh nhokj ls Vdjkrk gS rc mlds laosx 

esa ifjorZu gksxk [AIIMS 1997; Haryana PMT 2000] 

� (a)� 2mV� (b)� mV�

� (c)� –�mV� (d)� 'kwU;�

10. ;fn fdlh xSl ds v.kqvksa ds ek/; eqä iFk dks nqxuk dj fn;k 

tk;s rks nkc gks tk,xk� � � [RPMT 2000] 

(a)� P/4� (b)� P/2�

� (c)� P/8� (d)� P�

11. fdlh xSl ds nkc P  vk;ru V  ,oa xfrt ÅtkZ E  esa lEcU/k 

gS     [RPMT 2000] 

(a)� EVP
2
3

= � (b)� EPV
3
2

= �

(c)� EPV
2
3

= � (d)� EPV
3
2

= �

12. ;fn lkoZf=d xSl fu;rkad dk eku 8.3�twy/eksy/dS gks, rks 32�

xzke vkWDlhtu dh –73°C rki ij ek/; xfrt ÅtkZ gksxh �

(a)� 480�twy (b)� 4980�twy�

� (c)� 2490�twy (d)� tkudkjh vi;kZIr gS �

13. fdlh f}-ijek.kqd xSl ds fy;s bdkbZ rkieku ifjorZu ds fy;s 

vkarfjd ÅtkZ esa ifjorZu fu;r nkc o fu;r vk;ru ds fy;s 

Øe’k% U1�vkSj U2�gSaA U1�:�U2�gksrk gS   [MP PMT 1996] 

� (a)� 5�:�3� (b)� 3�:�5�

� (c)� 1�:�1� (d)� 5�:�7�

14. ;fn gkbMªkstu xSl ds d.kksa dh la[;k,� vkWDlhtu d.kksa dh 

la[;k ls nqxquh gS, rks gkbMªkstu dh xfrt ÅtkZ o vkWDlhtu 

dh xfrt ÅtkZ dk 300�K rki ij vuqikr gS�� [MP PET 1990] 

� (a)� 1�:�1� (b)� 1�:�2�

� (c)� 2�:�1� (d)� 1�:�16�

15. –� 23°C�rkiØe rFkk 75�lseh nkc ij H2�xSl ds v.kqvksa dh 

vkSlr xfrt ÅtkZ 5�×�10–14�vxZ gS,�rks 227°C rkiØe rFkk 

150 lseh nkc ij vkWDlhtu xSl ds v.kqvksa dh vkSlr xfrt 

ÅtkZ gksxh�

 (a)� 80�×�10�–14�vxZ (b)� 20�×�10�–14�vxZ 

� (c)� 40�×�10�–14�vxZ (d)� 10�×�10�–14�vxZ�

16. fn;s gq, rkiØe ij gkbMªkstu rFkk vkWDlhtu dh ek/; xfrt 

ÅtkZvksa dk vuqikr gksrk gS�� [NCERT 1981; MP PET 1989, 99; 

� � MP PMT 1994, 2000, 03; Pb. PMT 2000]�

� (a)� 1�:�16� (b)� 1�:�8�

� (c)� 1�:�4� (d)� 1�:�1�

17. gkbMªkstu rFkk ukbVªkstu ds rki Øe’k% 300�K�rFkk 400�K�gSa 
mudh ek/; xfrt ÅtkZ dk vuqikr gS   [MP PET 1990] 

� (a)� 3�:�2� (b)� 2�:�3�

� (c)� 2�:�21� (d)� 4�:�9�

18. v.kq xfr fl)kUr ds vk/kkj ij fdlh xSl dh lEiw.kZ ÅtkZ gksrh gS �

 (a)� fLFkfrt ÅtkZ (b)� xfrt ÅtkZ 

� (c)� nksuksa (a) rFkk (b) (d)� mijksä dksbZ ugha�

19. ,d xSl v.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ irk yxk;h tk ldrh gS  

� [MP PMT 1992; RPET 2000] 

� (a)� dsoy xSl esa v.kqvksa dh la[;k ls�

� (b)� dsoy xSl dk nkc ls�

� (c)� dsoy xSl dk rki ls�

� (d)� mijksä esa ls vius vki esa dksbZ Hkh i;kZIr ugha�

20. ,d ijek.oh; xSl ds çfr xzke v.kq dh ek/; xfrt ÅtkZ 
¼vkSlr ÅtkZ½ dk eku gS��

      [CPMT 1978, 90; NCERT 1990; MP PMT 1994] 

� (a)� RT
2
3 � (b)� KT

2
1 �

� (c)� RT
2
1 � (d)� KT

2
3 �
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21. ,d can fMCcs esa ghfy;e xSl Hkjh gqbZ gS,�ftldk vk;ru çlkj 

xq.kkad ux.; gSA tc bls 300� K ls 600� K rd xeZ fd;k 

tkrk gS,�rks ghfy;e ijek.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ gks tk;sxh 

� [NCERT 1980; UPSEAT 1999; DPMT 2002] 

 (a)� vk/kh� (b)� vifjofrZr�

� (c)� nqxquh (d)� 2  xquk c<+ tkrh gS��

22. ,d yEcs le;kUrjky esa yh xbZ fdlh xSl ds ,d v.kq dh 

vkSlr xfrt ÅtkZ gS  �  [MP PET 1992] 

� (a)� xSl ds ije rki ds oxZewy ds lekuqikrh gksrh gS�

� (b)��xSl ds ije rki ds lekuqikrh gksrh gS�

� (c)��xSl ds ije rki ds oxZ ds lekuqikrh gksrh gS��

� (d)� xSl ds ije rki ij fuHkZj ugha djrh gS�

23. dejs ds rkieku ij] ,d f}ijek.kqd xSl dh çfr xzke v.kq 

xfrt ÅtkZ� � � [MP PET 1991] 

� (a)� 3�RT� (b)�
2
5 RT�

� (c)�
2
3 RT� (d)�

2
1 RT�

24. fuEu rkiekuksa esa ls fdl ij fdlh xSl ds v.kqvksa dh vkSlr 

xfrt ÅtkZ 20°C� rkieku ij mudh vkSlr xfrt ÅtkZ dh 

nqxquh gksxh� [MP PET 1992; BVP 2003] 

� (a)��40°C� (b)� 80°C�

� (c)� 313°C� (d)� 586°C��

25. 20�xzke vkWDlhtu dh 47°C�ij LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ gksxh�

(vkWDlhtu dk vkf.od Hkkj =�32�vkSj�R�=�8.3�J/mol/K) 

� [MP PET 1991] 

� (a)� 2490�joules�� (b)� 2490�ergs�

� (c)� 830�joules� (d)� 124.5�joules�

26. xSl dh çfr xzke LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ gksrh gS �

          [DPMT 2002] 

� (a)�
N

RT
2
3 � (b)�

M
RT

2
3 �

� (c)� RT
2
3 � (d)� NKT

2
3 �

27. ,d xzke v.kq xSl dh lkekU; rki o nkc ij xfrt ÅtkZ gksxh 

¼R�=�8.31 twy/eksy-dsfYou½  [DPMT 1997; AFMC 1998;  

MH CET 1999; Pb. PMT 1997, 2000, 03]�

� (a)� J41056.0 × � (b)� J2103.1 × �

� (c)� J2107.2 × � (d)� J3104.3 × �

28. 300�K�rki ij fdlh xSl dh ek/; ÅtkZ dk eku 100�twy gS 

rks 450�K rki ij mldh ek/; ÅtkZ gksxh�  [DPMT 2001] 

� (a)� 100�J� (b)� 3000�J�

� (c)� 450�J� (d)� 150�J��

29. fdl rki ij xSl ds v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ � 27°C rki ij 

mudh xfrt ÅtkZ dh nqxquh gks tk,xh�

      [MP PET 1994; BHU 1995; DPMT 2002] 

� (a)� 54°C� (b)� 300�K�

� (c)� 327°C� (d)� 108°C�

30. xSlksa ds fy, v.kqxfr fl)kUr dks lgh ekudj fuEu dFkuksa ij 

fopkj djks    [MP PMT 2003] 

� (I)� ije 'kwU; rki ij ,d v.kq dh ÅtkZ 'kwU; gksrh gSA�

� (II)� fofHkUu xSlksa ds v.kqvksa dk oxZ-ek/;-ewy osx leku gksrk 

gSA�

� (III)�lHkh vkn’kZ xSlksa dh 1�xzke ek=k ds fy, leku rki ij 

ÅtkZ leku gksrh gS�

� (IV)�lHkh vkn’kZ xSlksa dh 1�eksy ek=k ds fy, leku rki ij 

vkSlr ÅtkZ leku gksrh gSA rc lgh fodYi gS�

� (a)� lHkh lgh gSa� (b)� dsoy (I)�vkSj (IV)�

� (c)� dsoy (IV)� (d)� mijksä esa ls dksbZ ugha�

31. ,d eksy xSl ds fy, LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ dk eku fdlds 

cjkcj gS  [AFMC 1995; KCET 2001] 

� (a)� RT
2
3 � (b)� RT

3
2 �

� (c)� RT
2
1 � (d)� KT

3
2 �

32. ,d vkn'kZ xSl dh�27°C rkieku ij xfrt ÅtkZ E1 gSA bldk 

rkieku c<+kdj 327°C�dj fn;k tk,, rks mldh xfrt ÅtkZ 

gks tk,xh� � � [MP PMT 1996] 

� (a)� 12E � (b)� 12
1 E �

� (c)� 12E � (d)� 1
2

1 E �

33. 27°C� ij ,d xSl v.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ 

211021.6 −× twy gS A�227°C� ij mldh xfrt ÅtkZ gksxh 

[MP PMT/PET 1998; AIIMS 1999] 

� (a)� J21102.52 −× � (b)� J211022.5 −× �

� (c)� J211035.10 −× � (d)� J211035.11 −× �
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34. vkWDlhtu (v.kq Hkkj ¾ 32)�v.kq dh vkSlr LFkkukarjh; xfrt 

ÅtkZ fuf'pr~ rki ij 0.048�eV�gS A leku rki ij ukbVªkstu 

(v.kqHkkj ¾ 28)�v.kq dh eV�esa LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ gksxh�

[IIT 1997 Re-Exam] 

� (a)� 0.0015� (b)� 0.003�

� (c)� 0.048� (d)� 0.768�

35. 300�K�rki ij vkWDlhtu xSl ds v.kqvksa dh vkSlr LFkkukarjh; 

xfrt ÅtkZ 211021.6 −× twy rFkk oxZ ek/; ewy osx 484�

eh@lSd.M gSA 600�K�rki ij buds eku Øe'k% gksaxs�

          [IIT 1997 Cancelled] 

� (a)� smJ /968,1042.12 21× � (b)� smJ /684,1078.8 21× �

� (c)� smJ /968,1021.6 21× � (d)� smJ /684,1042.12 21× �

36. n�Lora=rk dh dksfV okyh cgqijekf.od xSl ds ,dkad v.kq dh 

vkSlr xfrt ÅtkZ gksxh� � � [CBSE PMT 1992] 

� (a)�
N

nkT � (b)�
N

nkT
2

�

� (c)�
2

nkT � (d)�
2

3kT �

� (;gk¡ N�,oksxzsMks la[;k gS)�

37. 0�K�rki ij xSl dh dkSulh jkf'k 'kwU; gksrh gS  

[CBSE PMT 1996] 

� (a)� xfrt ÅtkZ� (b)� fLFkfrt ÅtkZ�

� (c)� dkaifud ÅtkZ� (d)� ?kuRo�

38. leku rki o nkc o vk;ru ij nks xSlksa ds fy;s dkSulh jkf'k 

fuf'pr~ gksrh gS   [RPMT 1996] 

� (a)� dqy v.kqvksa dh la[;k � (b)� vkSlr xfrt ÅtkZ�

� (c)� oxZ ek/; ewy oxZ � (d)� vkSlr eqä iFk�

39. ,d ik= esa H2�rFkk�He�xSlksa dk feJ.k Hkjk gqvk gSA fuEu esa ls 

dkSu ls dFku lR; gSa  �� [Roorkee 2000] 

(a)� H2�ds v.kqvksa ,oa He ds ijek.kqvksa dh vkSlr LFkkukUrjh; 

xfrt ÅtkZ,¡ leku gSa�

(b)� H2�ds v.kqvksa ,oa�He�ds ijek.kqvksa dh vkSlr ÅtkZ,¡ leku  gSa �

(c)� H2�ds v.kqvksa dh vkSlr ÅtkZ He ds ijek.kqvksa ls vf/kd gSA�

(d)� H2�ds v.kqvksa ,oa� He �ds ijek.kqvksa dh vkSlr pky leku 

gS�

40. ;fn fdlh xSl dk rki 27°C ls�927°C�rd c<+k fn;k tkrk gS 

rks bldh xfrt ÅtkZ gks tk;sxh� � [RPET 2001] 

(a)� nksxquh � (b)� vk/kh�

(c)� ,d pkSFkkbZ� (d)� pkj xquh�

41. ,d crZu A�esa gkbMªkstu rFkk nwljs crZu�B�esa]�ftldk vk;ru�A�
dk nqxuk gS] mlh rki ij leku nzO;eku dh vkWDlhtu Hkjh gSA 
gkbMªkstu o vkWDlhtu ds v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZvksa dk 

vuqikr gksxk   � [MP PET 2001] 

(a)� 16�:�1� (b)� 1�:�8�

(c)� 8�:�1� (d)� 1�:�1�

42. vk;ru V � o nkc� P � ij fdlh ,d-ijek.kqd xSl ds lHkh 

v.kqvksa dh ÅtkZ� PV
2
3 �gSA leku vk;ru o nkc ij fdlh f}-

ijek.kqd xSl ds lHkh v.kqvksa dh dqy LFkkukUrj.kh; xfrt ÅtkZ 
gS  

[UPSEAT 2002] 

(a)� PV
2
1 � (b)� PV

2
3 �

(c)� PV
2
5 � (d)� PV3 �

43. ijerki ij v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ� � [RPET 2003] 

(a)� 'kwU; gks tk;sxh� (b)� vf/kdre gks tk;sxh�

(c)� U;wure gks tk;sxh� (d)� fu;r jgsxh�

44. ,d xSl dk rki –� 68°C�gSA fdl rki ij blds v.kqvksa dh 

vkSlr xfrt ÅtkZ�–�68°C�dh nks xquh gksxh � [UPSEAT 2003] 

(a)� 137°C� (b)� 127°C�

(c)� 100°C� (d)� 105°C�

45. Co30 �rki ij ghfy;e ijek.kq dh vkSlr] xfrt ÅtkZ gS]��

[MP PMT 2004]�

(a)� 1�eV�ls de� (b)� dqN�keV�

(c)� 50-60�eV� (d)� 13.6�eV�

46. nks xSlsa Øe’k% 300�K�,oa�350�K�rki ij gaSA buds v.kqvksa dh 

vkSlr xfrt ÅtkZvksa dk vuqikr gS � [DCE 2002]�

(a)� 7�:�6� (b)� 6�:�7�

(c)� 36�:�49� (d)� 49�:�36�

47. ,d xSl-feJ.k esa �1,�2�,oa�3�izdkj ds v.kq gSa ftuds nzO;eku�

321 mmm >> �gSaA �,oa� �xSlksa ds oxZ ek/; ewy osx rmsv  ,oa 

vkSlr xfrt ÅtkZ K �gSA fuEu esa ls lR; dFku gS 

� [AMU (Engg.) 2000] 

(a)� (Vrms)1�<�(Vrms)2�<�(Vrms)3��,oa� )()()( 321 KKK == �

(b)� (Vrms)1�=�(Vrms)2�=�(Vrms)3��,oa� 321 )()()( KKK >= �

(c)� (Vrms)1�>�(Vrms)2�>�(Vrms)3��,oa� )()()( 321 KKK >< �

(d)� (Vrms)1�>�(Vrms)2�>�(Vrms)3��,oa� 321 )()()( KKK << �
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48. ,d cUn ik= esa Vdjkus ij xSl ds v.kq  [RPET 2003] 

(a)� nhokjksa dks laosx LFkkukUrfjr djrs gSa�

(b)� dk laosx 'kwU; gks tkrk gS�

(c)� foijhr fn'kkvksa esa xeu djrs gSa  

(d)� czkÅfu;u xfr djrs gSa�

49. 300�K�rki ij fdlh xSl dh ek/; xfrt ÅtkZ dk eku 100�

twy gS rks 450�K rki ij mldh ek/; ÅtkZ gksxh� 

[DPMT 2001] 

� (a)� 100�J� (b)� 3000�J�

� (c)� 450�J� (d)� 150�J�

50. ,d ik= esa ftldh {kerk 3 yhVj gS, 27°C ij� 6� xzke 

vkWDlhtu,� 8 xzke ukbVªkstu ,oa 5 xzke dkcZu MkbvkWDlkbM 

feykbZ tkrh gSA ;fn R�=�8.31�twy/eksy ×dsfYou gks, rks ik= 

esa dqy nkc U;wVu/eh2 esa gksxk ¼yxHkx½�

� (a)� 5105 × � (b)� 4105 × �

� (c)� 610 � (d)� 510 �

51. ,d [kkyh ,oa can ik= esa ,dleku nj ls ok"i dks izos'k djk;k 

tkrk gSA ik= esa nkc   [UPSEAT 2001] 

(a)� yxkrkj c<+rk gS �

(b)� yxkrkj ?kVrk gS�

(c)� igys c<+rk gS fQj ?kVrk gS�

(d)� igys c<+rk gS fQj fu;r gks tkrk gS�

52. vUrjkf.od vkd"kZ.k cy dh vuqifLFkfr esa çsf{kr nkc P�gksxk��

� (a)� P� (b)� <�P�

� (c)� >�P� (d)� 'kwU;�

53. 300�K�rki ij fojke voLFkk esa j[ks ,d crZu esa j[kh 1.0�xzke 
eksy xSl dk dqy laosx gksxk �

� (a)� sec/30032 cmgmR ××× �

� (b)� sec/30032 cmgmR ×××× �

� (c)� sec/30031 cmgmR ×××× �

� (d)� 'kwU;�

54. nks vkn’kZ xSlsa] ftuds ijerki Øe’k% T1�o�T2�gSa] vkil esa feyk 

nh tkrh gSaA ÅtkZ dh dksbZ gkfu ugha gksrh gSA xSl v.kqvksa ds 

æO;eku Øe’k% m1�rFkk m2�gSa rFkk xSlksa esa v.kqvksa dh la[;k n1�

o�n2�gSaA feJ.k dk rki gksxk� 

� (a)�
2

21 TT + �� (b)�
21

21

nn
TT +

�

� (c)�
21

2211

nn
TnTn

+
+ � (d)�� )( 21 TT + �

55. ,d vkn’kZ xSl ds v.kq fdlh fuf’pr rki ij j[krs gS  

[NCERT 1981] 

(a)� dsoy fLFkfrt ÅtkZ �

(b)� dsoy xfrt ÅtkZ�

(c)� fLFkfrt ,oa xfrt ÅtkZ nksuksa�

(d)� buesa ls dksbZ ugha�

56. xSl ds v.kqvksa dh çfr bdkbZ Lora=rk dh dksfV ek/; xfrt 

ÅtkZ gksrh gS�  [MP PET 1995; Haryana CEET 2000;  

RPET 1999; 2001, 03] 

� (a)� kT
2
3 � (b)� kT������

� (c)� kT
2
1 � (d)� RT

2
3 �

57. og rki D;k gS ftl ij ,d v.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ ml 

ÅtkZ ds rqY; gS] tks ,d bysDVªkWu fojke ls ,d oksYV ds 

foHkokUrj ls xqtjus ij çkIr djrk gS � [DCE 1997] 

� (a)� K3106.4 × � (b)� K3106.11 × �

� (c)� K3102.23 × � (d)�� K3107.7 × �

58. lkekU; rki ,oa nkc ij ,d xzke v.kq xSl dh xfrt ÅtkZ 

gksxh (R�=�8.31�J/Mole-K)� � � [AFMC 1998]��

� (a)� J41056.0 × � (b)� J2103.1 × �

� (c)� J2107.2 × � (d)�� J3104.3 × �

59. gkbMªkstu v.kqvksa dh 300�K�rki ij vkSlr xfrt ÅtkZ E�gSA 
mlh rki ij vkWDlhtu v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ gksxh 

� [JIPMER 2000] 

� (a)� E/4� (b)� E/16�

� (c)� E� (d)���4�E��

60. lkekU; rki ,oa nkc ij gkbMªkstu v.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ 
gksxh  

[oksYV~teSu fu;rkad ]/1038.1 23 KJkB
−×= � [MP PET 2000] 

� (a)� 2010186.0 −× Joule� (b)� 2010372.0 −× Joule�

� (c)� 201056.0 −× �Joule� (d)��� 20106.5 −× Joule�

61. v.kq xfr fl)kar esa xSl ds v.kqvksa dh çR;kLFk VDdj ds fy;s 

fuEu dFku xyr gS   [RPMT 2002] 

� (a)� VDdjksa esa xfrt ÅtkZ dh gkfu gksrh gS��

� (b)� VDdjksa esa xfrt ÅtkZ fu;r gksrh gS�

� (c)� VDdjksa esa laosx lajf{kr gksrk gS�

� (d)� VDdjksa esa xSl dk nkc fu;r jgrk gS�

62. ;fn fdlh xSl ds fy,� smvrms /1840= � rFkk �
32 /1099.8 mkg−×=ρ �gks rks nkc dk eku gksxk [RPET 2002] 

� (a)� 1.01�N/m2� (b)� 31001.1 × �N/m2�
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� (c)� 51001.1 × �N/m2� (d)��� 71001.1 × �N/m2��

63. ,d crZu esa vkn’kZ xSl Hkjh gS rks  �� [RPET 2002] 

� (a)� mls pyrh Vªsu esa j[kus ij rki c<+rk gS �

� (b)� æO;eku dsUæ ;kn`fPNd xfr djrk gS�

� (c)� pyrh gqbZ dkj esa j[kus ij rki fu;r jgrk gS�

� (d)� buesa ls dksbZ ugha�

64. 300K�rki ij fdlh xSl ds ,d eksy dh xfrt ÅtkZ E�gSA�

400K�rki ij xfrt ÅtkZ E′ �gSA rc� EE /′ �dk eku gS�

��� � � [RPMT 2004]��

� (a)� 1.33�� (b)� � ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
4 �

� (c)�
9

16 � (d)� �2��

�

�

�

�

1. rki T ij xSl A ds N v.kq ftlesa ls çR;sd dk nzO;eku m gS, 

rFkk xSl B ds 2N v.kq ftlesa ls çR;sd dk nzO;eku 2m gS, 

,d crZu esa Hkjs gSaA xSl B ds v.kqvksa dk oxZ ek/; osx�v2 gS, 

rFkk xSl A ds v.kqvksa ds oxZ ek/; osx dk x-?kVd ω2 gSA 

2

2

v
ω

dk eku gksxk��� [NCERT 1984; MP PMT 1990] 

� (a)� 1� (b)� 2�

� (c)�
3
1 � (d)�

3
2 �

2. ,d flys.Mj esa Hkjh xSl dk ijerki dsfYou Ldsy ij 20% 

c<+k;k x;k gS rFkk vk;ru dks 10% de fd;k x;k gS, rks 
fdrus çfr’kr xSl ckgj fudy tk;sxh���

� (a)� 30%� (b)� 40%�

� (c)� 15%� (d)� 25%�

3. ekm.V ,ojsLV ij gok dk ?kuRo leqnz ry ij,�blds ?kuRo ls 

de gSA ioZrkjksfg;ksa ls ;g Kkr gksrk gS fd dqN ?k.Vksa dh ;k=k 

ds fy, muds }kjk vko’;d vfrfjä vkWDlhtu leqnz ry ¼1�

ok;qe.Myh; nkc rFkk 27°C rki½ ij 30000� cc�ds rqY; gSA 

ekuk fd ekm.V ,ojsLV ds vklikl rkiØe –73°C� gS rFkk 

vkWDlhtu ik= dh {kerk 5.2� yhVj gS,� rks og nkc ftl ij 

vkWDlhtu ik= esa Hkjh gS,�gksxk� [MNR 1978; AFMC 2000] 

� (a)� 3.86�atm� (b)� 5.00�atm�

� (c)� 5.77�atm� (d)� 1�atm��

4. 1/2eksy ghfy;e xSl ,d crZu esa lkekU; rki ,oa nkc ij gSA 

vk;ru dks fLFkj j[krs gq, xSl dk nkc nqxuk djus ds fy, 

vko’;d rkih; ÅtkZ ¼xSl dh Å"ek/kkfjrk )3 11 −−= KgmJ �gS�  

[MNR 1995] 

� (a)� 3276�J� (b)� 1638�J�

� (c)� 819�J� (d)� 409.5�J�

5. ,d xSl ds fy, fLFkfr lehdj.k gS )(
2

bRTV
V

aTP c +=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+ ,�

tgkWa a,� b,� c� vkSj R� fu;rkad gSaA lerkih; oØksa dks lEcU/k 

nm BVAVP −= �}kjk iznf'kZr fd;k tk ldrk gSA tgkWa A�vkSj�

B�dsoy rki ij fuHkZj gksrs gSa vkSj    [CBSE PMT 1995] 

� (a)� cm −= �,oa� 1−=n � (b)� cm = �,oa� 1=n �

� (c)� cm −= �,oa� 1=n � (d)� cm = �,oa� 1−=n �

6. fdlh rki T ij vkn’kZ xSl ds fy, fuEu esa ls lR; dFku gS 

  [IIT 1995] 

� (a)� fLFkj nkc ij lHkh vkn’kZ xSlksa ds fy, vk;ru çlkj 

xq.kkad cjkcj gksrs gSa�

� (b)� vkWDlhtu xSl ds çfr v.kq dh vkSlr ifjorhZ xfrt ÅtkZ 

3KT gS,�K�oksYV~teSu fu;rkad gS��

� (c)� xSlh; feJ.k esa çR;sd ?kVd ds v.kqvksa dh vkSlr ifjorhZ 

xfrt ÅtkZ cjkcj gksrh gS�

� (d)� nkc ds ?kVus ls v.kqvksa dk ek/; eqä iFk c<+rk gS�

7. fu;r nkc ij ,d vkn’kZ xSl ds 2� eksy dk rki 30°C ls 

35°C rd c<+kus esa 70� dSyksjh Å"ek vko’;d gksrh gSA blh 

xSl dk rki mlh ijkl (30°C ls 35°C)�rd] fu;r vk;ru 

ij c<+kus esa Å"ek dh ek=k vko’;d gksxh�[IIT 1985; MP PMT 1997;�

MP PET 1999, 2001; UPSEAT 1998; 2004] 

� (a)� 30�dSyksjh  (b)� 50�dSyksjh  

(c)� 70�dSyksjh (d)� 90�dSyksjh�

8. ,d can dEikVZesUV ftlesa xSl gS] fdlh Roj.k ls {kSfrt fn'kk esa 

py jgk gS ¼xq#Ro dk izHkko ux.; gS½] rc dEikVZesUV esa nkc�

[IIT JEE 1999; UPSEAT 2003] 

� (a)� lc txg cjkcj gksxk (b)� vxys fgLls esa de gksxk�
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� (c)� fiNys fgLls esa de gksxk (d)� Åijh fgLls eas de gksxk�

9. fdlh vkn'kZ ,d ijekf.od xSl ds fy;s v �vkSlr osx] �vrms�

oxZ ek/; ewy osx rFkk vp� vf/kdre laHkkO; osx dks O;ä djsa 

rFkk m�v.kq dk æzO;eku rFkk �T ijerki gks rc [IIT JEE 1998] 

� (a)� fdlh Hkh v.kq dh pky rmsv2 ls vf/kd ugha gks ldrh�

� (b)� fdlh Hkh v.kq dh pky� 2/pv ls de ugha gks ldrh�

� (c)� rmsp vvv << �

� (d) v.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ � 2

4
3

pmv �gksxh��

10. rhu can ik= A,�B�o C�leku rkiØe �T�ij gSa rFkk buesa xSlsa 

**osxksa ds eSDlosfy;u forj.k^^ dk ikyu djrh gSa A ik= A�esa 

dsoy 2O ik= B esa dsoy 2N rFkk ik= C esa 2O vkSj � 2N �dh 

leku ek=k,¡ gSa A ik= A�esa 2O v.kqvksa dh vkSlr pky 1V ��ik= 

B�esa � 2N .v.kqvksa dh vkSlr pky 2V �rc ik= C�esa 2O v.kqvksa 

dh vkSlr pky gksxh    [IIT 1992] 

� (a)� 2/)( 21 VV + � (b)� 1V �

� (c)� 2/1
21 )( VV � (d)� MkT /3 �

11. ,d ckWDl esas ,d iw.kZ xSl ds N v.kq rki T1�o nkc P1�ij gSaA 

ckWDl esa v.kqvksa dh la[;k nqxuh dj nh tkrh gS ijUrq dqy 

xfrt ÅtkZ igys ds cjkcj gh jgrh gSA ;fn u;k nkc P2�o 

rki T2 gS, rc   � [MP PMT 1992] 

� (a)� 1212 , TTPP == � (b)�
2

, 1
212

TTPP == �

� (c)� 1212 ,2 TTPP == � (d)�
2

,2 1
212

TTPP == �

12. ,d ik= A�esa Hkjh xSl nwljs ik= B�esa Hkjh vU; xSl ds lkFk 

rkih; lkE; es gSA nksuksa ik=ksa esa xSlks dh ek=k leku gSA rc 

lgh fodYi gS  

� (a)� BBAA VPVP = � (b)� BABA VVPP ≠= , �

� (c)� BABA VVPP =≠ , � (d)�
B

B

A

A

V
P

V
P

= �

13. nks leku dk¡p ds cYo ,d iryh dk¡p dh uyh }kjk tqM+s gSsaA 

buesa lkekU; rki o nkc (N.T.P.)�ij dksbZ xSl Hkjh gSA ;fn 

,d cYo dks cQZ esa rFkk nwljs cYc dks xeZZ ik= esa j[kk tkrk 

gS] rks xSl dk nkc 1.5�xquk gks tkrk gSA xeZ ik= dk rki gksxk �

(a)� 100°C�

� (b)� 182°C�

� (c)� 256°C�

� (d)� 546°C 

14. leku vk;ru okys nks ik=ksa esa ,d gh xSl nkc 1P �o� 2P �,oa ije 
rki� 1T �o� 2T �ij Hkjh gqbZ gSA nksuksa ik=ksa dks tksM+us ij xSl dk 

mHk;fu"B nkc P�,oa rki�T�çkIr gksrk gSA vuqikr P/T�dk eku gS 

� (a)�
2

2

1

1

T
P

T
P

+ � (b)� 2
21

2211

)( TT
TPTP

+

+
�

� (c)� 2
21

1221

)( TT
TPTP

+

+
� (d)�

2

2

1

1

22 T
P

T
P

+  

15. ,d ioZr ds f’k[kj ij ,d FkekZehVj dk ikB 7°C�,oa ,d nkc 

ekih dk ikB 70�cm�¼ejdjh LrEHk½ gSA ioZr dh rygVh esa rki 

,oa nkc ds ikB Øe’k% 27°C� ,oa� 76� cm� ¼ejdjh LrEHk½ gSA 

f'k[kj ,oa rygVh ds ok;q ?kuRoksa dk vuqikr gS�

(a)� 75/76�

� (b)� 70/76�

� (c)� 76/75�

� (d)� 76/70�

16. ,d f}ijek.kqd xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky�v�gSA tc 

rki dks nksxquk dj fn;k tkrk gS] rks v.kq nks ijek.kqvksa esa VwV 

tkrk gSA vc ijek.kq dh oxZ ek/; ewy pky gksxh�

� [Roorkee 1996; Pb. PMT 2004]�

� (a)� v2 � (b)� v�

� (c)� 2v� (d)� 4v��

17. fdlh ik= dks ,d fLFkj pkyd foHkktd }kjk nks leku Hkkxksa esa 

foHkftr fd;k x;k gSA ck¡;s (L)�,oa nk¡;s�(R)�Hkkx esa vyx&vyx 

vkn’kZ xSlas Hkjh x;h gSaA ;fn L�Hkkx esa v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy 

pky] R�Hkkx esa v.kqvksa dh vkSlr pky ds cjkcj gSA rc L�Hkkx 

ds v.kqvksa ds æO;eku o� R� Hkkx esa mifLFkr v.kqvksa ds æO;eku 

dk vuqikr gksxk�

� (a)�
2
3 �

� (b)� 4/π �

� (c)� 3/2 �

� (d)� 8/3π �

18. fp=kuqlkj fdlh flfy.Mj esa xSl Hkjh gSA nks fiLVu fdlh Mksjh 

ls tqM+s gq, gSaA ;fn xSl dks xeZ fd;k tk;s rc fiLVu 

� (a)� ck;ha vksj xfr djsaxs�

7oC,�70�cm of�Hg

27oC,�76�cm of�

RL

xSl
xeZ ik=cQZ 
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� (b)� nk;ha vksj xfr djsaxs�

� (c)� fLFkj jgsaxs�

� (d)� buesa ls dksbZ ugha �

19. ,d cUn ik= esa 8gm�vkWDlhtu ,oa�7gm�ukbVªkstu Hkjh gqbZ gSA 

fn;s x;s rki ij dqy nkc 10� atm� gSa] ;fn vc ,d mi;qä 

vo’kks"kd }kjk vkWDlhtu xSl vo’kksf"kr dj yh tk;s] rc 'ks"k 

xSl dk nkc atm�esa gksxk 

� (a)� 2� (b)� 10�

� (c)� 4� (d)� 5�

20. CO2� (O�–�C�–�O)�,d f=ijek.kqd xSl gSA ,d xzke xSl dh 

vkSlr xfrt ÅtkZ gksxh� (;fn� N-,oksxsMkªs la[;k] k-oksYVt~esu 

fu;rkad] ,oa� 2CO �dk v.kqHkkj =�44) 

� (a)� NkT)88/3( � (b)� NkT)88/5( �

� (c)� NkT)88/6( � (d)� NkT)88/7(  

21. fLFkj nkc ij ,d vkn’kZ xSl ds ,d eksy dk rki 20°C�ls�

30°C�rd c<+kus ds fy, 40�dSyksjh Å"ek dh vko’;drk gksrh 

gSA fLFkj vk;ru ij leku rki vUrjky esa rki o`f) ds fy, 

vko’;d Å"ek gksxh )2( 11 −−= KmolecalorieR �gSA  

� [UPSEAT 2000] 

  (a)� 20�calorie� (b)� 40�calorie�

� (c)� 60�calorie� (d)� 80�calorie 

22. 3NH � dh fLFkj nkc ij fof’k"V Å"ek ,oa fLFkj vk;ru ij 

fof’k"V Å"ek dk vuqikr gS  � � � [RPMT 2003]�

(a)� 1.33� (b)� 1.44�

(c)� 1.28� (d)� 1.67 

23. V��vk;ru dh lar`Ir tyok"i dk dqy nkc P gS,�;fn lerkih; 

laihMu ls vk;ru V/2 dj fn;k tkrk gS,�rks vfUre nkc gksxk 

[MP PMT 1985] 

� (a)� 2P�ls vf/kd� (b)� P���

� (c)� 2P� (d)� 4P��

24. ;fn vUrjkf.od cy 'kwU; gks rks 4.5� kg ikuh esa mifLFkr 

v.kqvksa dk vk;ru ekud rki o nkc ij gksxk�  [CPMT 1989] 

� (a)� 36.5 m � (b)� 35.4 m �

� (c)� 11.2�litre� (d)� 32.11 m �

25. tc ‘r’�f=T;k dk ,d gok dk cqycqyk fdlh >hy dh ryh 

ls lrg rd mBrk gS rks mldh f=T;k� 5r/4� gks tkrh gS�

(ok;qe.Myh; nkc ty LrEHk dh 10�ehVj dh ÅapkbZ ds cjkcj 

gS)A�;fn rki fu;r gS rFkk i`"B ruko dks mis{k.kh; ekuk x;k 

gS] rks >hy dh xgjkbZ gS�� � � [EAMCET (Engg.) 2001] 

� (a)� 3.53�m� (b)� 6.53�m�

� (c)� 9.53�m� (d)���12.53�m��

26. 100�cm�yEckbZ dh {kSfrt ,dleku uyh] ftls nksuksa fljksa ij 

lhy fd;k x;k gS] ds e/; esa 10�cm�ikjs dk LrEHk gSA ikjs ds 

LrEHk ds nksuksa vksj ok;q dk rki rFkk nkc Øe’k% 81°C�rFkk ikjs 

dk�76°�cm�gSA ;fn ,d fljs ij ok;q LrEHk dks 0°C�ij rFkk 

nwljs fljs dks 273°C�ij j[kk tk, rks 0°C�ij ok;q dk nkc 

gksxk�(ikjs ds�cm esa)� � � [EAMCET (Engg.) 2003] 

�

�

�

�

�

�

� (a)� 76� (b)� 68.2�

� (c)� 102.4� (d)� 122��

27. ;fn ekud rki ,oa nkc ij xSl dk ?kuRo 1.3 3/ mkg vkSj xSl 

esa /ofu dh pky 330�m/sec gks,�rks xSl ds v.kqvksa dh Lora=rk 

dh dksfV gksxh�

� (a)� 3� (b)� 4�

� (c)� 5� (d)� 6�

28. fu;r vk;ru ij 5�eksy dh xSl dk rki 100°C�ls 120°C�

rd fd;k tkrk gSA xSl dh vkUrfjd ÅtkZ esa 80� twy dk 

ifjorZu gksrk gSA xSl dh fu;r vk;ru ij dqy Å"ek/kkfjrk 

gksxh 

� [CPMT 1988; EAMCET 2003] 

(a)� 8��J/K� (b)� 0.8��J/K�

(c)� 4.0��J/K� (d)� 0.4��J/K�

29. gkbMªkstu xSl ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx fdl rki ij 

Ik`Foh dh lrg ls iyk;u osx ds rqY; gksxk� [RPET 1997] 

� (a)� 1060�K� (b)� 5030�K�

� (c)� 8270�K� (d)� 10063�K 

Hg�

100�cm�
10�cm�
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30. ,d flfy.Mj dh nhokjsa dqpkyd gSa ,oa nksuksa fljs cUn gSaA bl 

flfy.Mj ds vUnj ,d fiLVu yxk gS tks flfy.Mj dks nks 

Hkkxksa esa ck¡Vrk gSA fiLVu ,d vksj ,d xSl dh ek=k m�Hkjh gqbZ 

gS] ,oa nwljh vksj mlh xSl dh ek=k 2m� Hkjh gqbZ gSA tc 

fiLVu lkE; vkoLFkk esa gks] rc 2m�ek=k okyh xSl flfy.Mj 

dk fdruk vk;ru ?ksjrh gSA xfreku fiLVu dks pkyd ekus 

rkfd  iwjs flfy.Mj es rki leku jgs 

� (a)�
4
1 � (b)�

3
1 �

� (c)�
2
1 � (d)��

3
2 �

31. vkWDlhtu v.kq dk O;kl m101094.2 −× �gSA blds fy, ok.Mj 

okWy fu;rkad ‘b’�dk eku� molm /3 �esa gksxk 

� (a)� 3.2� (b)� 16�

� (c)� 41032 −× � (d)�� 61032 −× �

32. fLFkj nkc ij ,d eksy ghfy;e ,oa ,d eksy gkbMªkstu ds 

feJ.k dk rki Co0 � ls Co100 � rd c<+k;k tkrk gSA çnk; 

Å"ek dh ek=k gksxh   [RPMT 2002]�

(a)� 600�cal� (b)� 1200�cal�

(c)� 1800�cal� (d)� 3600�cal�

33. fdlh ik= esa ,d eksy vkWDlhtu rFkk nks eksy ukbVªkstu �300�

K�rki ij fefJr gS A vkWDlhtu rFkk ukbVªkstu ds ,dkad v.kq 

dh vkSlr ?kw.kZu xfrt ÅtkZvksa esa vuqikr gksxk�  

[IIT 1998; DPMT 2000] 

� (a)� 1�:�1�

� (b)� 1�:�2�

� (c)� 2�:�1�

� (d)� nksuksa v.kqvksa ds tM+Ro vk?kw.kksZ ij fuHkZj djrk gS�

34. ekud rki o nkc ij ,d ik= esa 14�xzke�(7�eksy)�gkbMªkstu ,oa �

96�xzke�(9�eksy)�vkWDlhtu gSA ik= esa ,d fo|qr LikdZ LFkkfir 

djds jklk;fud fØ;k mRçsfjr dh tkrh gS] tc rd fd dksbZ 

Hkh ,d xSl lekIr u gks tk;sA rki dks iqu% 273�K�rd yk;k 

tkrk gSA vc ik= esa nkc gksxk 

�

�

�

�

�

� (a)� 0.1�atm�� (b)� 0.2�atm��

� (c)� 0.3�atm�� (d)��0.4�atm��

35. ,d xSl feJ.k esa 2�eksy vkWDlhtu vkSj 4�eksy vkxZu rkieku 

T�ij gSaA dEiu ÅtkZ dks ux.; ekuus ij bl feJ.k dh dqy 

vkarfjd ÅtkZ gS�� [IIT-JEE (Screening) 1999; UPSEAT 2003] 

� (a)� 4�RT� (b)� 15�RT��

� (c)� 9�RT� (d)� 11�RT�

36. ,d tkj esa T�K�rki ij ,d xSl ,oa dqN ty dh c¡wZnsa gSaA tkj 

esa nkc �830�mm�¼ejdjh LrEHk½ ds rqY; gSA tkj dk rki 1%�
de dj fn;k tkrk gSA ty ds nksuksa rkiksa ij lar`Ir ok"i nkc 

30mm�,oa 25�mm�¼ejdjh  LrEHk½ gSA tkj dk u;k nkc gksxk�

[BHU 1995]��

� (a)� 917�mm�of�Hg�� (b)� 717�mm�of�Hg��

� (c)� 817�mm�of�Hg� (d)� buesa ls dksbZ ugha�

37. vkWDlhtu dh eksyj fof’k"V Å"ek fLFkj nkc ij CP=7.2�

cal/mole/°C�rFkk R�=�8.3�Joules/mole/K�gSA fLFkj vk;ru 

10°C�ls 20°C�rd vkWDlhtu ds 5�eksy dks xeZ fd, tkus ij 

yh xbZ Å"ek dh ek=k gksxh ¼yxHkx½   [MP PMT 1987] 

� (a)� 25�dSyksjh  (b)� 50�dSyksjh  

(c)� 250�dSyksjh  (d)� 500�dSyksjh �

38. fuf’pr nkc ij vkn’kZ xSl ds ,d eksy dk rki 10� K�c<+kus 

gsrq 207� twy Å"ek dh vko’;rk gksrh gS ;fn blh xSl dk 

fuf’pr vk;ru ij 10� K�rki c<+k;k tk, rc vko’;d ÅtkZ 

gksxh �

    [CBSE PMT 1992; DPMT 2000] 

� (a)� 198.7�twy  (b)� 29�twy   

(c)� 215.3�twy  (d)� 124�twy�

(R�=�8.3�twy@eksy&dSfYou)�

�

�

�

�

1. fu;r nkc P�ij fdlh vkn'kZ xSl ds nzO;eku m�dk çlkj xzkQ 

D�}kjk çnf'kZr gSA rks leku vkn'kZ xSl ds 2m�nzO;eku dk nkc 

P/�2�ij çlkj fdl xzkQ }kjk çnf'kZr gksxk�

�

(a)� E��

(b)� C�

H2�

O2�

+�
–�

LikdZ�

A
B
C
D
E

8

6
4
2
1

vk;ru

        rki 
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� (c)� B�

� (d)� A�

2. mPp nkc o fHké-fHké rkiksa ij xSl dh fuf'pr ek=k ds fy, fd;s 

ç;ksx ij xSl vkn'kZ O;ogkj ls fopfyr gksrh gSA jkf'k 
RT
PV �esa P�

ds lkFk ifjorZu fp= esa çnf'kZr gSA lgh fopyu fuEu esa ls fdl 

xzkQ }kjk çnf'kZr gS� � � [CPMT 1988]�
�

(a)� oØ�A��

� (b)� oØ�B��

� (c)� oØ�C�

(d)� oØ�D�

3. v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ o rki t°C�ds e/; lgh oØ gS�

�

(a)� � (b)�

�

�

�

(c)� � (d)� �

�

�

4. layXu fp= esa rki� 1T �o� 2T  ij fdlh xSl ds nkc o vk;ru esa 

laca/k çnf'kZr gSA fuEu esa ls lgh fodYi gSA�

(a)� 21 TT > �

(b)� 21 TT = �

(c)� 21 TT < �

(d)� dksbZ PV xzkQ lEHko ugha gS�

5. fdlh vkn'kZ xSl ds ,dkad æO;eku dk fu;r nkc ij çlkj 

fp= esa çnf'kZr gS tgk¡�

� (a)� a�=�vk;ru,�b�=�°C�esa rki 

 (b)� a�=�vk;ru,�b�=�K�esa rki 

� (c)� a�=�°C�esa rki,�b�=�vk;ru 

 (d)� a�=�K�esa rki,�b�=�vk;ru�

6. ,d vkn'kZ xSl çkjEHk esa rki�T�o vk;ru�V�ij gSA blds rki esa 

ΔT o`f) djus ij ;fn vk;ru esa�ΔV�o`f) gks tk, tcfd nkc 

fu;r jgsA rks jkf'k 
TV

V
Δ
Δ

=δ esa rki ds lkFk ifjorZu dk lgh 

xzkQ gS  [IIT-JEE Screening 2000] ��

�

(a)� � (b)� �

�

�

�

�

(c)� � (d)� �

�

�

�
�

7. fp= esa] vkn'kZ xSl ds fHkUu vk;ru ijUrq leku eksyksa ds fy, 

rki-nkc xzkQ çnf'kZr gSaA lgh fodYi pqfu;s �

(a)� 4321 , VVVV == �,oa� 32 VV > �

(b)� 4321 , VVVV == �,oa� 32 VV < �

(c)� 4321 VVVV === � �

(d)� 1234 VVVV >>> �

8. fp= esa] vkn'kZ xSl ds fy, nkc-rki xzkQ çnf'kZr gSA fcUnq A�

ij xSl dk ?kuRo� 0ρ �gS fcUnq B�ij ?kuRo gksxk�

(a)� 04
3
ρ �

(b)� 02
3 ρ �

(c)� 03
4
ρ �

(d)� 02ρ �

9. fp= esa] rki� 1T � o� 2T  ij vkn'kZ xSl dk nkc ?kuRo vkjs[k 

çnf'kZr gSA Li"V gS fd�

(a)� 21 TT > �

(b)� 21 TT = �

(c)� 21 TT < �

(d)� dqN dgk ugha tk ldrk�

10. ,d ijekf.od xSl ds fy, fLFkj vk;ru dh fof'k"V Å"ek dk 

xzkQ gksxk � � [DPMT 1996]�

(a)� � (b)� �

�

�

PV/RT�

P (atm)0,�0�

A
B

C
D

1.0�

2.0�

20 40 60 80 100

E�

t°C�

E�

t°C�
E�

t°C�

E�

t°C

T1

T2

P�

V

a�

b�
O�

TT Δ+

δ�

T
rki (K)

P�

T�
1�

3� 2�

4�

P�

A

2T0T0

B

P0�

3P0�

T1

T2

P�

ρ�

T�

C

T

C
3R

TT Δ+T�
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T TT Δ+
rki (K)
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rki (K)
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�

�

(c)� � (d)� �

�

�

�
�

11. ukbVªkstu xSl dh ,d eksy ek=k dks ysdj ,d iz;ksx esa blds 
rki ,oa nkc ifjofrZr fd;s tkrs gSaA ;g iz;ksx mPp rki ,oa 

mPp nkc ij lEié djk;k tkrk gSA izkIr ifj.kkeksa dks fp=ksa�esa 
n'kkZ;k x;k gSA jkf'k� RTPV / �dk nkc�P�ds lkFk ifjorZu dks 

lgh :i ls dkSu lk xzkQ n'kkZrk gS   [UPSEAT 2001]�

�

�

�

�

�

�

�
�

(a)� 4� (b)� 3�

(c)� 2� (d)� 1��

12. tc ,d xSl dh nh xbZ ek=k dks xeZ fd;k tkrk gS rc 

fp=kuqlkj P-nkc� T-rki xzkQ çkIr gksrk gSA xeZ djus dh 

çfØ;k esa voLFkk 1�ls voLFkk�2�rd vk;ru �

(a)� fu;r jgrk gS�

(b)� ?kVrk gS 

(c)� c<+rk gS 

(d)� xyr rjhds ls ifjofrZr gksxk 

13. tc ,d xSl dh nh xbZ ek=k dk rki ifjofrZr fd;k tkrk gS 

rks fp=kuqlkj voLFkk 1�ls voLFkk 2�rd�P-nkc]�V-vk;ru xzkQ 

çkIr gksrk gS çfØ;k ds nkSjku xSl dks�

(a)� yxkrkj xeZ fd;k tkrk gS 

(b)� yxkrkj BaMk fd;k tkrk gS 

(c)� igys xeZ fd;k tkrk gS fQj 

BaMk fd;k tkrk gS �

(d)� igys BaMk fd;k tkrk gS 

fQj xeZ fd;k tkrk gS �

14. ,d xSl dh fuf’pr ek=k ds fy, ;s fLFkj nkc 1P �o� 2P  ij 

vk;ru-V�rki-T�oØksa dks fp= esa fn[kk;k x;k gSA oØksa ls vki 

D;k fu"d"kZ fudkyrs gSa� � � [IIT 1982]�

(a)� 21 PP > �

(b)� 21 PP < �

(c)� 21 PP = �

(d)� vi;kZIr tkudkjh ds dkj.k dksbZ fu"d"kZ ugha fudyrk gSA�

15. ,d O;ogkfjd (Non� ideal)� xSl ds fy, pkj fofHké rkiksa 

321 ,, TTT �,oa 4T �ij P-V�xzkQksa dks fp= esa n’kkZ;k x;k gSA xSl 

dk ØkfUrd rki gS� � � [CPMT 1986, 91]�

(a)� 1T �

(b)� 2T �

(c)� 3T �

(d)� 4T �

16. layXu fp= esa ,d okLrfod xSl ds fy, lerkih; oØksa dks 

n’kkZ;k x;k gS] rc�� � � [CPMT 1989]�

�

�

�

�

�

(a)� EF�æohdj.k dks n’kkZrk gS �

(b)� CB�æohdj.k dks n’kkZrk gS�

(c)� HI�ØkafUrd rki dks n’kkZrk gS �

(d)� AB�xSl dh mPp rki ij voLFkk dks çnf’kZr djrk gSa�

17. fuEukafdr P-T�xzkQ ls D;k fu"d"kZ fudyrk gS� [SCRA 2000]�

�

�

�

�

�

T�

R
2
3

T�

R
2
3

2�
34�

100� 200� 400� 600�
P

2.0�
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H

G�
D�

P

T

P

θ2� V1�

V2�

θ1�



�
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(a)� 12 VV > � (b)� 12 VV < �

(c)� 12 VV = � (d)� mijksä esa ls dksbZ ugha�

18. 2H ,� He� ,oa� 2O  dh leku ek=k ds fy, PV-T� xzkQksa dks 

n’kkZ;k x;k gSA lgh fodYi pqusa�

�

�

�

�

�

�

(a)� 2H �ds fy, C,�He�ds fy,�B,�,oa� 2O �ds fy, A��

(b)� He�ds fy, A,� 2H ds fy, B,�,oa� 2O ds fy, C��

(c)� He�ds fy, A,� 2O ds fy,�B,�,oa� 2H �ds fy,�C���

(d)� 2O  ds fy, A,� 2H �ds fy,�B,�,oa� He �ds fy,�C�

19. ,d vkn’kZ xSl dh ,d fuf’pr ek=k ds fy, fu;r vk;ru ij 

nkc&rki xzkQ dks ,d lh/kh js[kk A�}kjk fn[kk;k x;k gSA vc 

;fn xSl dh ek=k dks nksxquk dj fn;k tk;s ,oa vk;ru dks 

vk/kk dj fn;k tk;s rc laxr nkc&rki oØ fdl js[kk }kjk 

O;Dr gksxk�

�

�

�

�

�

(a)� A�� (b)� B��

(c)� C� (d)� mijksä esa ls dksbZ ugha�

20. fp= esa ,d gh vkn’kZ xSl dh nks ek=kvksa 1m �o� 2m �ds fy, 

,d gh rki ij lerkih; oØksa (P-V)�dks n’kkZ;k x;k gS] rc�

�

�

�

�

�

�

(a)� 21 mm > � (b)� 21 mm = �

(c)� 21 mm < � (d)� 21 mm <
≥ �

21. leku vk;ru okys nks ik=ksa esa vyx&vyx ,d gh vkn’kZ xSl 

dh m�ek=k ,oa�3m�ek=k dks xeZ fd;k tkrk gSA bu nksuksa ik=ksa 

ds fy, nkc (P)-rki� (T)� xzkQ dks fp= esa� A� o� B� ds :i esa 

n’kkZ;k x;k gSA oØ�B�,oa�A�dh ço.krkvksa dk vuqikr gS 

�

�

�

�

�

(a)� 3�:�1� (b)� 1�:�3�

(c)� 9�:�1� (d)� 1�:�9�

22. fu;r rki ij� P �,oa� V/1 �ds chp xzkQ gksxk ¼tgk¡ P nkc ,oa 

V vk;ru gS½�� � � [CPMT 2002] 

(a)� ijoy;� (b)� vfrijoy;�

(c)� ljy js[kk� (d)� o`Ùk��

23. fuEu esa ls dkSulk xzkQ ,d vkn’kZ xSl ds O;ogkj dks n’kkZrk gS� 
��� � � [KCET 2004] 

         

(a)� � (b)� �

�

�

�

(c)� � (d)� �

�

�

�

�

24. rmsv2 ,oa ijerki (T)�ds chp lgh xzkQ gS� [RPMT 2002] 

� � � �

(a)� � (b)� �

�

�

�

�

(c)� � (d)�

�

�

PV�

T�O�

A�

C�
B�

P�

T�

C�

B�
A

P�

V�

m2�

m1�

P

T�

m�

B�

3m� A�

PV

V

PV�

V

PV

V

PV�

V

v�2rms

T

v�2rms�

T

v�2rms

T

v�2rms�

T
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�

�

25. ,d ok;qe.Myh; nkc ij fdlh ,d ijek.kqd xSl ds fy, 

vk;ru (V)&rki (T) oØ gS � )-( o3  gSesaoa ,esa CTmV − �

�� [DCE 2005]�

� �

(a)� � (b)� �

�

�

�

(c)� � (d)� �

�

�

�

V�

T(oC)�

V�

T(oC)

V�

T(oC)

V�

T(oC)�
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fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr~ dkj.k 

(Reason) dk oDrO; gSA 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k nsrk gS 

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugh nsrk gS 
(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS 
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa  

(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 

1. çDdFku  : ty ds nkc-rki (P-T) çkoLFkk fp= esa] xyu-oØ 

dh ço.krk _.kkRed gksrh gSA 

dkj.k  :  cQZ ty esa æfor gksus ij fldqM+rh gSA 

[AIIMS 2005] 

2. çDdFku  : ,d xSl ijek.kq dh Lora=rk dksfV 3 gSA  

dkj.k  :  γ=
V

P

C
C

 [AIIMS 2000] 

3. çDdFku  : xSl dh fof’k"V Å"ek dk eku vf}rh; (unique) 

gksrk gSA  

dkj.k  :  fof’k"V Å"ek] Å"ek dh og ek=k gS] tks inkFkZ 

dh bdkbZ æO;eku dk rki bdkbZ fMxzh ls c<+kus 

ds fy, vko’;d gksrh gSA  

4. çDdFku  : ,d xSl dks fdlh Hkh rki ij dsoy nkc c<+kdj 

æfor fd;k tk ldrk gSA 

dkj.k  :  nkc c<+kus ij xSl dk rki ?kVrk gSA 

5. çDdFku  : ghfy;e ,oa vkWDlhtu xSl dh leku ek=k dks 

leku Å"ek nh tkrh gSA ghfy;e ds rki esa 

o`f) vkWDlhtu dh rqyuk esa vf/kd gksxhA  

dkj.k  : vkWDlhtu dk v.kqHkkj ghfy;e ds v.kqHkkj ls 

vf/kd gSA 

6. çDdFku  : ije’kwU;] 'kwU; ÅtkZ ds laxr ijerki gSA 

dkj.k  : og rki] ftl ij v.kqvksa dh xfr 'kwU; ugha 

gksrh] ije 'kwU; rki dgykrk gSA 

7. çDdFku  : ,d f}-ijek.kqd xSl ds fy,] fLFkj nkc ij 

fof’k"V Å"ek ,oa fLFkj vk;ru ij fof’k"V Å"ek 

dk vuqikr] ,d ijek.kqd xSl dh rqyuk esa 

vf/kd gksrk gSA  

dkj.k  : ,d ijek.kqd xSl ds v.kq f} ijek.kqd xSl dh 

rqyuk esa Lora=rk dksfV vf/kd j[krs gSaA 

8. çDdFku  : dejs ds rki ij] ty dk Hkki esa Å/oZikru ugha 

gksrk gSA 

dkj.k  :  ty dk ØfUrd rki dejs ds rki ls cgqr mPp 

gksrk gSA 

9. çDdFku  : fdlh xSl dh fLFkj nkc ij fof’k"V Å"ek (C
P
) 

mldh fLFkj vk;ru ij fof’k"V Å"ek (C
V
) ls 

vf/kd gksrh gSA 

dkj.k  :  fLFkj nkc ij] dqN Å"ek xSl ds çlkj esa O;; 

gks tkrh gSA 

10. çDdFku  : ,d okLrfod xSl dh vkUrfjd ÅtkZ blds rki 

,oa nkc nksuksa dk Qyu gSA 

dkj.k  :  vkUrfjd xfrt ÅtkZ dsoy rki ij fuHkZj djrh 

gS] ,oa vkUrfjd fLFkfrt ÅtkZ dsoy vk;ru ij 

fuHkZj djrh gSA 

11. çDdFku  : ,d vkn’kZ xSl ds fy,] fLFkj nkc ij] nkc ,oa 

vk;ru dk xq.kuQy fu;r jgrk gSA 

dkj.k  :  v.kqvksa dk oxZ ek/; osx buds æO;eku ds 

vuqØekuqikrh gksrk gSA   [AIIMS 1998] 

12. çDdFku  : ;fn ,d xfreku xSl&ik= dks vpkud jksd 

fn;k tk;s rks xSl dk rki c<+ tkrk gSA  

dkj.k  :  O;ofLFkr (ordered) ;kaf=d xfr dh xfrt ÅtkZ] 

xSl ds v.kqvksa dh ;kn`fPNd (random) xfr dh 
xfrt ÅtkZ es :ikUrfjr gks tkrh gSA 

13. çDdFku  : ,d vkn’kZ xSl dh vkUrfjd ÅtkZ xSl ds 
vk;ru ij fuHkZj ugha djrh gSA  

dkj.k  :  vkn’kZ xSl dh vkUrfjd ÅtkZ xSl ds rki ij 

fuHkZj djrh gSA  

14. çDdFku  : vYi ?kuRo ij] xSl ds pj P, V ,oa T lehdj.k 

RTPV μ= dk ikyu djrs gSaA 

dkj.k  :  vYi ?kuRo ij] okLrfod xSlsa yxHkx vkn’kZ xSl 

dh rjg O;ogkj djrh gSaA 

15. çDdFku  : eSDloSy pky forj.k xzkQ vf/kd laHkkO; pky 

ds ifjr% lefer gksrk gSA 

dkj.k  :  vkn’kZ xSl dh rms pky blds çdkj 
(,dijek.kqd] f}ijek.kqd ,oa cgqijek.kqd) ij 

fuHkZj djrh gSA 

 

 

 

 
 

xSlksa ds fu;e 
 

1 c 2 b 3 a 4 b 5 c 
6 c 7 c 8 c 9 a 10 d 
11 a 12 d 13 b 14 d 15 c 
16 b 17 c 18 a 19 a 20 d 
21 c 22 b 23 a 24 a 25 a 
26 a 27 c 28 a 29 c 30 c 
31 d 32 c 33 a 34 d 35 a 
36 a 37 c 38 a 39 a 40 c 
41 d 42 b 43 a 44 c 45 a 
46 a 47 d 48 d 49 c 50 d 
51 c 52 c 53 c 54 b 55 d 
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56 c 57 c 58 a 59 d 60 a 
61 d 62 c 63 d 64 d 65 c 
66 b 67 a 68 d 69 d 70 c 
71 c 72 c 73 d 74 b 75 c 
76 c 77 c 78 a 79 c 80 c 
81 b 82 a 83 c 84 b 85 c 
86 d 87 c 88 c 89 b 90 a 
91 b 92 a 93 a 94 d 95 a 
96 c 97 a 98 a 99 c 100 c 

 

xSlksa dh xfr 
 

1 b 2 a 3 c 4 c 5 a 
6 a 7 d 8 d 9 a 10 a 
11 c 12 d 13 b 14 c 15 a 
16 a 17 a 18 d 19 c 20 a 
21 d 22 c 23 c 24 a 25 d 
26 a 27 b 28 d 29 a 30 b 
31 c 32 b 33 d 34 c 35 a 
36 b 37 a 38 c 39 d 40 a 
41 d 42 a 43 c 44 b 45 c 
46 c 47 c 48 b 49 b 50 a 
51 b 52 b 53 b 54 d 55 a 
56 a 57 c 58 b 59 d 60 a 
61 c 62 b 63 b 64 d 65 a 
66 b 67 b 68 a     

 

Lora=krk dh dksfV ,oa fof'k"V Å"ek 
 

1 a 2 c 3 a 4 a 5 c 

6 d 7 c 8 b 9 d 10 d 

11 c 12 a 13 b 14 d 15 a 

16 a 17 a 18 a 19 b 20 a 

21 c 22 b 23 c 24 d 25 b 

26 d 27 d 28 a 29 b 30 d 

31 a 32 c 33 a 34 c 35 a 

36 d 37 a 38 a 39 b 40 c 

41 b 42 b 43 b 44 d 45 b 

46 c 47 c 48 d     
 

nkc ,oa ÅtkZ 
 

1 c 2 b 3 c 4 d 5 d 

6 d 7 d 8 a 9 a 10 b 

11 d 12 c 13 c 14 a 15 d 

16 d 17 b 18 b 19 c 20 a 

21 c 22 b 23 b 24 c 25 a 

26 b 27 d 28 d 29 c 30 d 

31 a 32 a 33 c 34 c 35 d 

36 c 37 a 38 b 39 ac 40 d 

41 d 42 b 43 a 44 a 45 a 

46 b 47 a 48 a 49 d 50 a 

51 c 52 c 53 d 54 c 55 b 

56 c 57 d 58 d 59 c 60 c 

61 a 62 c 63 c 64 a   
 

Critical Thinking Questions 
 

1 d 2 d 3 a 4 b 5 a 

6 acd 7 b 8 b 9 cd 10 b 

11 b 12 bc 13 d 14 d 15 a 

16 c 17 d 18 b 19 d 20 d 

21 a 22 c 23 b 24 a 25 c 

26 c 27 c 28 c 29 d 30 d 

31 d 32 b 33 a 34 a 35 d 

36 c 37 c 38 d     
 

xzkQh; ç'u 

 

1 d 2 b 3 c 4 c 5 c 

6 c 7 a 8 b 9 a 10 c 

11 b 12 c 13 c 14 a 15 b 

16 b 17 a 18 a 19 b 20 c 

21 a 22 c 23 b 24 b 25 a 
 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 a 2 b 3 e 4 d 5 b 
6 e 7 d 8 a 9 a 10 a 
11 b 12 a 13 b 14 a 15 d 

                                                                
 
 
 
 
 

xSlksa ds fu;e 
 

1. (c) pkYlZ fu;e ls 
2

1

2

1

T
T

P
P

=   

;k 
1

21
2 T

TP
P =

)27273(
)927273(

+
+

=
P

= 4P  

2. (b)  12
2

1

2

1 2 TT
T
T

V
V

×=⇒= K546)0273(2 =+×=  

  ⇒ CKT °⇒=×= 27354622732 ⇒ 273°C  
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3. (a) vYinkc ,oa mPp rki ij] O;ogkfjd xSl ds v.kq cgqr nwj-nwj 
gksaxsA vr% ik= ds vkdkj dh rqyuk esa budk vkdkj ux.; 
gksxk] ,oa vUrjkf.od cy Hkh ugha gksxkA 

4. (b) lerkih; ifjorZu esa rki fu;r jgrk gSA   

5. (c) R dh S.I. bdkbZ J/mol-K gSA  

6. (c) vkn’kZ xSl ds v.kq iw.kZ çR;kLFk n`<+ xksys dh rjg O;ogkj 
djrs gSaA 

7. (c) TV ∝ ⇒ 
2

1

2

1

T
T

V
V

=  ⇒ 
2

)27273(
3 TV
V +

=  

 ⇒ KT 9002 =  → 627°C       [Q T(K) = 273 + t°C] 

8. (c) fLFkj nkc ij Tρ = fu;rkad 

 ⇒ 
1

2

2

1

T
T

=
ρ
ρ

 ⇒ 
300
400

)27273(
)127273(24

2
=

+
+

=
ρ

⇒ 182 =ρ  

9. (a) TV ∝ ⇒ 
2

1

2

1

T
T

V
V

= ⇒
253
293

)20273(
)20273(200

2
=

−
+

=
V

 

 ⇒ mlV 6.172
293

253200
2 =

×
=  

10. (d) rkih; lkE; ls gekjk rkRi;Z gS] fd xSlksa dk rki leku gSA 
vr% ckW;y fu;e dk ikyu gksxkA 

 bbaa VPVP =  

11. (a) ,RTPV μ=  ,0=T  0=∴ P  D;ksafd 0≠V  

12. (d) ghfy;e vkn’kZ O;ogkj ds vfr fudV gSA ghfy;e dk 
ckgjh dks’k dk vLVd iw.kZ gSaA (,d ijek.kqdrk) 

13. (b) ,UMªw oØ ls 

14. (d) ,UMªw oØ ls 

15. (c) f=d fcUnq ij xyukad ,oa DoFkukad leku gSaA 

16. (b) ckW;y fu;e rHkh ykxw gksrk gS] tc vkn’kZ xSl dk rki ,oa 
nzO;eku nksuksa fu;r jgsaA 

17. (c) ek/; eqä iFk 
nd 22

1
π

λ = ⇒ 2−∝ dλ  

18. (a) ckW;y fu;e ds vuqlkj] fu;r rki ij] ,d xSl ds fuf’pr 

æO;eku dk nkc blds vk;ru ds vuqØekuqikrh gksrk gSA 
;g dsoy vkn’kZ xSl ds fy, gh lR; gSA  

19. (a) ik= cUn gS] vFkkZr~ vk;ru fu;r gSA 

 ⇒ KT
T

T

PP

P
T
T

P
P 250

1
100

4.02

1

2

1 =⇒
+

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+

⇒=  

20. (d) leqæry ij 1 cc ok;q dk æO;eku ,oa nh xbZ Å¡pkbZ ij 1cc 
ok;q dk æO;eku leku ugha gksxk] ,oa ckW;y fu;e fu;r 
æO;eku ds fy, gh ykxw gksrk gSA 

21. (c) TV ∝  ⇒ 
2

1

2

1

T
T

V
V

= ⇒ 
22

300)27273(
2 TTV
V

=
+

=  

 ⇒ KT 6002 =  =  327°C  

22. (b) vkn’kZ xSl ds v.kqvksa ds chp çR;kLFk la?kê gksrk gSA  

23. (a) ok.Mj oky xSl ds Lora= çlkj esa bldk rki ?kVrk gSA  

24. (a) foeh; lekaxrk ds fl)kUr ls P dh foek = 2V
a

 dh foek  

⇒ ][
][

21
23

−−= TML
L
a

 ⇒ ][ 25 −= TMLa  

25. (a) ,oksxsMªks dh ifjdYiuk ls]  

26. (a) TP ∝  ⇒ 
2

1

2

1

T
T

P
P

= ⇒ 
2

12

1

12

T
TT

P
PP −

=
−

 

 ⇒ %⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ Δ

P
P 100

250
250251

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=  = 0.4 % 

27. (c) ;gk¡ rki fu;r gS 

blfy, 35576 22211 ×=×⇒= PVPVP  

 cmP 85.10
35

576
2 =

×
=⇒ ¼ikjk LrEHk½ 

28. (a) TV ∝  (pw¡fd nkc fu;r gSA) 

29. (c) fLFkj rki ij] PV = fu;r 

 ⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×

D
mP = fu;r 

 ⇒ 
D
P

= fu;r = K.  [D = ?kuRo]  

30. (c) ckW;y ,oa pkYlZ fu;e xSl ds v.kqxfr fl}kUr dk fu"d"kZ 
gSA 

31. (d) 
273
373

)0273(
)100273(

1

2

1

2 =
+
+

==⇒∝
T
T

P
PTP  

 mmP 1038
273

373760
2 =

×
=⇒  

32. (c) TV ∝  ⇒ 
2

1

2

1

T
T

V
V

=  

 ⇒ 
2
1

600
300

)327273(
)27273(

2
==

+
+

=
V
V

⇒ VV 22 =  

33. (a) TV ∝  ⇒ 
1

2

1

2

T
T

V
V

= ⇒  
1

12

1

12

T
TT

V
VV −

=
−

 

 ⇒ 
)20273(

)20273()40273(
+

+−+
=

Δ
V
V

 07.0
293

)293313(
=

−
=  

34. (d) 12
2

1

1

2

105
100

105
1001 VV

P
P

V
V

V
P =⇒==⇒∝ =0.953 V

1
 

vk;ru esa çfr’kr ifjorZu 100
1

21 ×
−

=
V

VV
 

100953.0

1

11 ×
−

=
V

VV
=4.76% 

35. (a)  

36. (a) fLFkj rki ij] PV = fu;r 

⇒ 
1

2

2

1

V
V

P
P

=  ⇒ 
1200120

70 2V
= ⇒ V

2
 = 700 ml.  

37. (c) fn;k x;k lehdj.k 1 eksy xSl ds fy, gSA 

38. (a) ,d xzke xSl ds fy,] T
M
RrTPV .⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛==  

pw¡fd P ,oa V fu;r gS ⇒ MT ∝ ⇒ 
2

2

2

2

O

N

O

N

M
M

T
T

=  

⇒ 
32
28

)15273(
2 =
+

NT
⇒ KTN 252

2
=  = – 21°C  
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39. (a) RTPV μ=  ⇒ TPV ∝  

;fn P ,oa V nksxqus gks tkrs gSa] rc T pkj xquk gks tk,xk 

vFkkZr~ 12 4TT =  K4001004 =×=  

40. (c) vYi nkc ,oa mPp rki ij okLrfod xSlsa vkn’kZ xSl dh 

rjg O;ogkj djrh gSaA 

41. (d)  

42. (b) vkn’kZ xSl ljyrk ls æfor ugha gksrh gSA 

43. (a) m xzke xSl ds fy, mrTPV =  

Kkr jkf’k;ksa ds eku j[kus ij 

 gmKJr -/29.0
273293.1

1010015.1 35
=

×
××

=
−

 

44. (c) ge tkurs gSa 
oTd

mP
T

PV

0

0=  

 
29476

273102.110760 33
00

×
××××

==∴
−

oTP
TPVdm gm13.1=  

45. (a) lkoZf=d xSl fu;rkad dk eku yxHkx 
Kelvinmole

cal
-

2  

gksrk gSA 

46. (a) NkTPV = ⇒
kT
PVN =  

 
2001038.1

)101()1001.11064.1(
23

653

××
×××××

=
−

−−
161002.6 ×=   

47. (d) NkTPV =  ⇒ 
A

B

BB

AA

B

A

T
T

VP
VP

N
N

×=  

 ⇒ 
1
4

4
2

)2(
=

××

××
=

TVP

TVP
N
N

B

A  

48. (d) PV = μRT = CT  

⇒ C = μR, xSl ds æO;eku ij fuHkZj djrk gSA  

49. (c) 2211 VPVP =  ccVV 5.24/101104 ==⇒×=×⇒  

50. (d) kTPV = ⇒ kTmP =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
ρ

⇒ 
kT
Pm

=ρ  

51. (c) RTPV μ=  ⇒ PV ∝ T  

52. (c) 3
2

2

2

22

1

11 900
270
5.0

300
5001 mVV

T
VP

T
VP

=⇒
×

=
×

⇒=  

53. (c) RTPV μ= ⇒ TP μ∝    (QV o R = fu;r) 

 ⇒ 
1

2

1

2

1

2

T
T

P
P

×=
μ
μ

⇒ 
T
T

P
PHe 2

1
1
×= ⇒ PPHe 2=  

54. (b) RTPV μ=  ⇒
2

1

22

11

μ
μ

=
VP
VP

⇒
2
1

100
10050

2
=

×
×

V
⇒ V

2
 = 100 ml. 

55. (d) okLrfod xSlas ok.Mj oky lehdj.k dk ikyu djrh gSaA  

56. (c) vkn’kZ xSal dk Lora= çlkj gksus ij rki fu;r jgrk gS] 

vr% ba CC =  

57. (c)  

58. (a) 
22

22

1

11 2152
300

176
TT

VP
T
VP ×

=
×

⇒=  

 CKT °==⇒ 92712002  

59. (d) mrTPV =  pw¡fd P, V, r → fu;r gS 

vr% 
T

m 1
∝ ⇒ 

1

2

2

1

T
T

m
m

= ⇒ 
300
325

)27273(
)52273(13

2
=

+
+

=
m

 

⇒ m
2
 = 12 gm  

vFkkZr~ eqDr æO;eku = 13gm – 12gm = 1gm.  

60. (a) mrTPV = T
M
Rm ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

 ⇒ 
P

RT
M
mV ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= =

)101(2
)0273(31.8

44
2.2

5××
+×

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 

 = 341067.5 m−×  = 0.56 fyVj   

61. (d) 1
11

22
2

2

22

1

11 T
VP
VPT

T
VP

T
VP

×=⇒=  

 CKT °−==××=⇒ 173100300
1

10
30
1

2  

62. (c) pw¡fd rki ?kVdj vk/kk jg tkrk gS] ,oa vk;ru nksxquk gks 

tkrk gSA vr% nkc 
4
1

 xquk gks tk,xkA 

63. (d) 
2

2

1

11
2

2

22

1

11

P
T

T
VPV

T
VP

T
VP

×=⇒=  

 3
2 2700

2300
27041500 mV =

×
××

=⇒  

64. (d)  

65. (c) 
2

22

1

11

T
VP

T
VP

=  

 CKT
VP
VPT °==××== 15271800300

1
3

1
2

1
11

22
2  

66. (b) mrTPV = T
M
Rm ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  RT

32
8

=        [Q 32
2
=OM ]  

 ⇒ 
4

RTPV =  

67. (a) RTPV μ= = RT
M
m

= RT
32
5

 

68. (d) RTPV μ= ⇒ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
ρ
mP  RTμ= ⇒ 

P
T

∝ρ  

pw¡fd T nksxquk ,oa P pkj xquk gks tkrk gS] blfy, ρ ,
2
1

 xquk 

gks tk,xkA 

69. (d) TV ∝  ⇒ 
2

1

2

1

T
T

V
V

=   ⇒ 
2

)0273(
2 TV
V +

=  

⇒ CKT °== 2735462  

70. (c) 
RT
PV

RT
PV

== 21 , μμ  

 P
V

RT
RT
PV

V
RTP 22)( 21 =×=

+
=′

μμ
 



 
 636 xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr 

71. (c) MkWYVu ds vkaf’kd nkc fu;e ls dqy nkc 

321 PPPP ++=  

72. (c) mPmrTPV ∝⇒= ,  (V, T → fu;r gS) 

73. (d) vYi ?kuRo ds dkj.k 

74. (b) mTPmrTPV ∝==  ⇒ 
2

1

2

1

2

1

T
T

m
m

P
P

×=  

⇒ 
)87273(
)27273(

2/
10

2 +
+

×=
m

m
P

 ⇒ atmP 62 =  

75. (c) 
5)01.1( 1

1

1

1

2

1

2

1

+
=⇒=⇒∝

T
T

P
P

T
T

P
PTP  

KT 5001 =⇒ = 227°C 

76. (c) fudk; esa eksyksa dh la[;k fu;r jgrh gS 

 
RT

VVP
RT

VP
RT

VP )( 21

2

22

1

11 +
=+  ⇒ 

)(
)(

122211

2121

TVPTVP
TTVVPT

+
+

=  

 ckW;y fu;e ls  

 )( 212211 VVPVPVP +=+  ∴ 
)(

)(

122211

212211

TVPTVP
TTVPVPT

+
+

=  

77. (c)  
78. (a)  

79. (c) ok.Mj oky lehdj.k RTbV
V
aP =−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + )(2  esa 

a-vUrjkf.od vkd"kZ.k dks b-vk;ru la’kks/ku dks vfHkO;ä 

djrk gSA  

80. (c) RT
M
mRTPV == μ ⇒ mTP ∝  

⇒ 
1

2

1

2

1

2

T
T

m
m

P
P

=
12
7

)27273(
)5027273(

2
1

=
+
++

×=  

 ⇒ atmatmPP 7.11.67.1120
12
7

12
7

12 ≈=×==  

81. (b) RT
M
mRTPV == μ ⇒ 

VP
m

⇒
RT
M

P
=

?kuRo
 

 x
R

M
P C

==⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

° )273(0 ij

?kuRo
  …...(i) 

 
)373(100 R

M
P C

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

° ij

?kuRo
   …..(ii) 

 ⇒ 
ij

?kuRo

CP °
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

100 373
273 x

=  

82. (a) RT
M
mRTPV == μ ⇒

MP
mRTV =  

 53

3

101032
3003.8102

××
×××

=
−

−

= 331053.1 m−× = 1.53 litre  

83. (c)  N v.kqvksa ds fy, xSl lehdj.k  NkTPV =  

 ⇒
3001038.1

1010106.13102.1
23

4310

××
×××××

== −

−−

kT
PVN  

                  111086.3 ×=  

84. (b) TP ∝  ⇒ 
2

1

2

1

T
T

P
P

= ⇒ 
2

100
5.0 +

=
+ T

T

PP

P
  

 ⇒ 
2201

200
+

=
T

T
 ⇒ T = 400 K = 127°C   

85. (c) fu;r vk;ru ij  

2

2

1

1

T
P

T
P

= ⇒ 1
1

2
2 T

P
PT ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

⇒ K
P
PT 9243083)35273(3

2 =×=+×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= = 651°C  

86. (d) dqy nkc (P) = xSl dk okLrfod nkc (P
a
) 

 + æo ok"i nkc (P
V
)  

⇒ mmPPP Va 2.7118.23735 =−=−=   

87. (c) xSl A dk nkc atmPA 075.0
1000

6.0125
=

×
=  

xSl B dk nkc atmPB 120.0
100

8.0150
=

×
=  

MkYVu ds vkaf’kd nkc fu;e lsa]  

atmPPP BA 195.0120.0075.0 =+=+=feJ.k   

88. (c) tc lar`Ir ok"i dks laihfM+r fd;k tkrk gS] rks dqN ok"i 

æfor gks tkrh gS] ijUrq nkc vifjofrZr jgrk gSA 

89. (b) R
T

PV
= (fu;r)⇒ 

2

22

1

11

T
VP

T
VP

=  

 ⇒ 
)42273(

02.1
)22273(

200 2

+
×

=
+
× VPV

          )02.0( 2 VVV +=   

 ⇒ kPaP 209
02.1295

315200
2 =

×
×

=   

90. (a) fu;r nkc ij] V ∝ T ⇒
1

2

1

2

T
T

V
V

= ⇒ 1
1

2
2 T

V
VT ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

 ⇒ CK
V
VT °==×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 5468192733

2  

91. (b) CK
V

VT
V
VT °⇒=+×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= 177450)27273(5.1

1
1

2
2  

92. (a) RTPV μ= ⇒ 
V
TP ∝  ;fn T ,oa V nksuks nksxqus dj fn, 

tk;s] rc nkc fu;r jgrk gS] vFkkZr~ 

P
2
 = P

1
 = 1 atm = 1 × 105 N/m2 

93. (a)  2
27331.8

1021001.14.22 35
≈

×
××××

==
−

RT
PVμ  

⇒ 2 yhVj ukbVªkstu dk æO;eku ⇒ μ × M = 2 × 14 = 28 gm 

94. (d) RTPV =  ⇒ 
Kmol

calR
T

PV
-

2≈=  

95. (a)  
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96. (c) ;fn okLrfod xSl esa vUrjkf.od cy dks ekusa rc 
okLrfod xSl dk nkc   

.2

2

V
an

nbV
nRTP −
−

=  ;gk¡ 
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

V
n

 vUrjkf.od cyksa ds dkj.k 

nkc esa deh dks çnf’kZr djrk gSA 

97. (a) ckW;y fu;e ls] PV = fu;r 

98. (a) RT
M
mRTPV == μ  ⇒ RT

M
dP =   (?kuRo 

V
md = ) 

⇒ =
dT
P

fu;r ;k 
22

2

11

1

Td
P

Td
P

=  

99. (c) fLFkj nkc ij 
T
T

V
VTV Δ

=
Δ

⇒∝  

vr% çfr dsfYou rki o`f) ij vk;ru o`f) ,oa ewy 

vk;ru dk vuqikr 
TV

TV 1)/(
=

ΔΔ
=  

100. (c) RT
M
mPV = ⇒ mTV ∝ ⇒ 

2

1

2

1

2

1 .
T
T

m
m

V
V

=  

⇒ 
200
1002

2
×=

m
m

V
V

 ⇒ 
42
mm =  

 

xSlksa dh xfr 
 

1. (b) MRTvrms /3= ⇒ 
1

2

2

1

M
M

v
v

=  

2. (a) rmsrms vT
M
RTv 23

∝⇒∝ ⇒ 
4
1

2

1

2

1

2 =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

v
v

T
T

 

⇒ =2T CKT o123150
4

)327273(
4
1 −==

+
=  

3. (c) 
M

v
M
RTv rmsrms

13
∝==   ][ rfu;=TQ  

 
4
1

32
2

)(
400

)(

)(

2

2

2

2

2
==⇒=⇒

Hrms

H

Hrms

Orms

vMo

M

v

v
 

 ./1600)(
2

smv Hrms =⇒   

4. (c) 
)1020(

)1010()101024(33
3

315

−

−−

×
×××××

==
m
PVvrms  

       ./600 sm=  

5. (a) 
M

v
M
RTv rmsrms

13
∝⇒=  

pw¡fd M dk eku gkbMªkstu ds fy, lcls de (2 gm) vr% 
bldk rms osx lcls vf/kd gksxkA 

6. (a) 
M
RTv
π
8

=vkSlr ⇒ Tv ∝vkSlr  

7. (d) MT
M
RTvrms ∝⇒=

3
  ],[ rfu;fdpw¡ →Rvrms  

 KT
T

M
M

T
T

O
O

H

O

H

O 3200
2

32
200 2

2

2

2

2

2 =⇒=⇒=⇒   

8. (d) pw¡fd Tvrms ∝  ,oa oxZ ek/; osx 22
rmsvv =  

9. (a) 
M
RTvrms

3
=  ⇒ 

M
Tvrms ∝  

 
2

2

2
7
5

H

H

He

He

H

He

T
M

M
T

v
v

×== ⇒ 273
2
4

49
25

××=HeT  

 = 273K ;k C°0  

10. (a) MT
M
RTvrms ∝⇒=

3
  ],[ rfu;fdpw¡ →Rvrms  

 .20
32
2

)47273( 2
2

2

2

2

2 KT
T

M
M

T
T

H
H

O

H

O

H =⇒=
+

⇒=⇒   

11. (c) 
2
1

800
200

2

1

2

1 ===⇒∝
T
T

v
v

Tvrms ⇒ 12 2vv =  

12. (d) 
m

v
m
kTv rmsrms

13
∝==   

13. (b) ;Tvrms ∝  rms osx nqxuk djus ds fy, rki pkj xquk 

gksuk pkfg,A 

 CKTT o8191092)0273(44 12 ==+==   

14. (c) dksbZ ifjorZu ugha] D;ksafd xSl dk rms osx dsoy rki ij 
fuHkZj djrk gSA  

15. (a) ;Tvrms ∝  rms  osx nqxuk djus ds fy, rki dks pkj 

xquk djuk pkfg, 

 CKTT o12191492)100273(44 12 ==+==  

16. (a) 
M
RTvrms

3
= ⇒ 2

3

rmsv
RTM = ∴ 2)1920(

3003.83 ××
=M  

 gmkg 2102 3 =×= −  ⇒ xSl gkbMªkstu gSA 

17. (a) pUnzek dh lrg ij v
r.m.s.
 > viyk;u vr% v.kq r.m.s. osx ls igys 

gh iyk;u osx çkIr dj ysrs gS] blfy, os pUnzek dh lrg 
dks NksM+ nsrs gSaA 

18. (d) ge tkurs gaS fd 
ρ
γ Pvs = ,oa ;3

ρ
Pvrms =   

 ∴ 
3
γ

=
s

rms

v
v

 

19. (c) r.m.s. osx nkc ij fuHkZj ugha djrk gSA ;g dsoy rki ij 

fuHkZj djrk gSA vFkkZr~ Tvrms ∝  

⇒
2

1

2

1

T
T

v
v

= ⇒
400
300

)127273(
)27273(200

2
=

+
+

=
v

 

 ⇒ sec/
3

400
2 mv =  

20. (a)   

21. (d) 
M
RTvrms

3
=  ,oa 

M
RTvav π

8
=  

 ⇒ rmsav vv
π3
8

= ⇒ vv 92.0=  
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22. (c) pw¡fd lcls vf/kd la[;k esa v.kq sec/6.1 km  dh pky ls 

xfr djrs gSa] blfy, seckmvmp /6.1=  

23. (c) 
M
RTvrms

3
= ⇒ MT ∝   ],[ rfu;→RvrmsQ  

 ⇒
2

2

2

2

H

O

H

O

M
M

T
T

= ⇒
28
32

)0273(
2 =
+

OT
⇒ CKT o

O 39312
2

==  

24. (a) skmvrms /11
5

54321 22222
=

++++
=  

 skmvav /3
5

54321
=

++++
= ⇒

3
11

=
av

rms

v
v

 

25. (d) 
M

vav
1

∝  ⇒ 2
2
4

2

2 ===
H

He

He

H

M
M

v
v

 

⇒ HeH vv 2
2
=  

26. (a) ,Tvrms ∝
1

2

1

2

T
T

v
v

= ⇒
)2273(

)927273(
2 +

+
=v ⇒ 12 2vv =  

27. (b) Tvrms ∝  

28. (d) ;1
M

vrms ∝  ∴ 4:1
32
2

)(
)(

2

2

2

2 ===
O

H

Hrms

Orms

M
M

v
v

 

29. (a) 
M
RTvrms

3
= ⇒ MT ∝   ],[ rfu;→RvrmsQ  

 ⇒
2

2

2

2

O

N

O

N

M
M

T
T

= ⇒ 
32
28

)127273(
2 =
+
NT

 

 ⇒ CKTN °== 77350
2

 

30. (b) 
28

300103.833 7 ×××
==

M
RTvrms sec/517 m=  

31. (c)  
M
RTvav π

8
= ⇒ MT ∝   ],[ rfu;→RvavQ  

 ⇒
2

2

2

2

O

H

O

H

M
M

T
T

= ⇒
32
2

)31273(
2 =
+

HT
 

 ⇒ CKTH °−== 25419
2

 

32. (b) Tvrms ∝ ⇒ 
2
1

480
120

2

1

2

1 ===
T
T

v
v vv 22 =⇒  

33. (d) ... smr  osx nkc ij fuHkZj ugha djrk gSA 

34. (c) ... smrv  osx dsoy rki ij fuHkZj djrk gS Tvrms ∝  

35. (a) 
M
RTvrms

3
= ⇒ MT ∝ ⇒

He

H

H

He

M
M

T
T

=  

 ⇒
4
2)0273(

=
+

HT
⇒ CKTH °== 273546  

36. (b) xSlksa esa /ofu dh pky 

 
ρ
γPv =/ofu ⇒

1

2

1

2

2

1

d
d

v
v

==
ρ
ρ

 

37. (a) pw¡fd erms VC <<  vr% v.kq iyk;u ugha dj ikrsA 

38. (c) xSl v.kq dk vkSlr osx 

 
M
RTvav π

8
= ⇒

M
vav

1
∝  

 ⇒ 2
1
4
===

><
><

H

He

He

H

M
M

C
C

 ⇒ ><>=< HeH CC 2  

39. (d) 
M
RTvrms

3
= ⇒ 

M
vrms

1
∝  

40. (a) Tvrms ∝ ⇒
2

1

2

1

T
T

v
v

=
2

1
600
300

)327273(
)27273(

==
+
+

=  

 12 2vv =⇒  

41. (d) 24.4
5

2
5

2
4

2
3

2
2

2
1 =

++++
=

vvvvv
vrms  

42. (a) 
M

vrms
1

∝  ⇒
1
2

2
4

)(
)(

2

2 ===
H

He

Herms

Hrms

M
M

v
v

 

43. (c) 
M

vrms
1

∝ ⇒
2

2

2

2

O

H

H

O

M
M

v
v

= ⇒
4
1

32
2

2

==
Hv
C

 

 ⇒ seccmCvH /4
2
=  

44. (b) Tvrms ∝ ⇒
1

2

1

2

)(
)(

T
T

v
v

rms

rms =  

 ⇒ 
300

2 2T
= ⇒ CKT °== 92712002  

45. (b) rki çkjfEHkd eku dk ,d pkSFkkbZ jg tkrk gSa  

 )273009271200( CKCK °=→°=  

46. (c) pw¡fd rki fu;r gS vr% rmsv  vifjofrZr jgsxkA 

47. (c) pw¡fd P ,oa V ifjofrZr ugha gks jgs gSa] blfy, rki fu;r 
jgsxkA 

48. (b) ,3
ρ
Pvrms =  ,oa 

ρ
γPv =/ofu  

 /ofu

/ofu

vv
v
v

rms
rms ×=⇒=

γγ
33

 

49. (b) 
22

2 2

)(
)(3

H

O

Hrms

Orms
rms T

T
v
v

M
RTv =⇒=  

 
4
3

32
2

300
900

)(
)(

2

2 =×=⇒
Hrms

Orms

v
v

⇒ 
2

)( Ormsv =836m/sec 

50. (a) 
B

B

A

A

M
T

M
T

4= ⇒
B

B

A

A

M
T

M
T 2=  

 
BA

A

M
RT

M
RT 323

=⇒ BA CC 2=⇒ 2=⇒
B

A

C
C

 

51. (b) mpavrms vvv >>  

52. (b) 
M

vrms
1

∝ ⇒ ONH VVV >>   ( ONH MMM <<Q )  
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53. (b) 
M

vav
1

∝ ⇒
2
1

4
1
===

He

H

H

He

M
M

v
v

2
H

He
v

v =⇒  

54. (d) 
7

)6()4()2()0()2()4()6( 2222222 −+−+−++++
=rmsv  

 sm /4=  

55. (a) 
1
4

1
163

1

2

2

1 ===⇒=
ρ
ρ

ρ v
vpvrms  

56. (a)  

57. (c) ije rki 0=T ⇒ 03
==

M
RTvrms    

58. (b) 
M
RT

M
RT

M
RTvrms 73.133

===  

59. (d) secmPv /25
6.2

10
3
5 3

=
×

==
ρ
γ

 

60. (a) 
3
5

)27273(
)227273(

4001

2

1

2 =
+
+

=⇒= Sv
T
T

v
v

 

 smvs /5163/5400 ==⇒   

61. (c) 
1

2

1

2

1

2

1
2

T
T

T
T

v
vTvrms =⇒=⇒∝  

 ⇒ KT 48012022 =×=    

62. (b) nks yxkrkj la?kêksa esa v.kq }kjk r; dh xbZ nwjh eqä iFk 

dgykrh gSA ;fn nkc de dj fn;k tk;s] rks ,d v.kq 

la?kê ls igys vis{kkd`r vf/kd nwjh r; djsxk] blfy, eqä 

iFk ?kV tk,xkA 

63. (b) rki c<+us ij v.kqvksa dk vkSlr osx c<+ tk,xk] ifj.kke 

Lo:i la?kê rsth ls gkssus yxsaxsA 

64. (d) 
2

1

2

1

)(
)(

T
T

v
V

rms

rms = ⇒ 
1092
273

273819
2730

)(
500

2
=

+
+

=
rmsv

 

 
273

1092500)( 2 =rmsv
sec

1
sec

10004500 kmm
===  

65. (a) Tvrms ∝ ⇒ 
2

1
2
2

2
1

T
T

v
v

= ⇒ 
2

2

2 273
4 Tv
v

=  

⇒ CKT °== 81910922  

66. (b) Tvrms ∝ ⇒ 44
2

2

2
1

2
2

1

2 ===
v
v

v
v

T
T

 

 ⇒ KTT 160040044 12 =×==  

67. (b) rki fu;r gS blfy,   

 
M

vrms
1

∝ ⇒ 
4
1

16
1

2

2

2

2 ===
O

H

H

O

M
M

v
v

 

68. (a) 
M

vav
1

∝ ⇒ 
Gas

SO

SO

Gas

M
M

v
v 2

2

=  ⇒ 
GasM

64
1
4
=  

⇒ 4=GasM  vFkkZr~ xSl He  gSA 

 

Lora=krk dh dksfV ,oa fof'k"V Å"ek 
 

1. (a) ,d ijek.kqd xSl v.kq dsoy rhu LFkkukUrj.kh; Lora=rk 
dh dksfV j[krk gSA 

2. (c) f}-ijek.kqd xSl v.kq rhu LFkkukUrj.kh; ,oa nks ?kw.kZu Lora=rk 

dh dksfV j[krk gS] dqy Lora=rk dksfV f = 3+2=5 
3. (a) fdlh oLrq dh xfr dks iw.kZr% ifjHkkf"kr djus ds fy, 

ftrus Lora= pjksa dh vko’;drk gksrh gS] og la[;k 
Lora=rk dh dksfV dgykrh gSA ;gk¡ f = 2(1 LFkkukUrj.k + 1 
?kw.kZu)  

4. (a) 
fC

C

V

P 21 +== γ  

5. (c) ,d f=ijek.kqd xSl ds fy, f = 6 (3 LFkkukUrjh; + 3 ?kw.kZu) 

6. (d) Lora=rk dh dksfV 3=f  (LFkkukUrjh;)+2 (?kw.kZu) +1 (nksyuh) 
= 6 

 ⇒ 33.1
3
4

6
2121 ==+=+==

fC
C

V

P γ    

7. (c) .
2
35.1

67.0
RRRCV ===  

 Li"V gS fd xSl ,d ijek.kqd gSA  

8. (b) fu;kWu xSl ,d ijek.kqd gS] vr% RCV 2
3

=  

9. (d) RRRfCP 2
71

2
51

2
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=  

10. (d) RCV 2
5)( =f}ijek.kqd  Joule/mol/°C 

J
R

2
5

=  ≈ 5 
Cmol

cal
°−

  

11. (c) 
)1( −

=
γ

RCV  ⇒ 
3
5

2
311 =+=+=

R

R
C
R

V
γ  

12. (a) ;fn PC  ,oa VC  dSyksjh esa nh xbZ gaS ,oa R twy esa gS] rc 

JRCC VP /=−  

13. (b) JTCU V 2.2112.211 =××=Δ=Δ μ  

14. (d) lkE; fl)kar ls] eksyj Å"ek/kkfjrk;sa rki ij fuHkZj ugha 
gksuh pkfg,A ijUrq izs{k.kksa ls izkIr gksrk gS fd C

P
 ,oa C

V
 ds 

eku rki ds lkFk ifjofrZr gksrs gSaA cgqr mPp rki ij 
nksyuksa dh mis{kk ugha dj ldrs gSa] ;s C

P
 ,oa C

V
 ds ekuksa dks 

¼cgqijek.kqd xSlksa ds fy,½ çHkkfor djrs gSaA ;gk¡ 
ç’ukuqlkj fodYi (d) lR; gks ldrk gSA 

15. (a) RfCV 2
=  ,dijek.kqd xSl ds fy, 3=f  

 ⇒ RCV 2
3)( =dijek.kqd,

 

16. (a) 
Kmolgm

calRCC VP --
.2==−  tks fd fodYi (a) ,oa (b) 

ds fy, lgh gSA lkFk gh )( γ=
V

P

C
C

 dk eku ,dijek.kqd] 

f}ijek.kqd ;k cgqijek.kqd xSlksa ds ekud eku ds rqY; 
gksuk pkfg,A bl n`f"V ls fodYi (a) lgh gS] D;ksafd  

3
5

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

dijek.kqd,V

P

C
C
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17. (a) VV cMC =  ⇒ 
ekV Å"k" fof'xzke

ekV Å"k" fof'eksyj

 
 

→
→

=
V

V

c
CM  

 ⇒ gmM 7.39
075.0
98.2

==  

 ⇒ vkxZu ijek.kq dk æO;eku   

                       gm23
23 106.6

1002.6
7.39 −×=

×
=  

18. (a) RfCV 2
= ; f}ijek.kqd xSl ds fy, 5=f ⇒ RCV 2

5
=  

19. (b) 
J
RCC VP =−  ⇒ 

)1( −
+=+=

γJ
R

J
RC

J
RC VP  

  ⇒ 
J
R

J
R

J
RCP

3
15.1

5.1
1

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

=
γ
γ

 

20. (a) VP CC >  

21. (c) ∞=lerkih;C  ,oa 0=e)ks"#C  

22. (b) RCC VP =− ⇒ RRRRfRCRC VP 2
5

2
3

2
=+=+=+=  

23. (c) 
ff
214.121 +=⇒+=γ ⇒ Lora=rk dh dksfV 5=f  

 RCP 2
7

=  rFkk RCV 2
5

=   

24. (d) PC  ,oa VC  dk varj R gksrk gS] 2R ughaA 

25. (b) f}ijek.kqd xSlkas ds fy, 4.1== γ
V

P

C
C

 

26. (d) RCC VP =−  ,oa R lHkh xSlksa ds fy;s fu;r gSA 

27. (d) 
Kkg

JRCC VP -
4150==−  ,oa 4.1== γ

V

P

C
C

 

 ⇒ KkgJRCV -/10375
)14.1(

4150
)1(

=
−

=
−

=
γ

 

28. (a) TCQ VV Δ=Δ μ)( ⇒ VVV CCQ =××=Δ 11)(  

  ,d ijek.kqd xSl ds fy, RCV 2
3

=  ⇒ RQ V 2
3)( =Δ  

29. (b) ==− RCC VP lkoZf=d xSl fu;rkad 

30. (d) fdlh Hkh xSl ds fy, 
Kmol

calCC VP -
299.1 ≈=−  

31. (a) 3NH  ds fy, Lora=rk dh dksfV 6=f  

 ⇒ 33.1
3
4

6
2121 ==+=+==

fC
C

V

P γ  

32. (c) fof’k"V Å"ekvksa dk vuqikr

11

11

2

2

1

1

2

22

1

11

mix

−
+

−

−
+

−
===

γ
μ

γ
μ

γ
γμ

γ
γμ

γ
V

P

C
C  

 f}ijek.kqd xSl ds fy, 5/71 =γ   

 ,oa ,dijek.kqd xSl ds fy, 3/52 =γ  

 ⇒ 
13
19

2
3

2
10

2
5

1
7

1
3
5

1

1
5
7

2

1
3
5

3
51

1
5
7

5
72

mix =
+

+
=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

+
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

×
+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

×

=γ  

33. (a) 5.1
2
3

1
5
7

1

1
3
5

1

1
5
7

5
71

1
3
5

3
51

11

11

2

2

1

1

2

22

1

11

mix ==

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

+
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

×
+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

×

=

−
+

−

−
+

−
=

γ
μ

γ
μ

γ
γμ

γ
γμ

γ  

34. (c) 100K rki ls uhps Lora=rk dh dksfV dsoy LFkkukUrjh; gksrh 

gS vr% 

11

11

2

2

1

1

2

22

1

11

−
+

−

−
+

−
=

γ
μ

γ
μ

γ
γμ

γ
γμ

γ feJ.k  ç’ukuqlkj] 21 μμ =  ,oa 

21 γγ =
3
5

3
21 =+=  

3
5

1 ==⇒ γγ feJ.k  

35. (a) 
31

2
53

2
31

21

21 21

+

×+×
=

+

+
=

RRCC
C VV

V μμ
μμ

feJ.k
 

 7.183.8
4
3

4
3

=×== R  

36. (d) vkxZu ,dijek.kqd xSl gS] blhfy, ;g dsoy LFkkukUrjh; 
ÅtkZ j[krh gSA  

37. (a) TRfTCQ VV Δ=Δ=Δ
2

)(  ⇒ 
f

T 1
∝Δ   

,oa f}ijek.kqddijek.kqd,f}ijek.kqddijek.kqd, )()( TTFf Δ>Δ⇒<  

38. (a) lokZf/kd çlaHkkO; pky 
m
kTvmp

2
= kTmv mp =⇒ 2

2
1

 

39. (b) lHkh çdkj dh xSlksa ds fy, LFkkukUrj.k dh Lora=rk dksfV 
(3) leku gksrh gSA 

40. (c) ge tkurs gSa fd 
J
RCC VP =− ⇒ 

VP CC
RJ
−

=  

 
Kmolgm

calCC VP −−
=− 98.1 ,

Kmolgm
JR

−−
= 32.8  

 calJJ /20.4
98.1
32.8

==∴  

41. (b) 
f
21 +=γ , ⇒ 

f
21 =−γ  ⇒ 

1
1

2 −
=
γ

f
⇒ 

1
2
−

=
γ

f  

42. (b) 
)1()1(

)1()1(

1221

122211

−+−
−+−

=
γγ
γγγγγ

nn
nn

feJ.k  

        5.1
1

3
51

5
7

1
3
5

5
71

5
7

3
5

=
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=  
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43. (b) f}ijek.kqd xSl ds fy, 5/7=γ   

44. (d) 
nfRf

RRf

C
C

V

P 2121

2

2 +=+=
+

==γ  

45. (b) TRCnTnCU PV Δ−=Δ=Δ )(  

 10
18.4
36.885 ×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −×= cal3001065 =××=  

46. (c) 
R

R
C
R

P 2/7
=

7
2

=         ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ = RCP 2

7
Q  

47. (c)  

48. (d) 

11

11

2

2

1

1

2

22

1

11

−
+

−

−
+

−
=

γ
μ

γ
μ

γ
γμ

γ
γμ

γ feJ.k   

ghfy;e ds eksyksa dh la[;k (μ
1
) 4

4
16

==  

vkWDlhtu ds eksyksa dh la[;k (μ
2
) 

2
1

32
16

==  

⇒ γfeJ.k = 62.1

1
5
7

2/1

1
3
5

4

1
5
7

5/72/1

1
3
5

3/54

=

−
+

−

−

×
+

−

×

 

 

nkc ,oa ÅtkZ 
 

1. (c) nkc 
t
p

AA
FP

Δ
Δ

== .1
(Δp = laosx esa ifjorZu) 

2. (b) 
m
PVPvrms

33
==

ρ
 ⇒ 

m
Pvrms ∝  

  ⇒ 
1

2

2

1

2

1

m
m

P
P

v
v

×= ⇒
m

m
P
P

v
v 2/
2 2

0 ×= ⇒ 02 2PP =  

3. (c) ;fn xSl es v.kqvksa dh la[;k c<+k nh tkrh gS] rc nhokj ls 
v.kqvksa dh VDdjsa c<+ tkrh gSaA ifj.kkeLo:i nkc Hkh c<+ 

tk,xk vFkkZr~ P ∝ N 

 ⇒ 
1
2

1

2

1

2 ==
N
N

P
P

 ⇒ 12 2PP =  

4. (d) EP
3
2

=  

5. (d) PVE
2
3

=
V
EP

3
2

=⇒ 3

5

1020
1052.1

3
2

−×
×

×=  

  26
2

5
/105

1020
10 mN×=
×

= −  

6. (d) 
ρ
Pvrms

3
=  ⇒ 

3
1099.8)3180(

3

222 −××
==

ρrmsvP  

 atmmN 3/103 25 =×=  

7. (d) ρ
ρ

∝== PPvrms
3

 [fu;r rki ij v
rms
 Hkh fu;r jgrk gSA] 

8. (a) fudk; dh xfr ls xSl dk nkc çHkkfor ugha gksxk vr%  

ρ
Pvrms

3
= ⇒ 

ρ
Pc 32 = ⇒ 2

3
1 cP ρ=  

9. (a) mVmVmVp 2)( =−−=Δ  

10. (b) ek/; eqä iFk 
P
1

∝λ ; ;fn λ dks nksxquk dj fn;k tk;s] rc 

nkc P vk/kk gks tk,xkA 

11. (d) ×=
3
2P (bdkbZ vk;ru dh ÅtkZ) 

V
E

3
2

= ⇒ EPV
3
2

=  

12. (c) ,d eksy 2O  (32 gm) dh xfrt ÅtkZ  

 JRT 24902003.8
2
3

2
3

=××==  

13. (c) nksukas fLFkfr;ksa esa rki o`f) leku gSa] ,oa vkUrfjd ÅtkZ 

dsoy rki ij fuHkZj djrh gS] vr% 
1
1

2

1 =
U
U

 

14. (a) K.E. rki dk Qyu gS] blfy, 
1
1

2

2 =
O

H

E
E

 

15. (d) vkSlr xfrt ÅtkZ 

 kTE
2
3

=  ⇒ 
2
1

500
250

)227273(
)23273(

2

1

2

1 ==
+
−

==
T
T

E
E

 

 ⇒ ergEE 1414
12 101010522 −− ×=××==  

16. (d) K.E. rki dk Qyu gSA 

17. (b) 
3
2

450
300

2

1

2

1 ===
T
T

E
E

 

18. (b) xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ls] v.kqvksa ds chp dksbZ vkd"kZ.k ugha 
gS] blfy, fLFkfrt ÅtkZ PE = 0 

19. (c) xkfrt ÅtkZ ∝ rki 

20. (a) ,d xzke eksy ds fy, vkSlr xkfrt ÅtkZ RT
2
3

= . 

21. (c) xfrt ÅtkZ ∝ rki] vr% ;fn rki nksxquk dj fn;k tkrk gS] 
rks bldh xfrt ÅtkZ Hkh nksxquh gks tk,xhA 

22. (b) kTE
2
3

=  ⇒ TE ∝  

23. (b) RTfE
2

= ; 5=f  ⇒ RTE
2
5

=  

24. (c) vkSlr xfrt ÅtkZ ∝ rki 

  ⇒ 
2

1

2

1

T
T

E
E

=  ⇒ 
2

1

2 T
T

E
E

=  ⇒ 12 2TT =  

  ⇒ CKT °==+= 313586)20273(22  

25. (a) m xzke xSl ds fy, mrTfE
2

=  

;fn dsoy LFkkukUrj.k dh Lora=rk ij fopkj djsa rc 

3=f ⇒ T
M
RmmrTE ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛==
2
3

2
3

Trans  

  J2490)47273(
32

3.820
2
3

=+×××=  
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26. (b) 1xzke xSl dh xfrt ÅtkZ ⇒ 
M
RTrTE

2
3

2
3

==;LFkkukUrjh  

27. (d) xfrt ÅtkZ çfreksy RTfE
2

=  

;fn dqN ugh dgk x;k gks] rks xSl dh LFkkukUrjh; xfrt 

ÅtkZ Kkr djsaA  

  vFkkZr~ JRTE 3104.3)0273(31.8
2
3

2
3

×=+××==;LFkkukUrjh  

28. (d) vkSlr xfrt ÅtkZ ∝ rki  

  ⇒ 
2

1

2

1

T
T

E
E

=  ⇒ 
450
300100

2
=

E
 ⇒ JE 1502 =  

29. (c) 
2

1

2

1

T
T

E
E

= ⇒
2

)27273(
2 TE
E +

= ⇒ CKT °== 2736002  

30. (c) fdlh Hkh vkn’kZ xSl dh vkSlr xfrt ÅtkZ RTfE
2

=  tks 

fd vyx-vyx xSlksa ds fy, vyx-vyx gksxh D;ksafd f dk 

eku leku ugha gSA 

31. (a) 1 eksy xSl ds fy, RTfE
2

=  

  ⇒ RTE
2
3

=kLFkkukUrj.  

  (QlHkh xSlksa ds fy, LFkkukUrj.k dh Lora=rk dksfV f = 3) 

32. (a) tc rki 27°C (300 K) ls c<+dj 327°C (600 K) gks tkrk gS] 

vFkkZr~ nksxquk gks tkrk gS] rks xfrt ÅtkZ Hkh nksxquh gks 

tkrh gS] D;ksafd  E ∝ T. 

33. (c) TE ∝ ⇒
2

1

2

1

T
T

E
E

= ⇒ 
2

211021.6
E

−×
500
300

)227273(
)27273(
=

+
+

=  

⇒ JE 21
2 1035.10 −×=  

34. (c) fdlh Hkh rki ij ,d v.kq dh vkSlr LFkkukUrjh; xfrt 

ÅtkZ kTEK av 2
3.).( =  =k( cksYV~teSu fu;rkad) 

leku rki ij lHkh xSlksa ds fy, ;g eku leku gSA  

35. (d) ,d v.kq dh vkSlr LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZ kT
2
3

=  

K300  rki ij vkSlr xfrt ÅtkZ J211021.6 −×=  

 ,600 K  rki ij vkSlr xfrt ÅtkZ )1021.6(2 21−××=  

                                     J211042.12 −×=  

 ge tkurs gSa fd ;3
m
kTvrms =  K300  rki ij 

smvrms /484=   

 K600  rki ij smvrms /6844842 =×=′  

36. (c) çfr v.kq vkSlr xfrt ÅtkZ kTnkTfE
22

==   

37. (a) T = 0K rki ij v
rms
 = 0 

38. (b) vkSlr xfrt ÅtkZ ∝  rki 

39. (a,c)vkSlr LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZ kT
2
3

 xSl dh çd`fr ij 

fuHkZj ugha djrh gSA ;g dsoy blds rki ij fuHkZj djrh 
gSA tkj esa nksuksa xSalsa leku rki ij gS] blfy, budh 
vkSlr LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZ leku gksxh 

lkFk gh gkbMªkstu f}ijek.kqd gS blfy, f = 5 ,oa ghfy;e 
ds fy, f = 3, blfy, H

2
 v.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ  

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ kT
2
5

 ghfy;e dh vkSlr xfrt ÅtkZ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ kT
2
3

 ls 

vf/kd gSA ;g xyr vo/kkj.kk gS] fd leku rki ij lHkh 
xSlksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ leku gksrh gSA  

40. (d) xfrt ÅtkZ ∝ rki 

  ⇒ 
2

1

2

1

T
T

E
E

=  ⇒ 
4
1

1200
300

)927273(
)27273(

2

1 ==
+
+

=
E
E

 

  ⇒ 12 4 EE =  

41. (d) vkSlr xfrt ÅtkZ kTfE
2

=  

pw¡fd nksuksa xSlksa ds fy, f
 
,oa T leku gS vr% budh ÅtkZ,¡ 

leku gksaxhA 

42. (b) pw¡fd lHkh xSlksa ds LFkkukUrj.k dh Lora=rk dksfV (3) leku 
gksrh gSA vr% f}ijek.kqd xSl ds lHkh v.kqvksa dh 

LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ PV
2
3

 gksxhA 

43. (a) TKE ∝  

44. (a) 12
1

2

1

2

1

2 22 TT
T
T

T
T

E
E

=⇒=⇒=  

CKT °==−=⇒ 137410)68273(22  

45. (a) vkSlr xfrt ÅtkZ kTkTfE
2
3

2
==  

  ⇒ JE 2123 1009.2)30273)(1038.1(
2
3 −− ×=+××=  

  eVeV 1013.0 <=  

46. (b) TE ∝  ⇒ 
7
6

350
300

2

1

2

1 ===
T
T

E
E

 

47. (a) 321 )()()(1
rmsrmsrmsrms vvv

M
v <<⇒∝  ,oa feJ.k esa 

çR;sd xSl dk rki leku gksxk vr% xfrt ÅtkZ Hkh leku 
gksxhA 

48. (a) 

49. (d) J
T
T

EE
T
T

E
E

150
300
450100

1

2
12

2

1

2

1 =×==⇒=  

50. (a) vkaf’kd nkc fu;e ls 
V

RTnnnP )( 321 ++=dqy  

 25
3 /105

103
30031.8

44
5

28
8

32
6 mN×=

×
×

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++=

−
 

51. (c) tc eksyksa dh la[;k c<+rh gS] rks nkc c<+rk gS] ,oa ,d 
fuf’pr nkc ij ok"i la?kfur gks tkrh gS vr% vc nkc 
?kVrk gSA 
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52. (c) vUrjkf.od cyksa dh vuqifLFkfr esa nkc c<+ tk,xkA 

53. (d) 

54. (c) ÅtkZ lj{k.k ls] 21 EEE +=  

 kTnnf )(
2 21 + 2211 22

kTnfkTnf
+=  ⇒ 

21

2211

nn
TnTnT

+
+

=  

55. (b) vkn’kZ xSl esa vUrjkf.od cy 'kwU; gS vr% fLFkfrt ÅtkZ  
P.E. = 0 ,oa v.kq dsoy xfrt ÅtkZ j[krs gSaA 

56. (c) ÅtkZ ds lefoHkktdrk fu;e ls] ,d v.kq dh çfr Lora=rk 

dksfV xfrt ÅtkZ kT
2
1

 gSA 

57. (d) eVkT 1
2
3

= ⇒ K
k

eVT 3
23

19

107.7
1038.1

106.1
3
2

3
2

×=
×

××
== −

−

  

58. (d) JRTE 3104.327331.8
2
3

2
3

×=××==  

59. (c) TE ∝   

60. (c) 2731038.1
2
3

2
23 ×××== −kTfEvkSlr J201056.0 −×=  

61. (a) çR;kLFk la?kê esa xfrt ÅtkZ lajf{kr jgrh gSA 

62. (c) 
ρ
Pvrms

3
= ;k 

3

2
rmsvP ρ

=  

 
3

184018401099.8 2 ×××
=

−
25 /1001.1 mN×=  

63. (c) 

64. (a) RTE
2
3

= ⇒ 33.1
3
4

300
400

===
′

=
′

T
T

E
E

 

 

Critical Thinking Questions 
 

1. (d) 2.
3
1 v

V
mNP = ; ;gk¡ 2v = oxZ ek/; osx 222

zyx vvv ++=   

(
3

2
2222 vvvvv xzyx =⇒==Q ) 

xSl A ds fy, : fn;k gS 2
2

22

3
wvwvx =⇒= ⇒ 22 3wv =  

vr% 23
3
1 w

V
mNP ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛= ⇒ 
mN
PVw =2        ...(i) 

xSl B ds fy, : fn;k gS 22 vv =  ⇒ 2)2(
3
1 v

V
NmP =  

⇒ 
mN
PVv

2
32 =                    ...(ii) 

⇒ 
3
2

2

2
=

v
w

 

2. (d) ekuk çkjfEHkd fLFkfr TV.=  

,oa vfUre fLFkfr TV ′′= .  

pkYlZ fu;e ls TV ∝ [ P fu;r gS] 

VV
T

V
T
V

T
V

T
V 2.1

2.1
=′⇒

′
′

=⇒
′
′

=  

ijUrq ç’ukuqlkj vk;ru %10  ?kV tkrk gS] vFkkZr~  

VV 9.0'=  

blfy, yhd vk;ru dk çfr’kr 

 %25100
2.1

)9.02.1(
=×

−
=

V
V

 

3. (a) leqæ ry ij] RTPV μ=  

 300)0821.0()30(1 ××=×⇒ μlitre  

⇒  eksyksa dh la[;k 22.1=μ   

(;kn j[ksa )0821.0
Kmole

literatmR
−

−
=  

,ojsLV ij] 2000821.022.12.5 ××=×P ⇒ atmP 86.3=   

4. (b) He dk v.kqHkkj M = 4 gm  

⇒ eksyj fof’k"V Å"ek
kelvinmole

JMcC VV -
1234 =×==  

fu;r vk;ru ij] TP ∝  blfy, nkc nqxuk djus ij rki 

Hkh nksxquk gks tk,xkA  

vFkkZr~ 12 2TT =  ⇒ KTTT 27312 =−=Δ  

,oa TCQ VV Δ=Δ μ)( J163827312
2
1

=××=  

5. (a) )(
2

bRTV
V

aTP c +=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+ ⇒ 12)()( −− −+= VaTVbRTP c  

bl lehdj.k dh nm BVAVP −=  

ls rqyuk djus ij gesa m = – c ,oa n = – 1 çkIr gksrk gSA  

6. (a,c,d) fLFkj nkc ij lHkh xSlksa ds fy, vk;ru çlkj xq.kkad dk 

eku 
273

1
 gksrk gSA lHkh xSlksa ds v.kqvksa ds fy, vkSlr 

LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZ kT
2
3

 ¼leku½ gksrh gSA ek/; eqä 

iFk 
Pd

kT
22 π

λ =  (P ds ?kVus ij λ c<+rk gS) 

7. (b) TCQ PP Δ=Δ μ)( ⇒ )3035(2 −×× PC ⇒ 
Kmole

calCP -
7=  

Q RCC VP =−  ⇒ 
kevinmole

calRCC PV -
527 =−=−=  

∴ .50)3035(52)( calTCQ VV =−××=Δ=Δ μ  

8. (b) cUn fMCck (Compartment) ds vxys Hkkx esa nkc de gksxk 

D;ksafd Rofjr Ýse eas v.kqvksa ij ihNs dh vksj Nne cy 

dk;Z djsxk ,oa xSl dk ?kuRo ihNs dh vksj vf/kd gksxkA   

 

 

 

 

 

x 

y 

vf/kd nkc 
vf/kd ?kuRo 

a

de nkc 
de ?kuRo 
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9. (c,d) ,3
M
RTvrms =   rmsP v

M
RTv 816.02

==  

 rmsv
M
RTv 92.08

==
π

 rmsP vvv <<⇒  

 ,oa 222

4
3

2
3

2
1

2
1

PPrmsav mvvmmvE ===    

10. (b) xSl v.kqvksa dh vkSlr pky 
m
kT
π
8

 gSA ;g v.kqvksa ds 

æO;eku ,oa rki ij fuHkZj djrh gSA blfy, (A) o (C) esa 

2O  dh vkSlr pky leku gksxhA  

11. (b) NkTfE
2

=yqd  ⇒ 
N

T 1
∝     [Q ],, rkadfu;yqd =kfE  

⇒ 
2
1

2

1

1

2 ==
N
N

T
T

 ⇒ 
2
1

2
TT =  

,oa PV = NkT ⇒ NTP ∝  

⇒ 
1
1

1
2

2
1.

2

1

2

1

2

1 =×==
T
T

N
N

P
P

 

12. (b,c)ç’ukuqlkj xSlksa ds æO;eku leku gSa] ijUrq eksyksa dh la[;k 

leku ugha gksaxh vFkkZr~ BA μμ ≠   

vkn’kZ xSl lehdj.k RTPV μ=  ls  ⇒ 
B

BB

A

AA VPVP
μμ

=  

[D;ksafd ik=ksa dk rki leku gS] 

bl lEcU/k ls Li"V gS fd ;fn BA PP =  rc 

1≠=
B

A

B

A

V
V

μ
μ

 vFkkZr~ BA VV ≠  

blh çdkj ;fn BA VV =  rc 1≠=
B

A

B

A

P
P

μ
μ

 vFkkZr~ 

BA PP ≠  

13. (d) cYoksa esa xSl dh ek=k fu;r gS vFkkZr~ çkjEHk esa nksuksa cYoksa 

esa eksyksa dh la[;k = vfUre eksyksa dh la[;k  

                   '
2

'
121 μμμμ +=+    

    
)(

5.1
)273(

5.1
)273()273( TR

PV
R

PV
R

PV
R

PV
+=+     

⇒  
T
5.1

273
5.1

273
2

+=   ⇒  CKT °== 546819  

14. (d) çFke ik= esa eksyksa dh la[;k 
1

1
1 RT

VP
=μ  ,oa nwljs ik= es 

aeksyksa dh la[;k 
2

2
2 RT

VP
=μ  

;fn nksuksa ik=ksa dks tksM+ fn;k tk;s] rc xSl dh ek=k 

fu;r jgsxh vFkkZr~ 21 μμμ +=  

2

2

1

1)2(
RT

VP
RT

VP
RT

VP
+= ⇒

2

2

1

1

22 T
P

T
P

T
P

+=  

 

 
 

15. (a) ?kuRo ds inksa esa vkn’kZ xSl lehdj.k 

==
22

2

11

1

T
P

T
P

ρρ
fu;rkad ∴ 

1

2

2

1

2

1

T
T

P
P

×=
ρ
ρ

 

 ∴ 
76
75

280
300

76
70

=×=×=
k[kjf'

ryh

ryh

k[kjf'

ryh

k[kjf'

T
T

P
P

ρ
ρ

 

16. (c) 
M
RTvrms

3
=  ç’ukuqlkj T→2T gks tkrk gS rc 

M→ 2/M  gks tkrk gSA blfy, rmsv 24 =  xquk gks 

tk,xk vFkkZr~ u;k oxZ ek/; ewy osx 2v gks tk,xkA  

17. (d) ck;sa Hkkx esa v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx 
L

rms m
KTv 3

=  

nk;sa Hkkx esa v.kqvksa dk vkSlr osx 
R

av m
KTv

π
8

=  

 ç’ukuqlkj 
RL m

KT
m
KT

π
83

=    

 ⇒ 
RL mm π

83
=    ⇒ 

8
3π

=
R

L

m
m

 

18. (b) tc xSl dk rki c<+rk gS] rks ;g çlfjr gksrh gSA pw¡fd 

nk¡;s fiLVu dh vuqçLFk dkV vf/kd gS vr% bl ij vf/kd 
cy  (F = PA) yxsxkA blfy, fiLVu nk¡;h vksj pysxkA 

19. (d) MkYVu ds vkaf’kd nkc fu;e ls] ukbVªkstu o vkWDlhtu ds 
feJ.k dk nkc  

 21 PPP +=feJ.k V
RT

V
RT 21 μμ

+=  

V
RT

M
m

V
RT

M
m

2

2

1

1 +=
V

RT
V

RT
V

RT
228

7
32
8

=+=    

⇒ 
V

RT
2

10 =     ...(i) 

tc vkWDlhtu dks vo’kksf"kr dj fy;k tkrk gS] rc 

ukbVªkstu dk  nkc 
V

RTP
28
7

=    

⇒  
V

RTP
4

=        …..(ii) 

 lehdj.k (i) o (ii) ls gesa ukbVªkstu dk nkc 5=P atm 
çkIr gksrk gSA  

20. (d) xSl ds μ eksyksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ RTf
2

.μ=  

 ∴ RTE
2
7μ= NkT

M
m

2
7

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛= NkT⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
2
7

44
1

 

 NkT
88
7

=  [pw¡fd 2CO ds fy, f = 7 ,oa M = 44] 

21. (a) fLFkj nkc ij] TCQ PP Δ=Δ μ)( 40)2030(1 =−××= PC  

⇒ 
kelvinmole

calCP ×
= 4  

 ∴ RCC PV −=   
kelvinmole

cal
×

=−= 224  

 vc calTCQ VV 20)2030(21)( =−××=Δ=Δ μ   

P1 T1  
V 

izkjafHkd 
P2 T2  

V 
P T 
V 

vafre
P T
V 
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22. (c) =
+
+

= nksyuh;

nksyuh;

nksyuh;
dcgqijek.kq f

f
f

;
)3(
)4(

γ nksyuksa dh Lora=rk dksfV  

 ⇒ 
3
4

<dcgqijek.kqγ  ,oa 33.1<dcgqijek.kqγ  

vki bls ,sls ;kn j[k ldrs gSa fd xSl dh ijek.kqdrk 

c<+us ij γ dk eku ?kVrk gSA  

23. (b) lar`Ir ty ok"i xSl fu;eksa dk ikyu ugha djrh gSA 

24. (a) tc vUrjkf.od cy lekIr gks tk,¡xs] rc ty ,d vkn’kZ 

xSl dh rjg dk;Z djsxk 

 ... PTS  ij ty ds ,d eksy dk vk;ru liter4.22=  

1 eksy ty gm18=  

blfy, kg5.4  ty dk vk;ru 

 33
3

6.5106.5
18

105.44.22 mliter =×=
××

=  

25. (c) ckW;y fu;e ls]  

  ij ryhÖkhy dh ij lrgÖkhy dh )()( 2211 VPVP =   

 ⇒ 2111 )( VhPVP += ⇒
3

4
5

3
410 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×

rπ 3

3
4)10( rh π×+=  

 ⇒ mh 53.9
64

610
==    

26. (c) tc ,d fljk 0°C ij ,oa nwljk fljk 273°C ij gS] rc 
nksuksa vksj ok;q LrEHk dh yEckbZ 45 cm gSA nksuksa vksj nkc 

leku gksuk pkfg,A vr% 

2

2

1

1

T
l

T
l

=  ⇒ 
)273273(273

21

+
=

ll
 ⇒ 

2
2

1
ll =  

,oa cmll 9021 =+  ⇒ cml 301 =  ,oa cml 602 =  

0°C rki okys Hkkx esa xSl lehdj.k yxkus ij  

T
Pl

T
lP
=

1

11  ⇒ 
81273

4576
273

301

×
×

=
×P

⇒ P
1
 = 102.4 cm  

27. (c) ge tkurs gSa] fd 
ρ
γPv =  

5214.1
10015.1

3.1)330(
5

22
=⇒+==

×
×

== n
nP

v ργ  

28. (c) TTCQ VV Δ=Δ=Δ W)( μ   (W = Å"ek/kkfjrk) 

⇒ 
T
U

T
QW V

Δ
Δ

=
Δ
Δ

=
)(

    ])([ UQ V Δ=ΔQ  

 ⇒ KJW /4
)100120(

80
=

−
=  

29. (d) i`Foh ry ls iyk;u osx dk eku 11.2 km/sec gS 

∴ 
M
RTvvrms

3
== uiyk; ⇒

R
Mv

T
3
)( 2 ×

= uiyk;  

K10063
31.83

)102()102.11( 323
=

×
×××

=
−

 

30. (d) RTPV μ=  ls 

 RT
M
mVVP =− )( 1   ... (i)  

,oa RT
M
mPV 2

1 =   ... (ii) 

 ⇒ 
3
21 =

V
V

  

31. (d) ok.Mjoky xSl fu;rkad b = 4 × ik= esa Hkjs lHkh v.kqvksa dk 

vk;ru 

;k 3
3

3
2

23
44 NddNb ππ =⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛××=  

31023 )1094.2(1002.614.3
3
2 −×××××=

mol
m3

61032 −×=  

32. (b) 
21

21 21)(
μμ
μμ

+

+
= PP

P
CC

C feJ.k
( RHeCP 2

5)(
1

=  ,oa RHC P 2
7)( 22

= ) 

  
11

2
71

2
51

+

×+×
=

RR
= 3R Cmolcal °=×= ./623  

0°C ls 100°C rd rki c<+kus ds fy, vko’;d Å"ek  

 calTCQ PP 120010062)( =××=Δ=Δ μ  

33. (a) ,d v.kq dh çfr Lora=rk dksfV vkSlr xfrt ÅtkZ 

kT
2
1

=  gSA pw¡fd nksuksa xSlas f}ijek.kqd gSa] ,oa leku rki 

(300K) ij gSa] nksuksa dh ?kw.kZu dh Lora=rk dksfV 2 gksxhA 

nksuksa dh çfr v.kq ?kw.kZu xfrt ÅtkZ leku gksxh] 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =×= kTkT

2
12  blfy, 

1
1

2

1 =
E
E

 

34. (a) tc bysfDVªd LikdZ LFkkfir djrs gSa] rks gkbMªkstu 

vkWDlhtu ls fØ;k djds ty (H
2
O) cukrh gS gkbMªkstu dk 

,d xzke vkWDlhtu ds 8 xzke ls fØ;k djrk gSA bl çdkj 

96 xzke vkWDlhtu iw.kZr% 12 xzke gkbMªkstu ds lkFk O;; gks 

tk,xhA 

ik= esa 'ks"k cph xSl 2 xzke gkbMªkstu gksxh vFkkZr~ eksyksa dh 

la[;k 1
2
2
==μ  

RTPV μ=  ls ⇒ 
1

2

1

2

μ
μμ =⇒∝

P
PP   

(μ
1
=çkjfEHkd eksyksa dh la[;k =7 + 3 = 10 ,oa μ

2
 = vafre eksyksa 

dh la[;k = 1) 

⇒ 
10
1

1
2 =

P
⇒ P

2
 = 0.1 atm. 

35. (d) fudk; dh dqy ÅtkZ  

 RTfRTfUU
22
2

2
1

1 μμ +=+= vkxZuvkWDlhtu  

 RTRTRTRTRT 1165
2
34

2
52 =+=+=  

[f
1
 = 5 (vkWDlhtu) ,oa f

2
 = 3 (vkxZu)] 

2m m

V1 (V - V1)
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36. (c) TK rki ij] tkj esa xSl dk nkc (P)  

                  = dqy nkc – lar`Ir ok"i nkc  

 ⇒ HgofmmP 800)30830( =−=  

 u;k rki 
100
99

100
TTTT =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=′  

 pkYlZ fu;e ls] 
T
TPP

T
P

T
P ′

=′⇒
′
′

=  

 
T

T
100

99800 ×
= mm792= ¼ikjk LrEHk½ 

 T ′ rki ij lar`Ir ok"i nkc mm25=  ¼ikjk LrEHk½ 

 ∴ tkj esa dqy nkc 

    = xSl dk okLrfod nkc + lar`Ir ok"i nkc   

   =792 +25 = 817 mm ¼ikjk LrEHk½ 

37. (c) fn;k gS] 
Kmol

JouleR 3.8=
Kmol

cal
Kmol

cal 2
2.4
3.8

==  

 CmolcalRCC o
PV //5)22.7( ≈−=−=  

 fLFkj vk;ru ij vko’;d Å"ek] 

calTCQ VV 2501055)( =××=Δ=Δ μ  

38. (d) TCQ PP Δ=Δ μ)(  ⇒ 101207 ××= PC   

⇒ 
Kmol

JouleCP -
7.20= RCC VP =−  

⇒ RCC PV −=
Kmole

Joule
-

4.123.87.20 =−=  

blfy, JTCQ VV 124104.121)( =××=Δ=Δ μ  

 
xzkQh; ç'u 

 

1. (d) PV = μRT RT
M
m

= ⇒ =
T
V

ço.krk
P
m

=  

çFke fLFkfr esa]  

ço.krk ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
P
m

 = js[kk D dh ço.krk  (ç’ukuqlkj)  

 f}rh; fLFkfr esa ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛==
P
m

P
m 4
2/

2
 vFkkZr~ ço.krk pkj xquh gks 

tk,xh] vFkkZr~ xzkQ (A) lgh gSA 

2. (b)  vYi nkc ij xSl vkn’kZ xSl dh rjg O;ogkj djrh gSA 

blfy, =
RT
PV

fu;rkad ijarq tc nkc c<+rk gS] rc vk;ru 

esa deh mlh vuqikr esa ugha gksrh gSA blfy, 
RT
PV

 dk eku 

c<+sxkA 

3. (c) xSl v.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ  

  kTfE
2

= )273(
2

+= tkf ;273
22

kftkf
×+⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=  

  bl lehdj.k dh ljy js[kk ds ekud lehdj.k  

y = mx + c ls rqyuk djus ij gesa kfm
2

=  ,oa 

kfc 273
2

=  çkIr gksrk gS] blfy, E o t ds chp xzkQ ,d 

ljy js[kk gksxh] tks E-v{k ij /kukRed var%[k.M dkVrh gS 
,oa t ço.krk Hkh /kukRed gSA 

4. (c) fn;s x;s nkc ij] ;fn rki vf/kd gS] rks vk;ru Hkh vf/kd 

gksxk (pkYlZ fu;e) 

 

 

 

 
 
 

 XkzkQ ls Li"V gS fd V
2
 > V

1
 ⇒ T

2
 > T

1
  

5. (c) fn;s x;s xzkQ esa] js[kk dh ço.krk X-v{k ij /kukRed gS] ,oa 
Y-v{k ij _.kkRed vUr% [k.M dkVrh gS 

blfy, js[kk dk lehdj.k 

 y = mx + c   …..(i) 

 pkYlZ fu;e ls 0
0

273
Vt

V
Vt += , bl lehdj.k dks 

O;ofLFkr djus ij 273273

0
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= tV

V
t  …..(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) dh rqyuk ls ge dg ldrs gSa] fd Y-v{k 
ij le;(t) ,oa X-v{k ij vk;ru fy;k x;k gSA 

6. (c) vkn’kZ xSl lehdj.k PV = RT  … (i) 

 ;k TRVP Δ=Δ    …(ii) 

 lehdj.k (ii) dks (i) ls Hkkx nsus ij 

 
T
T

V
V Δ
=

Δ
 ⇒ δ==

Δ
Δ

TTV
V 1

             (fn;k gS) 

 ∴ 
T
1

=δ  blfy, δ ,oa T esa xzkQ vk;rkdkj ijoy; 

gksxkA 

7. (a) vkn’kZ xSl lehdj.k RTPV μ=  ls 

⇒ P-T oØ dh ço.krk 
V
R

T
P μ
=  ⇒ ço.krk 

V
1

∝  

 bldk vFkZ gS] fd de ço.krk xSl ds vf/kd vk;ru dks 
çnf’kZr djrh gS 

 fn;s x;s fp= ls] 

 fcUnq 1 ,oa 2 ,d gh js[kk ij fLFkr gSa] vr% ;s nksuksa leku 

vk;ru dks çnf’kZr djsaxs vFkkZr~ 21 VV =  

 blh çdkj fcUnq 3 o 4 ,d gh js[kk ij gSa blfy, 43 VV =  

,oa js[kk 1-2 dh ço.krk js[kk 3-4 ls de gS 

vr% )()( 4321 VVVV =>=  

T1 

fu;r nkc 

P 

V 
V1 V2 
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8. (b)  RTMPRTPV μ
ρ

μ =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⇒=  ⇒ 

T
P

∝ρ  

 xzkQ ls] 
0

0

T
P

T
P

A
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
 ,oa 

0

0

2
3

T
P

T
P

B
=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
 

 ⇒ 02
3

2
3 ρρρ == AB   

9. (a) RT
M
mRTPV == μ  ⇒ 

M
RT

Vm
P

=
/

  

 ⇒ 
M
RTP

=
ρ

 ⇒ 
M
RTP

=
ρ

 ⇒ TP
∝

ρ
 

  (Q nh xbZ xSl ds fy, M fu;r gS) 

 rki P-ρ xzkQ dh ço.krk ds vuqØekuqikrh gS] blfy, 

21 TT >  

10. (c) ,d ijek.kqd xSl ds fy, C
V
 fu;r ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ R
2
3

 gSA ;g rki ds 

lkFk ifjofrZr ugha gksrk gSA 

11. (b) mPp nkc ij xSl vius vkn’kZ O;ogkj ls fopfyr gks tkrh 
gSA 

12. (c) RTPV μ=   

⇒
P
TV ∝   (Qμ ,oa R fu;r gS) 

 pw¡fd T rsth ls ifjofrZr gksrk gS 

,oa nkc P /khjs-/khjs c<+rk gS] bl 

çdkj vk;ru c<+rk gSA     

13. (c) nks lerkih; oØ [khapsa] çFke fcUnq 1 o 2 ls xqtjrk gS] 

tcfd nwljk bu nksuksa fcUnqvkas dks tksM+us okyh js[kk ds e/; 

fcUnq ls xqtjrk gSA  

T
2
 > T

1
, fcUnq 1 ij rki T

1
 ,oa e/; 

fcUnq ij T
2
 gS ,oa fcUnq 2 ij Hkh 

T
1
 gSA 

∴ xSl igys xeZ gksrh gS] ,oa 

ckn esa BaMh gksrh gSA 

14. (a) Q 21 θθ <  ⇒ 21 tantan θθ < ⇒ 
21
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛<⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
T
V

T
V

 

RTPV μ=  ls 
PT

V 1
∝  

vr% 
21

11
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛<⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
PP

 ⇒ 21 PP >  

15. (b) ØkfUrd rki ij] P-V oØ dk {kSfrt Hkkx lekIr gks tkrk 

gS tSlk fd rki 2T  ij gSA vr% fodYi (b) lgh gSA 

16. (b)   

17. (a) 12 θθ > ⇒ 12 tantan θθ >  ⇒ 
12
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛>⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
P
T

P
T

 

,oa PV = μRT ls V
P
T
∝  ⇒ 12 VV >  

18. (a) RT
M
mRTPV == μ  

⇒ 
MT

PV 1
∝        (Q M = v.kq Hkkj) 

xzkQ ls] 
CBA T

PV
T

PV
T

PV
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛<⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛<⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
 

⇒ CBA MMM >>   

19. (b) 
MV

mRT
V
RTP ==

μ
 ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ =
M
mμ  

 blfy, fu;r vk;ru ij] nkc (P) – rki (T) oØ ,d ljy 

js[kk gS] tks ewy fcUnq ls xqtjrh gSa] ,oa ço.krk 
MV
mR

 gSA 

tc æO;eku dks nksxquk ,oa vk;ru dks vk/kk dj fn;k 

tkrk gS] oØ dh ço.krk pkj xquh gks tkrh gS] blfy, P – 

T oØ js[kk B }kjk O;ä gksxkA 

20. (c) RT
M
mRTPV == μ ls] 

 
 
 
 
 
 

 çFke xzkQ ds fy,]
1

1

V
RT

M
m

P =  …(i) 

 f}rh; xzkQ ds fy,] 
2

2

V
RT

M
m

P =  …(ii) 

 nksuksa dks cjkcj djus ij 
2

1

2

1

V
V

m
m

=  ⇒ 
V

m 1
∝  

 pw¡fd 12 VV >  ⇒ 21 mm <  

21. (a) RT
M
mRTPV == μ ls] 

 

 

 

 

 

 xzkQ A ds fy, RT
M
mPV =  

 xzkQ A dh ço.krk 
V
R

M
m

T
P

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

  …..(i) 

 xzkQ B ds fy, RT
M
mPV 3

=  

 xzkQ B dh ço.krk 
V
R

M
m

T
P 3

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

  …..(ii) 

 
1
3

3

 
 

==

V
R

M
m

V
R

M
m

A
B

 ço.krkdhoØ

 ço.krkdhoØ

 

 
 

22. (c) fLFkj rki ij] PV = fu;rkad ⇒ 
V

P 1
∝  

P

V 

m2 

m1 

V1 V2 

P

T

m 

B 

3m A 

P 

1 

2

T

V 

P 

O 

2 T1 

T2 

1 
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23. (b) vkn’kZ xSl ds fy, PV = fu;rkad vFkkZr~ PV– V ds lkFk 

ifjofrZr ugha gksrk gSA 

24. (b) Tv
M
RTv rmsrms ∝⇒= 23

 

25. (a)  ;fn T °C esa gS] rc ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +=
273

10
TVVT  

 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1. (a) çkoLFkk ifjorZu ds dkj.k ço.krk _.kkRed gSA ,slk mu 

æoksa ds lkFk gksrk gS] tks xyus ij fldqM+rs gSaA 

2. (b)  

3. (e) ,slk blfy, gksrk gS] D;ksafd xSl dks nkc ,oa vk;ru dh 

fofHké fLFkfr;ks esa xeZ fd;k tk ldrk gSA rki dh fofHké 

fLFkfr;ksa esa bdkbZ æO;eku dk rki bdkbZ fMxzh ls c<+kus ds 

fy, vko’;d Å"ek dh ek=k fHké-fHké gSA  

4. (d) ØkafUrd rki ls Åij ok"i ,d xSl gS tcfd ØkafUrd rki 

ds uhps ;g ok"i gSA ,d xSl dsoy nkc c<+kdj æfor ugha 

dh tk ldrh gS] pkgs nkc dk eku fdruk gh vf/kd D;ksa 

u gksA tcfd ok"i dks dsoy nkc c<+kdj æfor fd;k tk 

ldrk gSA ,d xSl dks æfor djus ds fy, bls igys 

ØkafUrd rki ;k blls de rki rd BaMk djuk iM+rk gSA 

5. (b) ghfy;e ,dijek.kqd xSl gS] tcfd vkWDlhtu f}ijek.kqd 

gSA blfy, ghfy;e dks nh xbZ Å"ek dsoy blds v.kqvksa 

dh LFkkUrj.k xfrt ÅtkZ c<+kus esa mi;ksx gksrh gS] tcfd 

vkWDlhtu dks nh xbZ Å"ek dk mi;ksx v.kqvksa dh 

LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZ ds lkFk-lkFk ?kw.kZu ,oa nksyuh 

xfrt ÅtkZ c<+kus ds fy, gksrk gSA vr% ghfy;e ds rki esa 

vf/kd o`f) gksxhA 

6. (e) v.kqvksa dh dsoy LFkkukUrj.k xfr dh ÅtkZ rki }kjk 

vfHkO;ä gksrh gSA ÅtkZ ds vU; :i tSls vUrjkf.od 

fLFkfrt ÅtkZ ,oa vkf.od laca/kksa dh ÅtkZ bR;kfn rkiØe 

}kjk vfHkO;Dr ugha gksrsA vr% ije’kwU; rki ij] v.kqvksa dh 

LFkkukUrj.k xfr #d tkrh gSA ijUrq ÅtkZ ds vU; :i 

'kwU; ugha gksrs gSaA vr% ije 'kwU; rki 'kwU; ÅtkZ dk rki 

ugha gSA 

7. (d) ,d ijek.kqd xSl ds fy,] Lora=rk dh dksfV   

f = 3 ,oa f}ijek.kqd xSl ds fy,  f = 5 

pw¡fd  
V

P

C
C

 = γ = ,21
f

+  

3
5

3
21 =+=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

dijek.kqd,V

P

C
C

 ,oa 
5
7

5
21 =+=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

f}ijek.kqdV

P

C
C

 

⇒ 
f}ijek.kqddijek.kqd,

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
>⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

V

P

V

P

C
C

C
C

 

8. (a) fdlh xSl dk ØkfUrd rki og vf/kdre rki gS ftl rd 

dsoy nkc c<+kdj xSl dks æfor fd;k tk ldrk gS 

ØkfUrd rki ls Åij] ty ok"i dks æfor ugh fd;k tk 

ldrk gS pkgs nkc dks 400 ok;qe.Myh; nkc dj fn;k 

tk;sA ty 314ºC rki ,oa 216 atm nkc ij Hkki esa ifjofrZr 

gks tkrk gSA   

9. (a) C
V
 dk mi;ksx xSl dh vkUrfjd ÅtkZ c<+kus esa fd;k tkrk 

gSA tcfd C
P
 dk mi;ksx nks :iksa es gksrk gS (i) vkUrfjd 

ÅtkZ c<+kus esa (ii) xSl ds çlkj esaA vr% C
P
 > C

V
. 

10. (a) ,d okLrfod xSl esa] vUrjkf.od cy dk;Z djrs gSaA vr% 

v.kqvksa ds chp dh nwjh c<+kus esa dk;Z djuk iM+sxkA blfy, 

,d okLrfod xSl dh vkUrfjd ÅtkZ] xfrt ÅtkZ o 

fLFkfrt ÅtkZ dk ;ksx gS] tksfd Øe’k% rki ,oa vk;ru ds 

Qyu gSaA lkFk gh fudk; dh vkUrfjd ÅtkZ esa ifjorZu 

dsoy fudk; dh çkjfEHkd ,oa vfUre voLFkk ij fuHkZj 

djrk gSA    

11. (b) ,d vkn’kZ xSl ds fy,] fLFkj rki ij] PV = fu;rkad ,oa  

m
kTvv rms

322 == ⇒ 
m

v 12 ∝ .  

12. (a) ik= dh xfr xSl dh O;ofLFkr (Ordered) xfr gS ,oa ik= esa 

xSl ds v.kqvksa dh ;kn`fPNd xfr xSl dh vO;ofLFkr 

(Disordered) xfr gSA  

 

 

 
 

tc ik= vpkud :drk gS] rks O;ofLFkr xfrt ÅtkZ] 

vO;ofLFkr xfrt ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gSA ifj.kke 

Lo:i xSl dk rki c<+ tkrk gSA  

13. (b) vkn’kZ xSl dh vkUrfjd ÅtkZ blds vk;ru ij fuHkZj ugha 

djrh gS] D;ksafd blds v.kqvksa ds chp dksbZ vkd"kZ.k ;k 

çfrd"kZ.k dk;Z ugha djrk gS ,oa vkn’kZ xSl dh vkUrfjd 

ÅtkZ rki ij fuHkZj djrh gSA  

14. (a) vYi ?kuRo ij] vFkkZr~ vYi nkc ij v.kqvksa ds chp dh nwjh 

cgqr vf/kd gksrh gS ,oa buds chp vkd"kZ.k cy ux.; gksrk 

gSA vr% okLrfod xSlsa vYi nkc ij vkn’kZ xSl dh Hkk¡fr 

O;ogkj djrh gSa ,oa RTPV μ=  dk ikyu djrh gSaA   

15. (d) eSDlosy pky forj.k xzkQ vlefer gS D;ksafd bldk 

vfUre Hkkx iw¡N dh rjg yEck gksrk gS tks vuUr rd tkrk 

gSA ,oa v
rms
 xSl dh çd̀fr ,oa rki ij fuHkZj djrk gSA   

 
 
 
 
 
 

 

vO;ofLFkr xfr

O;ofLFkr xfr 

v vrms vav vmp 

dv
dN
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1. ,d xSl dk çkjfEHkd nkc 3 bdkbZ ,oa çkjfEHkd vk;ru 4 bdkbZ gSA 

lkj.kh esa xSl dh pkj çfØ;kvksa ds fy, vfUre nkc ,oa vk;ru 

fn, x;s gSA dkSu lh çfØ;k ,d gh lerkih; oØ ij fLFkr gS  

 (a) A  

 (b) B  

 (c) C  

 (d) D 

2. eku yhft, vkn’kZ xSl lehdj.k dk :i 3VP = fu;r] gSA xSl 

dk çkjfEHkd rki ,oa vk;ru Øe’k% T ,oa V gSA ;fn xSl dk 

vk;ru c<+dj 27V gks tkrk gS] rc bldk rki gksxk    

 (a) T (b) 9T 

 (c) T27  (d) 9/T  

3. ,dijek.kqd vkn’kZ xSl dk ,d eksy f}ijek.kqd vkn'kZ xSl ds 
,d eksy ds lkFk feyk;k tkrk gSA bl feJ.k dh vpj vk;ru 

ij eksyj fof'k"V Å"ek gS 

 (a) 8 (b) R
2
3

 

 (c) 2R (d) 2.5 R 

4. tc fdlh xSl dk rki 27°C ls 90°C dj fn;k tkrk gS rks xSl 

v.kqvksa ds oxZ ek/; ewy osx esa çfr’kr o`f) gksxh 

 (a) 10% (b) 15% 

 (c) 20% (d) 17.5% 

5. ,d cUn ik= esa dqN xSl Hkjh gqbZ gS, bl ik= dks rst xfr ls 

pyrh gqbZ Vªsu esa j[kus ij xSl dk rki 

 (a) c<+ tk;sxk   

 (b) ?kV tk;sxk 

 (c) vifjofrZr jgsxk   

 (d) xSl dh çd`fr ij fuHkZj djrk gS 

6. leku vk;ru okys nks xksyh; ik= fp=kuqlkj ,d ufydk }kjk 

tqM+s gSaA bl O;oLFkk esa 300K rki ,oa ,d ok;qe.Myh; nkc ij 

,d vkn’kZ xSl Hkjh gqbZ gSA ;fn ,d ik= dks 600K rki okys 

ty esa Mqcks fn;k ,oa nwljs ik= dks 300K rki okys ik= esa j[kk 

tk;s rc mHk;fu"B nkc gksxk  

 (a) 1 atm  

 (b) 
5
4

 atm  

 (c) 
3
4

 atm  

 (d) 
4
3

 atm  

7. fdlh xSl dk oxZ ek/; ewy osx mlh rki ij vkWDlhtu ds oxZ 

ek/; ewy osx dk 2  xquk gSA xSl gks ldrh gS  

 (a) 2H  (b) He 

 (c) 4CH  (d) 2SO  

8. fdl rkiØe ij vkWDlhtu xSl ds v.kqvksa dh vkSlr xfrt 

ÅtkZ C°−73  ij H
2
 ds v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ ds cjkcj 

gksxh 

 (a) 127°C (b) 527°C 
 (c) – 73°C (d) – 173°C 
9. ,d xSl dk 21 × 104 U;wVu/eh2 nkc rFkk 27°C rki ij vk;ru 

83 yhVj gSA ;fn lkoZf=d fu;rkad 8.3 twy/eksy/dsfYou gS, rks 

xSl dh ek=k xzke v.kq esa Kkr dhft;s  

 (a) 15 (b) 42 

 (c) 7 (d) 14 

10. ,d cUn ik= esa ,d vkn'kZ xSl ds nkc ,oa rki Øe'k% 720 KPa  

,oa 40°C  gSA ;fn xSl dk 
4
1

Hkkx ik= ls fudky fy;k tk; 

rFkk 'ks"k xSl dk rki 353°C rd c<+k fn;k tk;s rks xSl dk 
vfUre nkc gS    [EAMCET (Med.) 2000] 

(a) 1440 kPa (b) 1080 kPa 

(c) 720  kPa (d) 540 kPa 

11. ,d ok;q dk cqycqyk >hy dh ryh ls mBdj Åijh lrg rd 

vkrk gS] rks bldk f=T;k nksxquh gks tkrh gSA ;fn ok;qe.Myh; 

nkc 10 m ty LrEHk ds rqY; gS rc >hy dh xgjkbZ gksxh 

    [EAMCET Med.1999] 

 (a) 10 m 

 (b) 20 m 

 (c) 70 m 

 (d)  80 m 

12. fn;s x;s dsfYou rki ij xSl dk rms osx 300 m/sec. gSA nks xqus 
v.kqHkkj vkSj rkiØe dks vk/kk djus ij  r.m.s. osx dk eku gksxk  

 (a) 300 m/sec (b) 600 m/sec  
 (c) 75 m/sec (d) 150 m/sec  

13. CO dh nks fof’k"V Å"ekvksa 
V

P

C
C

 dk vuqikr gS  

 (a) 1.33 (b) 1.40 
 (c) 1.29 (d) 1.66 

14. fdlh xSl dh çfr yhVj xfrt ÅtkZ 300 twy gS, rks xSl dk 
nkc gksxk 

(a) 3 × 105 U;wVu/ehVj 2 (b) 6 × 105 U;wVu/ehVj 2  

 (c) 105 U;wVu/ehVj 2 (d) 2 × 105 U;wVu/ehVj 2  

15. ,d vkn’kZ xSl ds fy, nkc&rki xzkQksa dks fp= esa fn[kk;k x;k 

gSA 

 

 

 

A B C D 

P 

V 

5 

7 

4 

6 

12 

1 

6 

3 

B A 

P

T
(i)

P 

T 
(ii) 

P 

T
(iii)
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xyr dFku pqusa 

(a) xzkQ (i) esa xSl dk ?kuRo c<+ jgk gS 

(b) xzkQ (ii) esa xSl dk ?kuRo ?kV jgk gS 

(c) xzkQ (iii) esa xSl dk ?kuRo fu;r gS 

(d) buesa ls dksbZ ugha  

16. ,d ik= esa Hkjh 2CO  (okLrfod xSl) dk nkc lw=  

242 b
a

bV
RTP −
−

=  }kjk fn;k tkrk gSA rc ik= esa xSl dk 

æO;eku gS 

 (a) 11 gm  (b) 22 gm 

 (c) 33 gm  (d) 44 gm  

17. ekud rki ,oa nkc ij] ,d 44.8 yhVj {kerk okys cUn ik= esa 

,d ijek.kqd xSl Hkjh gqbZ gSA ik= dk rki 10°C ls c<+kus ds 

fy, vko’;d Å"ek dh ek=k gksxh 

 (R= lkoZf=d xSl fu;rkad)     

 (a) R (b) 10R 

 (c) 20R (d) 30R 

18. ,d çs’kj dqdj esaa ok;q ,d ok;qe.Myh; nkc ,oa 30°C rki ij 

Hkjh gqbZ gSA tc dqdj ds vUnj nkc 3 ok;qe.Myh; nkc ds 

cjkcj ;k blls vf/kd gks tkrk gS] rks ls¶Vh ckYo [kqy tkrk gS] 

rc dqdj ds vUnj vf/kdre rki fdruk gks ldrk gS  

 (a) 90°C  (b) 636°C 

 (c) 909°C (d) 363°C  

19. fLFkj nkc ij fdlh ,d ijek.kqd xSl ds ,d eksy dk rki 10K 

ls c<+kus ds fy, 210 J Å"ek dh vko’;drk gksrh gSA ;fn fLFkj 

vk;ru ij blh xSl dk rki 10 K ls c<+k;k tk;s rks vko’;d 

Å"ek gksxh    [Pb. PET 2000] 

(a) 238 J (b) 126 J  

 (c) 210 J (d) 350 J  

20. fn;s x;s V-T xzkQ ls ge dg ldrs gSa 
 

(a) P
1
 = P

2
  

(b) P
1
 > P

2
  

(c) P
1
 < P

2
  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

21. ,d flfy.Mj esa 27 /10 mN  ds nkc ij 10 kg xSl Hkjh gqbZ gSA 

;fn xSl dk vfUre nkc 26 /105.2 mN×  gS rks flfy.Mj ls 

ckgj fudkyh xbZ xSl dh ek=k gS (xSl dk rki fu;r gSa)  

[EAMCET 1998; Pb. PMT 1999; 2003; DPMT 199, 2003] 

(a) 15.2 kg (b) 3.7 kg 

 (c) 'kwU;  (d) 7.5 kg 

22. ,d cUn ik= esa fdlh vkn’kZ xSl dh fuf’pr ek=k Hkjh gqbZ gSA 
ik= fu;r osx v ls xfreku gSA xSl dk v.kqHkkj M gSA tc 
vpkud ik= #d tkrk gS] rc xSl ds rki esa o`f) gksxh 

)/( VP CC=γ  

 (a) 
)1(2

2

+γR
Mv

 (b) 
R

Mv
2

)1(2 −γ
 

 (c) 
)1(2

2

+γR
Mv

 (d) 
)1(

2

+γR
Mv

 

23. [kqys eq¡g ds crZu esa 60°C ij ok;q Hkjh gSA crZu dks rki T rd 
xeZ djus ij ok;q dk ,d-pkSFkkbZ Hkkx fudy tkrk gSA crZu dk 

vk;ru fLFkj gS, rks rki T dk eku gS  [MP PET 1996, 99] 

 (a) 80°C (b) 444°C 

 (c) 333°C (d) 171°C 

24. ,d foHkktd ,d ik= dks nks Hkkxksa esa I ,oa II esa ckWVrk gSA nksuksa 
Hkkxksa esa ,d gh xSl Hkjh gqbZ gSA fp=kuqlkj Hkkx I o II esa 
mifLFkr v.kqvksa dh la[;k dk vuqikr gSA    

 (a) 1 : 6  
 (b) 6 : 1 

 (c) 4 : 1 

 (d) 1 : 4 

25. xSlksa dks vkn’kZ ekurs gq, n
1
 = 2 eksy vkWDlhtu rFkk n

2 
= 3.0 eksy 

dkcZu Mkb vkWDlkbM ds feJ.k ds fy, 
V

P

C
C

=γ  dk eku gksxk 

)3.1,4.1(
22
== COO γγ  [UPSEAT 2000; Pb. PET 2004] 

(a) 1.37 (b) 1.34 

(c) 1.55 (d) 1.63 

26. fdlh ik= esa gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu nks xSlksa dk feJ.k 1 : 5 
ds vuqikr esa Hkjh xbZ gSA gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu dh ek/; 

xfrt ÅtkZvksa dk vuqikr gksxk    [CPMT 1977] 

 (a) 1 : 16 (b) 1 : 4    

 (c) 1 : 5 (d) 1 : 1 

27. ,d xSl ds vk;ru ,oa rki ds chp xzkQ dks fp= esa fn[kk;k 

x;k gSA ;fn xSl dk vk;ru çlkj xq.kkad =α
273
1

 çfr °C 

gks] rc 819°C ij xSl dk vk;ru gksxk  

 

 (a) 3101 −×  3m   

 (b) 3102 −×  3m  

 (c) 3103 −×  3m  

(d) 3104 −×  3m  
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1. (c) ,d gh lerkih; oØ ds fy, ; T → fu;r 

 ∴ 
V

P 1
∝ ⇒ 2211 VPVP =  

2. (b) 3VP = fu;r = k ⇒ 3/1V
kP =  

,oa RTPV μ= ⇒ RTV
V

k μ=.3/1 ⇒ 
k
RTV μ

=3/2  

vr% 
2

1
3/2

2

1

T
T

V
V

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⇒ 

2

3/2

27 T
T

V
V

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⇒ TT 92 =  

3. (c) 
21

21 21)(
μμ
μμ

+

+
= VV

V
CC

C feJ.k  R
RR

2
11

2
51

2
31

=
+

×+×
=  

 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ == RCRC VV 2
5)(,

2
3)( f}ijek.kqddijek.kqd,  

4. (a) 
M
RTvrms

3
= ⇒ 1.1

)30273(
)90273(

1

2

1

2 =
+
+

==
T
T

v
v

 

 çfr’kr o`f) %101001.01001
1

2 =×=×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=

v
v

 

5. (c) xSl dk rki blds v.kqvksa dh vO;ofLFkr xfr ls lEc) 

gksrk gSA rki fdlh Hkh çdkj xSl dh O;ofLFkr xfr ls 
lEc) ugha gksrk gSA 

 

 

 

 

6. (c) 21 μμμ +=  

 
211

)2(
TR
VP

TR
VP

TR
VP ′

+
′

= ⇒ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ +′
=

21

12

1

2
TT
TT

R
P

TR
P

 

 atm
TT
TPP

3
4

)600300(
60012

)(
2

21

2 =
+
××

=
+

=′  

7. (c) 
M

vrms
1

∝ ⇒ 
1

2

2

1

M
M

v
v

=  

.16
322

1
2

2 =⇒=∴ M
M

 vr% xSl 4CH  gSA 

8. (c) v.kq dh ek/; xfrt ÅtkZ dsoy mlds rki ij fuHkZj djrh 

gSA leku rki C°−73  ij 2H  o 2O  nksuksa dh ek/; 

xfrt ÅtkZ leku gksxhA 

9. (c) RTPV μ= ⇒ 7
3003.8

10831021 34
=

×
×××

==
−

RT
PVμ  

10. (b) ,7201 kpaP =  KCT 31340273401 =+=°=  

 
313
626

4
3

1

2

1

2

1

2 ×==⇒∝
T
T

m
m

P
P

mTP = 1.5  

 ⇒ kPaPP 10807205.15.1 12 =×==   

11. (c) lrgryh )()( 2211 VPVP =  

 3
2

3
1 3

410
3
4)10( rrh ππ ×=×+         ysfdu 12 2rr =  

 ∴ 3
1

3
1 810)10( rrh ×=+ ⇒ 8010 =+ h  ∴ h = 70m  

12. (d) 
M
Tv

M
RTv rmsrms ∝⇒=

3
 

 
1

2

2

1

1

2

T
T

M
M

v
v

×=
2
1

2
1
×= ⇒ 

2
300

2
1

2 ==
vv =150m/sec  

13. (b) CO f}ijek.kqd xSl gS] blfy, 

 RCRC VP 2
5

2
7

== oa,  ⇒ 4.1
2/5
2/7
===

R
R

C
C

V

P
diγ  

14. (d) ÅtkZ 33 /10300/300 mJlitreJ ×==  

 25
3

/102
3

103002
3
2 mNEP ×=

××
==  

15. (c) 
RT
PM

=ρ  

tc P/T ;k vk;ru fu;r jgrk gS] rc ?kuRo ρ fu;r jgrk 
gSA xzkQ (i) esa fu;r rki ij nkc c<+ jgk gS vr% vk;ru 

?kV jgk gS] vFkkZr~ ?kuRo c<+ jgk gSA xzkQ (ii) o (iii) esa 
vk;ru c<+ jgk gS] vr% ?kuRo ?kV jgk gSA /;ku nsa ;fn 

xzkQ (iii) esa js[kk ewy fcUnq ls xqtjrh gS] rks vk;ru fu;r 

gksrk gSA 

16. (b) ,d okLrfod xSl ds μ eksyksa ds fy, xSl lehdj.k  

 ( ) RTbV
V

aP μμμ
=−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 2

2
⇒ 2

2

V
a

bV
RTP μ
μ

μ
−

−
=  

 fn;s x;s lehdj.k dh bl ekud lehdj.k ls rqyuk djus 

ij] 
2
1

=μ , vr% 
M
m

=μ ⇒ xSl dk æO;eku 

.2244
2
1 gmMm =×== μ  

17. (d) STP  ij vkn’kZ xSl ds ,d eksy dk vk;ru 22.4 yhVj 

gksrk gSA vr% eksyksa dh la[;k 2
4.22
8.44
==μ  

pw¡fd flys.Mj dk vk;ru fu;r gS  

vr% TcQ vV Δ=Δ μ)(  

RR 3010
2
32 =××=  ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ = RCV 2
3)( dijek.kqd,Q     

18. (b) pw¡fd vk;ru fu;r gS  

vr% 
2

1

2

1

T
T

P
P

= ⇒ 
2

)30273(
3
1

T
+

=  

 ⇒ CKT °== 6369092   

19. (b) TCQ PP Δ=Δ μ)(  ,oa TCQ VV Δ=Δ μ)(  

v.kqvksa dh xfr (vO;ofLFkr xfr)

Vªsu dh xfr (O;ofLFkr xfr) 
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⇒ 
5
3

2
5
2
3

)(
)(

===
Δ
Δ

R

R

C
C

Q
Q

P

V

P

V      

⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ == RCRC PV 2
5)(,

2
3)( dijek.kqd,dijek.kqd,Q  

⇒ JQQ PV 126210
5
3)(

5
3)( =×=Δ×=Δ  

20. (b) fn;s x;s xzkQ esa] V ,oa T lehdj.k V = aT – b, }kjk lEcfU/kr 

gSa] ;gk¡ a ,oa b fu;rkad gSaA 

vkn’kZ xSl lehdj.k PV = μRT ls] 

Tba
R

baT
RTP

/−
=

−
=

μμ
 

pw¡fd T
2
 > T

1
, blfy, P

2
 < P

1
  

21. (d) mrTPV =  ⇒ mP ∝   [QV, r, T → fu;r] 

 ⇒ 
2

1

2

1

P
P

m
m

=  ⇒ 
2

10
m

= 6

7

105.2
10
×

⇒ m
2
 = 2.5 kg  

 vr% flfy.Mj ls ckgj fudkyh xbZ xSl dh ek=k 

kg5.75.210 =−=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. (b) tc ik= dks vpkud jksdk tkrk gS] rks bldh lEiw.kZ xfrt 

ÅtkZ xSl dk rki c<+kus esa ç;qä gksrh gS] vr% ;fn xSl dk 

dqy nzO;eku m  gS rc bldh xfrt ÅtkZ 2

2
1 mv=  

TCmv vΔ= μ2

2
1 TC

M
m

vΔ=        [Q 
1−

=
γ

RCv ] 

⇒ 2

2
1

1
mvTR

M
m

=Δ
−γ

  ⇒ 
R

MvT
2

)1(2 −
=Δ

γ
 

23. (d) [kqys eq¡g okys ik= ds fy, nkc fu;r gS] fn;k x;k gS 
vk;ru Hkh fu;r gS] 

vr% RT
M
mRTPV ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛== μ ⇒

m
T 1
∝ ⇒ 

1

2

2

1

m
m

T
T

=  

Q 
4
1

 Hkkx ckgj fudy tkrk gS] vr% ik= esa 'ks"k Hkkx 

 12 4
3 mm = ⇒ 

1

14/3)60273(
m

m
T

=
+

 

⇒ KT 444= = 171°C  

24. (d) 
kT
PVn =  vc n

kT
PV

kT
VPn 44)2)(2(' ===  ;k 

4
1

'
=

n
n

 

25. (b) 33.1

)14.1(
2

)13.1(
3

)14.1(
4.12

)13.1(
3.13

11

11

2

2

1

1

2

22

1

11

=

−
+

−

−
×

+
−

×

=

−
+

−

−
+

−
=

γ
μ

γ
μ

γ
γμ

γ
γμ

γ feJ.k  

26. (d) feJ.k esa xSl rkih; lkE;koLFkk ¼leku rki½ çkIr dj ysxh] 
blfy, mudh xfrt ÅtkZ,¡ Hkh leku gksaxhA 

27. (b)  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×+=+= 819

273
115.0)1(0 tVVt α 2= litre= 3102 −× 3m  
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